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Olcsó tanácsok.
B u dapest, julius 2.

(v .) A koplaló hivatalnokoknak egy fél- 
hivatalos laptársunk bőven osztogatja a jó 
tanácsokat Tartunk tőle, hogy kevés hálát 
fog tapasztalni szives útbaigazításaiért. A köz­
tisztviselők nyomorúságának nem a tanács­
talanság a forrása, hanem a kenyértelenség. 
Aki hát segíteni akar rajtuk, ne azt vigye 
nekik, amijük van, hanem azt, amijük nincs. 
Kenyeret —  igaz —  mi sem adhatunk ne­
kik; de segíthetjük és segítjük is őket s 
igazságos ügyüket a közvélemény őszinte ro- 
konszenvének tolmácsolásával, a közakarat­
nak melléjük állításával. Ez —  sajna —  még 
nem kenyér, de mindenesetre több a tanács­
nál. Amit mi teszünk, az nem több, de nem 
is kevesebb, mint egyengetése annak az út­
nak, amely a kenyérhez elvezet.

A tanácsadó abból indul ki, hogy a szű­
kén dotált hivatalnok minden bajának kez­
dete a rendkívüli kiadásokra kényszerítő be­
tegség. Igyekezzék tehát a hivatalnok arra, 
hogy egészséges maradjon s hogy családjában 
se forduljon elő se születés, se megbetege­
dés, se halál. Ha pedig ez a törekvése siker­
telen maradna, akkor segítsen magán társa­
dalmi u tó n : egy országos segítő egyesület 
révén, amely tagjainak, ha szorult állapotba 
jutnak, anyagi támogatást vagy kamatmentes 
kölcsönt nyújthatna. A félhivatalos tanácsadó 
szeme előtt a. fővárosi újságírók szervezete 
lebeg, amelynek keretében ilyen segítő alap 
csakugyan funkcionál. A példa —  úgy talál­
juk —  nincs szerencsésen megválasztva. Ál­
lami hivatalnok —  az államvasuti tisztviselők 
beszámításával —  kétszázszor annyi van, 
mint fővárosi újságíró. Az utóbbiak segítő 
alapja, amely csak részben tud megfelelni a 
vele szemben támasztott igényeknek, kétszáz­
ezer koronára rúg. Ha tehát az állami hiva­

T  Á  R  C  A .

Kulcs az asszonyok szivéhez.
— A Budapesti Napid e r e d e t i  tá r c á ja .  — 

Irta: I m x  T e rk a .

Egy délután rettenetes pusztítást vitt véghez 
a vihar valamelyik kis alföldi városban.

Nagy, erős fákat tépett ki gyökerestől a főid­
ből s olyan mély gödröket hagyott utána, akár 
egy kis kút. A házak tetejéről lecibálta a zsin­
delyt, cserepet, kiforgatta az osövizes csatornákat 
s pgy-egy mélyebben fekvő utcán egész csóna- 
káeó tavat rögtönzött a nagyobbszal’ásu felhő- 
szakadás.

De sehol és senkinek nem okozott ez, a 
kisebb kiadású végítélet nagyobb kárt, mint Tó­
biás Gergelynek, az asztalosnak. Ennek a Tóbiás­
nak a szó szoros értelmében agyonütötte a házát.

Nem közvetlenül a vihar ugyan, hanem a 
házra reá eső nagy akácfa követte el ezt a vég­
zetes katasztrófát, de önnek az értelmi szerzője 
mégis csak az a torzonborz ezakállu, rossz kiné­
zésű vihar volt.

Szegény kis tönkrelapitott házikó! Olyan 
nagy szerénységgel húzódott mog ott a kót nagy, 
hozzá képest arisztokratikus ház között, hogy bi- 
’o.iy iston senkinok sem volt útjában.

Valaha barnára meszolt falával, erősen előre 
dűlve olyan volt, mint egy öreg asszony hegyes 
álla s ha az ember mognézto a mohával benőtt 
tetejét is, akkor meg olyanforma benyomást tett 
a szemlélőre, mint egy botjára támaszkodó 
kárászt.

fis milyen volt a házikó bedöntött körítése ?l

talnokok számára ugyanilyen arányú segítő I 
alapot akarnának teremteni, nem kevesebb mint 
negyven millió korona összehozásáról kellene 
gondoskodni. Lehet-e ennyi temérdek pénzt akár 
gyűjtéssel, akár sorsjátékkal, a társadalmi áldo­
zatkészségnek a legszélsőbb mértékben való ki­
fejtésével is előteremteni? Világos ugy-e bár, 
hogy ez a példa voltaképpen nem példa, ha­
nem utópia? A milliókat tucatszámra ebből a 
gazdaságilag elnyomorodott társadalomból nem 
lehet kisajtolni. S ha lehetne is, mi értelme 
volna az egész miveletnek? Egy negyvenmil­
liós segítő alap összesarcolása az egész nem­
zetnek fejenként két koronával való megadóz­
tatását jelentené. Az önkéntes adózás szint­
olyan teher, mint a törvényes kényszerből 
folyó. Megvolna tehát a súlyos adóemelés, 
de a nélkül, hogy csakugyan segítene az ál­
lami tisztviselők baján. Mert a segítő alapnak 
még a kamatmentes kölcsöne is könyörado- 
mány csupán, mely kivételes bajok esetén 
kivételesen szavaztatik meg. De a magyar 
közhivatalnoknak nem a kivételes bajok 
szülik a keserves gondjait, hanem az Ín­
séges állapot állandósága. A munkával 
való túlterheltség megőrli az egészségét, 
a silány fizetés pedig a táplálkozás elég­
telenségét vonja maga után. Ezt a két 
állandó bajt segítő pénztárral orvosolni nem 
lehet, sőt még enyhíteni sem. A hivatalnok­
nyomoron —  ezt ki kell mondani — egyes- 
egyedül a fizetésrendezés segít.

Revideálni kell hát a hivatalnoki javadal­
mazásokat. Ez a követelés társadalmi szem­
pontból jogosult, politikai szempontból pedig 
egyenesen szükséges. A magyar állam alkal­
mazottai, akiktől a közszolgálat munkabírá­
suk teljes kifejtését kívánja, jogot formálhat­
nak idegemésztő dologtcvéslik teljes egyen- 
értékére. E kérdés parlamenti vitatása során 
a kormány nemrég azt a helyes álláspontot 
foglalta el, hogy nálunk több a közhivatalnok,

Öreg és korhadt, szánalmas és mégis jókedvű, 
sőt reggelenkint, mikor a délignyiló piros virága 
itt is, ott is kidugta a korhadt deszkák közül 
töleséres fejét, hasonlított egy vén kokott bizarul 
hajlított és kacérul díszített kalapjához.

Es most egyszerre végo lett az öreg, jókedvű 
kerítésnek, a szerény házikónak, a dólignyilónak, 
a nagy ákácíának, miadonuek, ami a Tóbiás va­
gyonát képezte.

Mikor végre ez a kannibál-vihar minden 
keze ügyébo eső dolgot összetépott, agyonütött, 
egy csinos pukkedlivel meghajtotta magát ós át­
engedte helyét — a napnak.

Ez az öreg ur eleinte álmosan dörzsölte a 
szemét, majd a szemüvegét törülgotve végre rá­
szánta magát, hogy kibontakozzék felhő-dunnájá­
ból és csodálkozva nézett széjjel a felforditott 
világon.

Amint előbukkant a nap aranyos palástjá­
nak az első kis szegélye, az utca már t lo volt 
gyerekekkel, emberekkel.

A gyerekok egy része térdig gázolva a pisz­
kos, sáros vízben, boldogan sikongott, a többiek 
meg a kidőlt fák ágain lovagoltak s keresték 
kiváncsi tekintetükkel Tóbiást.

Valamelyik egyszer csak észrovette az eperfa 
tetején.

— Nil — kiáltotta esze nélkül — ott van 
Gergoly bácsi.

Ott ült csakugyan Tóbiás Gergely az eperfa 
tetején, maga sem tudta, hogy jutott oda, mert a 
házát ért voszedelem majdnem elvetto azt a kiesi 
kótya eszét is, ami még volt.

Lett aztán nevetés, csúfolódás.
— Jöjjön lo Gergely bácsi, mert elviszi a

mint a mennyit a közszolgálat megkövetel s a 
költségvetés elbír. Ez azt jelenti, hogy Magyar- 
országon nem ju t minden hivatalnoknak elég 
hasznos munka, amiből viszont érthető, hogy 
munkabér sem ju t elég minden hivatalnokra. 
Ha ez igy van, akkor a tapasztalt bajok­
nak legalább egy részét könnyű orvosolni. 
Csökkentsük a hivatalnokok számát, de 
emeljük fizetésüket. Széli Kálmán a me­
gyei bürokráciában már behozta azt a kí­
vánatos reformot, mely véget vet temény- 
telen fölösleges irkafirkának s a lélekölő over- 
workingot megszünteti. Mért ne lehetne ugyan­
ezt az egészséges műveletet az állami bürok­
ráciára is kiterjeszteni? Ha kiselejtezzük itt 
is a haszontalan munkát, akkor a közszolgá­
lat kára nélkül apasztható a létszám s a meg­
maradt hivatalnoki testületet jobban lehet 
javadalmazni. Hogy az anyagi gondoktól meg­
szabadított köztisztviselőtől lelkesebb és lelki- 
ismeretesebb munka és intenzivebb dologtevés 
volna várható, azt —  úgy hiszszük —  bizo­
nyítani sem kell. A fizetésrendezéshez szük­
séges pénzeszközöknek ez volna az egyik 
forrása. Egy második forrást az állam úgy­
nevezett luxus-kiadásainak megszorításával 
lehetne megnyitni. Ha jól megnézzük állami 
költségvetésünket, csaknem minden tárcánál 
rábukkanunk olyan természetű költekezésre, 
amely —  enyhén szólva — nem túlságosan 
sürgős, legalább nem sürgősebb az állami alkal­
mazottak emberséges megélhetésének biztosítá­
sához fűződő nagy érdeknél. Ezeket a kiadásokat 
könnyű szerrel lehetne lenyesni s az igy 
megtakarított összeg tetemes részét szolgál­
tathatná a hivatalnokok fizetésrendezéséből 
eredő költségtöbbletnek. Valamicskét aztán 
még direkt költségemelés utján is lehetne 
előteremteni. Hiszen azon már túl vagyunk, 
hogy egy-két milliónyi többkiadás felforgat­
hatná, vagy csak meg is billenthetné állami 
háztartásunk egyensúlyát. Ne feledjük, hogy

héjjal Ha már fenn van Gergely bácsi, költse ki 
a szarkatojásokat I . . .

A felnőtt emberek gorombasággal is megtol- 
dották a tréfát.

Tóbiás ijedt arcával, hosszú orrával úgy 
nézett ki rendesen, mint egy cickány. De most 
nagyon dühös volt s inkább hasonlított egy ugrásra 
készülő irbiszhez.

— Gazemberek vagytok! — kiáltotta — ta­
karodjatok innen.

Lenn a fa alatt a csőcselék még jobban 
kacagott.

— Takarodjatok! — kiáltotta újra Tóbiás, 
mire egy erős csengésű, üde hang ismételte 
utána:

— Igen, takarodjatok I Mit csúfoljátok ezt a 
szegény embert, inkább legyetek segítségére, nem 
elég szerencsétlenség történt úgyis vele?

Tóbiásnak ez a derék patronusa egy leány 
volt, még pedig nem is csúnya leány. Karcsú, 
mint egy tropikus növény, a szemo tüzes s az 
ajka pirosabb, mint a nyakán függő kaláris.

Tóbiásnak elállt a lélegzőié, amint a leányt 
meglátta és önkéntelenül lejebb került egy ággal.

— ügy, úgy — intett feléje a leány — jöj­
jön le és no tegye magát nevetségessé. Okosabb 
dolgot is találhat most magának, mint a fa tete­
jére kuporodni. Ezek az emberek itt majd segíte­
nek valamit.

Ha valakinek kellemetlen az emberek jelen­
léte, csak kérjo föl őket egy kis szívességre s 
nyomban úgy elpárolognak, mint a nyitva foloj- 
tott éthor. Erro az egyenes felszólításra Tóbiás 
Gorgely portája is úgy kiürült egynéhány porc 
alatt, hogy mikor észrevették magukat, csak ket­
tőn maradtak a pusztulás színhelyén: Tóbiás 
meg a leány.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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a hivatalnokok jobb dotálása nem kidobott 
pénz, hanem termékeny beruházás, mely 
bőven megtérül nemcsak a megbízhatóbb 
adminisztrációban, hanem abban is, hogy a 
hivatalnoki kar jövedelmi többlete erősebben 
táplálná az amúgy is pangó ipart és keres­
kedelmet.

Újból kifejezzük hát meleg rokonérzé­
sünket az állami alkalmazottak országos moz­
galma iránt. Kitartást és mértéktudást óhaj­
tunk e mozgalomnak. Meggyőződésünk, hogy a 
kormány és a törvényhozás nem fog elzárkózni 
a jogos kívánságok elől s meg fog tenni 
annyit és akkor, amennyit és amikor az ál­
lam létérdekeinek kockáztatása nélkül meg­
tehet. Csak tartsa meg a mozgalom méltósá- 
gos és nyugodt jellegét. Ne fajuljon el indu­
latos izgatássá, hanem hangsúlyozza okosan 
és higgadtan az állami alkalmazottak anyagi 
és erkölcsi érdekeit. Ez az ut vezet a biztos 
sikerre. S ezt az utat a két szélén két kor­
lát szegélyezi. Az egyik: a törvényhozás böl- 
cseségébe vetett h it; a másik: a feltétlen bi­
zalom a kormány humanizmusa irán t

B E L F Ö L D .

A miniszterelnök elutazása. Széli Kálmán mi­
niszterelnök további intézkedésig általános kihallga­
tást nem ad. A miniszterelnök ma délben Eálótn uta­
zott, bonnét pénteken tér vissza a lévárosba. Elutazása 
miatt a rendes heti minisztertanácsot már ma tar­
tották meg.

A viravai pánezláVok. A viravai görög- 
katholikus papok hazafiatlan határozata dolgában 
egy félhivatalos laptudósitó utján mentegotődzik 
Vályi János eperjesi görög-katholikus püspök, a 
következő kommünikében:

Egy vidéki laptudóeitő azon hírére vonatko­
zólag, hogy az eperjesi görög-katholikus egyház­
megye egyik esperest kerületében a papi gyűlé­
sek jegyzőkönyveit a püspök hallgatólagos jóvá­
hagyásával orosz nyelven kezdik vezetni, a leghi­
telesebb lorrásból úgy értesülünk, hogy ily 
kisérlet csakugyan tétetett, de semminemű teleb- 
hezés be nem adatván, a püspök csak most 
nyert a dologról tudomást és a tervezett u itást 
szabályszerű tárgyalás alapján ieltétlenül be 
fogja tiltani. Különös mindenesetre, hogy azt 
a Vályi püspököt meri valaki pánszláviz­
mussá! gyanúsítani, aki első sorban vállalko­
zott arra, hogy a magyar görög-kathoiiknsok 
zarándoklatát Kómába vezesse s ott az ünnepélyes

Így, amint egyodül maradtak, a tekintetük 
tanácstalanul akadt össze.

A leány végre is a minden asszonyok nyel­
véhez, a mosolyhoz folyamodott és ez, mint a 
napsugár a medvét odújából, Tóbiást is lecsalta 
a fáról.

Leérve, gyámoltalanul támaszkodott a fa 
derekához és a leány megszólalt:

— Milyen nagy szerencsétlenség ez itt!
— Bizony! — sóhajtott Tóbiás — a baj 

mindig megjön váratlanul, a szerencsét meg 
őrökké várjuk és még sem jön.

— Mit fog most csinálni ?
Tóbiás vállat vont.
— A kerítést megcsinálom, a házat meg igy 

hagyom őszig. Addig maid csak keresek annyit, 
hogy kifutja belőle a reparálás.

— Hát mit dolgozik? — kérdezte a leány.
— Seprünyelet csinálok.
A leány csodálkozva nézett reá.
— De hisz maga asztalos 1
Tóbiás durcásan húzta fel a vállát :
— A seprünyelet is asztalos csinálja.
— De hát miért nem csinál asztalt, széket?
— Oh, — sóhajtott komikus ihlettséggel a 

Bepriinyélgyártó — asztalt meg széket csinálni 
nehéz dologi

— Hát nem tud?
Tóbiás zavartan sütötte le a szemét:
— Nem, — felelte halkan — nem tudok.
A leány kicsinylőleg vállat vont s pár percig 

elhallgattak.
— Hogv hivják magát ? — kérdezte egyszerre 

Tóbiás, félénken a leányra emeivo szemeit.
— Marinak — felelte ez.
— Hol dolgozik ?
— A dohánygyárban.
Újra hallgattak.
— Nézze, Mari — kezdte ismét Tóbiás — 

tud maga túrós dübbencset sütni ?

fogadtatás alkalmával a magyar liturgia ügyét 
nehéz viszonyok közt a pápádé terjesztette.Csak 
gyanús forrás gyanúsíthat egy püspököt, aki 
ismeretes osekély javadalmazása dacára 60.000 
forintot fordít egy pfaepnrandiára, hogy jó magyar 
tanítókkal lássa el iskoláit és aki a hírhedt S í t  
Bazil-táraulat védnökségétől még 1896-ban annak 
újjáalakulása alkalmával visszalépett és egyház­
megyéje összes papságát kiléptette a társulatból.

Ami ebben a közleményben invoktiva, azt 
határozottan visszautasítjuk. Vályi püspök eljá­
rását jogunk volt nyilvános kritika tárgyává tenni 
és ezt a jogunkat nőm engedjük elvitatni sommi- 
kópp. Ami a védekezést illeti, azt tudomásul 
veszszük, do nőm minden megjegyzés nélkül. 
Mert azt szívesen elismerjük ugyan, hogy Vályi 
János püspök a maga személyére nézvo hazaflság 
dolgában nem esik kifogás nlá, de azt konsta­
tálnunk koll, hogy a föpásztor ollonőrző köteles­
ségét ebben a részben nem teljesíti elegendő 
éberséggel. Mert az legalább is különös, hogy 
a püspök ur a budapesti lapokból értosül arról, 
hogy mi történik az egyházmegyéjében. Végro is 
annyit ö is tudhatna, mint az a tudósitó, aki 
az esperességi gyűlés határozatát a lapokkal kö­
zölte. És ha az eperjesi aulában olyan hiányosan 
vannak értesülve a viravai pánszláv papok üzel- 
moiről, akkor ne tessék csodálkozni azon, ha mi 
Budapesten abból Ítéljük meg a püspök ur eljárá­
sát, amit megtudunk egy nála jobban informált 
tudósítótól. A püspök urat ezennel abszolváljuk a 
hazafiatlanság bűnének vádja alól, do a vétkes mu­
lasztás vádja alól nem sikerült magát tisztáznia.

Ugron-Rimler. Az Uqron-Rimler-cég tagjai
közül ma Rimler Gyula adott életjelt magáról. 
Levél érkezett tőle Zürichből a Lu'iapesler 7aijblatt 
szerkesztőségéhez, amely csak egy részét közölte 
a levéinok, mivel a többit olyan durvának találta, 
hogy el nem tűri a nyomdafestéket. A levélbon 
egyebek közt özeket írja Hhnlor:

Zürich, junius 29. 
(Pályaudvari étterem.)

Tisztelt Uram 1 A hazaszerotetet Petőfitől ta­
nultam. A koadorosi pusz’án, ahol születtem, 
felejthetetlen apám Petőfi Istvánnal (a halhatatlan 
költő testvérével) és én Zoltánnal, (a költő fiával) 
szoros barátságot kötöttünk.

Hogy most engem ahelyett, hogy könyvem­
mel foglalkoznának gyaláznak, az csak politikai 
ellenfeleim gyengeségét bizonyítja.

Ezen tulteszem magamat és most csak arra 
a lelkiösmeretlenségro reflektálok, amelylyel lelejt- 
hetctlen barátomnak, a rangban alattam állott 
Gombos udvari titkárnak emlékét előhnroolják, 
hogy engem ferde világításba helyezzenek.

Maii olkacagta magát.
— Nem én I
— Kár — felelte az asztalos. — Hát szere­

tője volt már magának, Mari ?
— Vau is — kacagott a leány — de — 

tette hozzá komolyan, dicsekvően — az őszszel 
meg is esküszünk.

Tóbiás végignézett a leányon, aztán elpirult, 
amiro ezeket mondta:

— Eu csak olyan leányt vennék el, aki tud 
túrós dübbencset sütni, ineg akinek nem volt 
kedvese, do magát azért mégis elvenném, ha 
hozzám jönno.

— Erre a karesu, feketo leány'olyan hangon 
kacagott, mint ahogy a rigó fütyül s ezt a rigó­
hangját akkor is hallotta még Tóbiás, mikor 
már nem is látta öt magát.

*
Egy hót mulvn az összetákolt kerítésen ke­

resztül beszéltek egymással.
Mari leiágaskodott egy eperágért s marokkal 

tópto le róla a tiidőszinü epret és közbe hunyo­
rított Tóbiásra.

— Összevesztem a Marcival, a kedve­
semmel. . . .

A Tóbiás szeme örömtől villant meg.
— Lássa, — szólt — most eljöhetne hoz­

zám. Hogy jobban tossek magának, majd asztalt 
meg széket csináluók, most is azt próbálok, jöjjön 
csak be és nézze mog.

Mari bement és amint ott látta a hosszú 
lábú, hosszú kezű, cickány arcú asztalost a gyalu- 
pad mellett, amint izzadt homlokkal, kidülledt 
szemekkel, ügyetlenül, de akaratának minden 
erejével működött valami esetlen bútordarabon, 
rneghntottnn gondolt arra. hogy: ez az asztal 
most egyedül ó érle készül s erre a gondolatra 
hirtelen melegség futotta körül a szivét és szé- 
pon ott maradt: Tóbiás Gergolynénok.

Minden barátom tanúskodik róla, hogy bará­
taimnak tatolsó ingemet is odaadnám. A nagy 
anyagi áldozatok dacára, amelyeket szegény bará­
tomnak, Gombosnak hoztam, nem tudtam őt meg­
menteni. Ha van halhatatlanság és örökkévalóság, 
bizonyára áldását adja rá, ha sikerülni fog ima- 
dott hazánkat Németország karmaiból megmenteni.

Másképpen áll a dolog Vgron Gáborral. Ugrón 
előttem lélektani rébusz. Politikailag nagy etilü, 
hivatva arra, hogy az ország történetében nagy 
szerepet játszszék ; do Ugrón, mint ember, érthetet­
len. Nos, Ugrón a mi ügyünket kompromittálta. 
Pedig milyen nagy misszió vár még rá I Egy­
szerűen azt felelhette volna: .Könyvének közlése 
nem tetszik ngyan nekem, do megtörtént Ám 
identifikálom magamat annak tartalmával és most 
is — franciák nélkül, ha költ. — antigermán, 
íranko-russzofii lobogónkat tovább is kezünkben 
tartjuk. Ez méltó lett volna Ugronhoz és politikai 
talentumához . . .

Quid nunc ? Ugrón és Rimler egymás mellett 
nem állhatnak meg. Legsúlyosabb föítételek közt 
megvívandó pisztolypárbaj adja hát meg nekünk a 
jogot arra, hogy politikai végrendeletünkhöz ezt 
a kodicillust függeszthessük: „Tout est perdu 
sauf fhonneurl" (Minden elveszett, kivéve a 
becsületek)

Választási mozgalmak.
B u d a p e s t , julius 2.

Az V. kerületi szabadelvű 3 fezei Mór-párt vá­
lasztói ma délután 5 órakor a Vigadó termében vá­
lasztói értekezletet tartottak. A gyűlést, melyen mint­
egy 8(0—1000 választó — köztük a kereskede’mi és 
ipari világ kitűnőségei — jelentek meg, llüttl Tivadar 
nagyiparos, az V. kerületi szabadelvüpárt volt elnöke 
nyitotta meg és meleg szavakban üdvözölte megjelent 
polgártársait. Méltatva a kerület képviselőjének műkö­
dését, indítványozta, hogy az V. kerületi s abadelvü 
Mezei Mór-párt alakuljon meg és jelenlegi érdemdús 
képviselőjét, Mezei Mórt jelöltjéül újból kiáltsa ki. A 
gyűlés mindkét indítványt eliogadta és Hüttl Tivadar 
vezetése alatt bizottságot küldött ki azzal a megbí­
zással, hogy Mezei Mórt a jelöltség elfogadására 
kéije íeL

A küldöttség tagjai a következők: Dr. Adler 
Zsigmond. dr. Beude Ödön, Brunuer Imre, Brust Dá­
vid, Büchler János, lovag Fáik Zsigmond, dr. Fraen- 
kei Sándor, Friedmann Ignác, dr. Fnschraann Oynla, 
maróthi Fürst Bertalan budai Qoldberger Berthold, 
Hamburger Mór, Hertzka Gusztáv, Hirsoh Adolf, 
Horn Dávid, Hüttl Tivadar, dr. Kelemen Gyula, dr. 
Keres -tessy József, Kiéin Gyula, dr. Kohuer Adolf, 
Kunfal vy Nándor, íllencialvi Linzer Imre, dr. Linksz 
Ármin, dr. Löw Sámuel, Ma’orossy Géza, Méttey Be­
nedek, Pollik Miksa, Szabó Ferenc, Stiller Mór. 
Tsohögl Gusztáv.

Ezután a párt megalakulván, a párt elnökévé 
Hüttl Tivadar nagyiparost választották meg; alakítot­
tak továbbá 300 tagból álló e nőkséget 3 0 választó­
ból álló jegyzői kart és megválasztottak 1000 végre­
hajtó bizottsági tagot Az elnökség tagjainak név­
sorából, amelyet Stem Sámuel jegyző olvasott lel, 
kiemeljük a következőket:

Aczél Károly, Adler Lajos, dr. Adler Zsigmond, 
madarasi Beck Nándor. Ká noki Bedő Albert Beimet 
Jakab. Banmgarton Henrik, Baumgarten Lajos. dr. Bá­
ron Jónás Bück József, Beck Dénes hevesi Bisohitz 
Lajos, dr. Bendo Ödön, Birnbaum Imre, Brach- 
feld Sziegiriod, dr. Bródy Lajos dr. tíródy Samu, 
Bródy Zsigmond. Brunner Imre L., Brust Dávid, 
dr. Brül Ignác, Berczelly György, Büohler János, 
dr. Chorin Ferenc, Darvay Fülöp. Deutsch Sámuel, Déry 
Károly, ma omszegi Klek Pál. Egerzeiger József, idősb 
Eraerling Károly, Eppinger Lázár, dr. Eróss Zsigmond, 
Fábrv Samu, Fáik Henrik, dr. Fáik Miksa, lovag 
Fáik Zsigmond, dr. Farkas Emil, dirsztai Fischl Béla, 
Franki Gotüieb, Franki József, Franki Mór dr. Frankéi 
Sándor, tószögi Freund Ferene, dr. Friedmann Bernát, 
Friedmann Ignáo dr. Frisehmann Gyula, Friohmann 
Jakab Frigyes, maróthi Fürst László, budai Qoldberger 
Berthold, budai Qoldberger Gyula, dr. Oaszner 
Béla, Gregersen Guilbrand, Greiner Manó, dr. Grnber 
Ármin, Gundel János Guttraann Adám, Gynlay Béla, 
dr. Győrffy Gyula, dr. Hajós Zsigmond, dr. Hauer 
Sándor, Haggenmacher Kóbort, IJarisob Pál, batyuid 
Hatvany-Deutsch Sándor, Heoht Jónás, ifj. Hoidelberg 
Mór, dr. Hein József, Hertzka Gusztáv, tfirsoh Jakab, 
Hirsoh Lipót, Hirsoh Manó, Hirschfeld Károly, 
Iloiitscher D. Lipót, Horn Dávid, Haséiböck Ede Al­
fréd, Jelűnek Lajos, osotueki Jelenik Zsigmond, Kaun 
Lajos. Kanitz Géza. dr. Kelemen Gyula, dr. Keresz- 
tessy József, dr. Kenedi Géza, Kertész József, Klein 
Berthold, Klein Gyula. Klein József, dr. Koinlós 
Ágost Kozma Samu, Kramer Jakab, dr. Krausz Ede, 
Kunfal vy Nándor, Korb Flóris Nándor, Langfelder
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Ede, Lánozy Leó, malomszegi Légrády Károly, lovag 
Lederer Sándor, ilenczfalvi Linzer Imre, dr. Linksz 
Ármin, Loipziger Vilmos, dr. Löw Sámuel, dr. László 
Mihály, Lusztig Albert, dr. Mandal Pál, Majorossy 
Géza, Matuska Péter, Mikszáth Kálmán, Milch Dávid, 
Mértey Benedek, Pauno.: Sándor, dr. Pékár Imre, 
Perger Fereno dr. Pollák Illés, Popper Károly, bony­
hádi Perczel Fereno, Preisner Fereno, Quittner 
Zsigmond, dr. Rosenberg Gyula, Roheim Samu,ruszti 
Ruszt Oszkár, dr. Sámuel Lázár, ilenozlalvi Sárkány 
József. Soinler Sándor, Szimon Jakab. dr. Schiller 
Zsigmond, Sohwarz Izidor, Sohweiger Márton, Stiller 
Mór, Stiller Bertalan, xgróf Széchenyi Béla, Szécsi 
Pál, Szilágyi Dezső, Szalay Péter, dr. Szily Kálmán, 
dr. Sohmidl Ignáo, dr. Schober Béla, Szabó Ferenc, 
dr. Székely Miksa, Schwarz Lajos, Szerencs János, 
dr. Szily Adolf, dr. Unger Bernát, Urbán Adolf. 
gr6£ Tisza István, Tsohőgl Gusztán, Veigelsberg Leó, 
f&rádi Vörös László, Wagner Nándor, Weisz Fülöp, 
szurdai Weisz Adolf, báró W’odiáuer Albert. Wolíner 
Tivadar, 'Wertheimer Albert, Widder Mór.

A személyesen jelenvolt Szilágyi Dezső nevének 
felolvasásánál a közönség peroekig tartó zajos éljen­
zésbe tört ki.

Hüttl Tivadar indítványára az értekezlet Széli 
Kálmán miniszterelnöknek, mint a szabadelvüpárt ve­
zérének és Podmaniczky Frigyes bárónak, mint az or­
szágos szabadelvüpárt elnökének a következő két 
üdvözlő táviratot küldte :

Széli Kálmán miniszterelnök ur ő nagyméltósá­
gának. Kegyelmes urunk ! A székesfőváros ötö­
dik kerületének szabadelvű választóközönsége, 
midőn nagv méltóságodnak tisztelettel bejelenti, 
hogy a kerületnek jelenlegi országgyűlési kép­
viselőjét, Mezei Mór urat újból kiielölte, örömmel 
használja fel ezen alkalmat, hogv u ból kifejezést 
adjon azon erős bizalomnak és meggyőződés­
nek, melv nagy méltóságodhoz lüzi ezen polgár­
ságot, mely mindig biztos támasza volt a szabad- 
elvüs égnek és nagvraéltóságod személyében, múlt­
jában és politikájában látja legiőbb és leltétien 
biztositékát annak, hogy az országos politika 
ezután sem lóg eltérni az igaz szabadelvüség 
útjáról. A székesfővárosi V. kér. Mezei Mór-sza- 
badelvüpárt nevében Hüttl Tivadar elnök, ma­
róthi Fürst Bertalan jegyző, dr. Stern Sámuel 
jegyző.

Báró Podmaniczky Frigyes ur ő nagyméltóságá­
nak, mint az országos szabadelvüpárt elnökének. 
Keg’ elmos urunk 1 Vau szerencsénk nagyméitó- 
ságodnak beje enteni, hogy a székesfőváros ötö­
dik kurü etének állandóau szervezett szabadelvű- 
párti valasztóközönsége nagy számban összegyűl­
vén. a kerület jelenlegi országgyűlési képvi­
selőjét. Mezei Mór urat, újból kijelölte. Fel­
használjuk ezen alkalmai annak kijelentésére, 
hogy ezen kerületnek választöpolgársáca úgy 
mint a múltban, azonképpen a jövőben is 
törhetlenül ragaszkodik az országos szabad­
elvüpárt politikai programmjahoz, amelyet a 
jelenlegi kormány által minden irányban bizto­
sítottnak ismerve, azt tőle telhetőleg támogatni 
fogja. Fogadja nagy méltóságod, az országos sza­
badelvüpárt iránt, valamint sa át mélyen tisztelt 
személyére nézve is bizalmunknak és ragaszko­
dásunknak őszinte raegnvilatkozását. Hazafiui 
tisztelettel a székesfővárosi V. kerületi Mezei Mór- 
szabadelvüpárt nevében: Hüttl Tivadar elnök, 
maróthi Fürst Bertalan jegyző, dr. Stern Sámuel 
jegyző.

Báró Podmaniczky Frigyes a kővetkező levélben 
válaszolt

Nagyságos Pártelnök ur 1 Igazolva mai nagy­
becsű sorainak kézhezvételét icaz örömmel vet­
tem abból tudomásul, hogy a székesfőváros V. 
kerületének vá ásztól ismét Mezei . tőr urat. pár­
tunk e jeles, kiváló érdemekben igazán gazdag 
tagját jelölték képviselőd . Hiszem és rémeiéin, 
hogy a választási küzdelemből, me ynek ered­
ménye Nagyságod buzgó vezetése mellett kétes 
alig lehet uvőztesként is az lóg kikerülni ki kö­
rül a választók színe java ma oly osztatlan biza­
lommal és lelkesedéssel csoportosult. Hazatiui 
tisztelettel Podmaniczky Frigyes pártelnök.

•
Bereczkről Írják: Dr. Neumann Ármin, a bereczki 

kerület országgyűlési képviselője a napokban tartotta 
itt Bessenyei Fereno országgyűlési képviselő kíséreté­
ben beszámoó beszédét. Kézdivásdt helyről nagy kocsi­
sor kísérte kerületébe, a város határán pedig az egész 
városi közönség zeneszóval várta és üdvözölte. A 
városház udvarában tartott beszéde, mely különösen 
a székely kérdéssel foglalkozott, nagy hatást ke-tett 
Ltána Bessenyei mondott gyújtó szónoklatot A Finfa 
pártelnök által adott ebédhez hivatalos volt a város 
e£ás» intelligeuoiája. Sséll Kálmán miniszterelnököt és 
Bótsa lőispánt táviratilag üdvözölték. Neumann egy­
hangú megválasztatása biztos.

•
Teáéról táviratozzák: A tekei választókerület 

wabadelvüpártja ma Ajtay Géza elnöklete alatt népes 
értekezletet tartott, amelyen a kerületnek csaknem 
valamennyi választója megjelent. Az értekezlet egy­
hangúlag jelölte Bánfíy Miklós grófot, aki a jelöltsé­
get el.ogadta és rögtön el is mondta programra beszé­
dét. Az értekezletből Széli Kálmán miniszterelnöknek

és Podmamcsky Frigyes bárónak üdvözlő táviratot
küldtek.

Bánffy Miklós grófnak eddig ellenjelöltjo nincs s 
igy megválasztása csaknem bizonyos.

Széli Kálmán miniszterelnök SelmeczbányárólPulszky 
ÁgOBl jelölése alkalmából a következő táviratot kapta: 

A Pulszky Ágost képviselőjelöltünk tisztele­
tére ma összejött négyszáz választó nevében a 
legnagyobb lelkesedéssel üdvözöljük nagyméltó- 
ságouat. mint szeretett hazánk kormányának 
elnökét és az ország szabadelviipártjának vezé­
rét. szivvel-lélekkel fogjuk támogatni nagyméltó­
ságodat azon nehéz feladatok teljesítésében, me­
lyek sikeres megoldását csakis szeretett minisz­
terelnökünk fényes tehetségétől várjuk. Baán
Elemér pártelnök, dr. Széli László jegyzó.

A miniszterelnök erre a következő feleletet 
küldte:

őszinte örömmel és megelégedéssel vettem 
meleghangú táviratukat, amelyben engem üdvö­
zölni és további támogatásukról biztosítani szí­
veskedtek.

Fogadják, kérem, legmelegebb hálámat. Széli.

Tanügyi gyűlések.
B u dapest, julius 2.

Négy nagyobbszabásu gyűlést foglalunk 
össze ezen a helyen. Hármat közülök Budapesten 
nyitottak meg, egy a vidéken folyik le. A Közép­
iskolai Tanáregyesület a Tudományos Akadémiában 
Ztarwn'wcofődti közgyűlését tartja, a zenetanárok és 
zeneszerzők eBő kongresszusukat a Royai-szállóban, 
a Zsidó Tanítók Országos Egyesülete három-három 
éves ciklusa most fejeződött be, s ebből az alka­
lomból kerültek Össze tagjai beszámolóra és ta­
nácskozásra, végül a Délmagyurországi Tanitó- 
Egyesület Dettára tűzte ki harmincötödik köz­
gyűlését.

Mindazoknak a testületeknek, amelyek eze­
ken a gyűléseken külön-külön tanácskoznak, még 
sok az okuk arra, hogy a maguk anyagi helyzetével 
foglalkozzanak lőként, mégis az ülésezések első 
napja már is azt mutatja, hogy nagyobb mérték­
ben magasabb szempontok vezetik őkot meg­
beszéléseikben s az eddig történt felszólalásokból 
a közérdek előmozdítására való törekvés, a ma­
gyarságnak, a nemzeti eszmének a szolgálata emel­
kedik ki fontos célul.

A tanárok közgyűlésén a tanácskozás békes­
ségét egy pillanatra a szegedi tanárgvüléssel 
kapcsolatos egy kis egyenetlenség elevenítette fel 
csupán, amelynek locsillapultával aztán napi­
rendre kerültek a fontos kérdések. A zene- 
kongresszuson a magyar zenének a művészet többi 
ága mellett való elhanyagolását, különösen pedig a 
középiskoláktól való elhanyagolását tárgyalták. 
A zsidó tanítók gyűlésén pedig a vallásorkölcsi 
alapon nyugvó nemzeti irányú iskola, mint ideál 
felé törekvés szükségességét hangoztatták.

Mindezek a tények teljes reménységet ad­
nak arra nézve, hogy a most folyó gyűlések ér­
tékes eredményekkel zárul hatnak be.

Az egyes gyűlésekről szóló tudósításokat a 
kővetkezőkben adjuk:

(A középiskolai tanárok.)
A középiskolai tanárok közgyü ésére nagyszám­

ban jöttek el a vidékről, s az Akadémia heti ülés­
terme egészen megtelt a tagokkal. A közgyűlést, 
amelyet választmányi ülés előzött meg, Hofíer Károly 
főigazgató egyesé éti alelnök nyitotta meg.

Az elnök üdvözölte a vidékről egybegvült ta­
nárságot. Sa nálkozását fejezte ki azért hogy Beöthy 
Zsolt az egyesület elnöke, egészségének helyreállí­
tása miatt kénytelen a gyűlésről távol maradni s 
ennek következtében a gyűlésből hiányozni lóg 
az a magas röptű irány adás az eszmékben és 
az a finom tapintat a gyűlés vezetésében, ami 
az elnöknek mindig sajátja. Reméli azonban hogy 
változatlan szellemben fognak a tanácskozások folyni, 
s a tanárság ugyanúgy fogja támogatni a gyű­
lés vezetésében az elnök helyettesét mint az elnököt. 
Minthogy a főtitkár feladata lesz az egyesületi évről 
beszámolni, mint elnök, csak az aktuális kérdésekre 
kíván egy két szóval reflektálni. Első sorban, amiről 
mindig mint jelenlevő dologról beszéloetünk, ez a 
középiskolai tanárság bizalma miniszteréhez, aki foly­
ton arra gondol, hogy mit és miképpen segítsen 
egyik-másik bajunkon, s ha valamiben mégsem segít­
het, az tisztán a körülményeken múlik. Másodsorban 
a tanárság öntudatának emelésére szolgálhat a visz- 
szaemlékezés a párisi kiállításra, amelyen középisko­
láink fényes sikert arattak. Ez bizonyítja, hogy kö­
zépoktatásunk az utolsó években erősen fedődön.

A munka — folytatta — a mienk volt és a kép, 
amiről a kiállítás szólott: mi voltunk. Azonban az a 
lórfiu, aki a világversenyben nekünk e'ismerést tudott 
szerezni, ez Erödi Béla főigazgató volt aki mint pá­
risi miniszteri biztos, a magyar középiskolai tanárság

háláját érdemelte ki. amit ezúttal a közgyűlés nevé­
ben ki is fejez. (Éljenzés.)

Rámutat még az elnök a gyűlés gazdag pro- 
grammjára, melynek minden pontját szakavatott em­
berek fogják előadni. Áldást kívánva a tanárság 
egyetértő munkájára, megnyitódnak jelentette ki a 
gyűlést. (Éljenzés.)

x Boncz Ödön osztálytanácsos a miniszter nevében 
üdvözli a közgyűlést. Annál örömestebb teszi, mert 
hat éve ismeri már a központból azt a fáradhatatlan 
munkát, amit a tanár végez. Alig van a közszolgálat 
nak ága, mely ezzel versenyezhetne. A szívnek, az 
észnek a munkáiója. A legműveltebb pályák harcosait 
képezik és ezzel hazánk fölvirágoztatását iparkodnak 
elérni. Célja a középoktatásnak nem melegházi növényt 
érlelni, hanem kiismerni a magyar gyermek természe­
tét és képességeinek megfelelően nagyra nevelni. Az 
a szervezet, amit a tanáregylet nyújt ebben az irány­
ban, igazítja a középoktatást. A miniszter méltányolja 
a tanáregyesület nagy érdemeit és üzeni, hogy a rendes 
állami szubvencióját, 2000 koronát az idén is szívesen 
megadja. (Éljenzés.)

Beöthy Zsolt táviratban üdvözli a gyűlést 
Az elnöki megnyitó után következett Négyessy

László főtitkár évi jelentése, amely szerint az elmúlt 
egyesületi év a csendesek közül való volt. A tanár­
ság anyagi helyzetének kérdése alig fordult meg egy­
két tanári körnek tanácskozási programmján. Annál 
nagyobb tért nyertek az elmúlt évben a szakkérdé­
sek. így a középiskolák felügyeleti kérdését országszerte 
megvitatták és olyan megvilágítás után, mint amilyen 
Alexanderé és Pirchaláó, most a közgyűlésnek lesz 
alkalma ebben a kérdésben állást lOgialni. Éppen igy 
az ifjúság erkölcsi megóvása is teljesen elő vau készítve 
és a mai tanácskozás fogja befe ezni azt az akciót, 
amit ebben a tárgyban a tanáregyesület tett. Nem­
különben gazdag volt eredményekben az a szép vita, 
amit az akciók tanáról folytattak az elmúlt évben a 
körök.

Hosszabb vita követte a főtitkár évi jelentését. 
Hegedűs Pál (Szeged) felszólal a jelentés ellen, 

amiért a titkár a rangsor kérdését nem említette s 
utalva arra, hogy Szegeden nagygyűlést tartott 300 
vidéki tag, az egyesület évét csendesnek nem lehet 
nevezni. Kijelenti hogy ót eddig sértették, ő most 
bosszút áll. (Eiáli !-kiá)tások.) Hivatkozik az egyesület 
közlönyének mostani szerkesztőjére, aki legújabban 
beösmerte. hogy az első rangsor hibás s lelolvassa 
Balogh Péter cikkét Rámutat arra hogy a régi rang­
sort eddig mindig védte az egyesület Mi a Pal.ordu- 
lás oka? Szerinte az. hogy a választmány néhány hét 
előtt arra gondolt, hogv a fővárosi tanárok pótlékot 
kaphatnak, mint a bírák. (Eláll! Eláll!) Szerinte a 
választmány ezért változtatott frontot (Nem áll !) Sze­
rinte érthetetlen a választmány vélemény változtatása, 
mikor hozzá a miniszter többször fordult, hogv miként 
lehetne e bajokon segíteni, de olyan választ adott,
amelyet a miniszter nem fogadhatott el.

Négyessy titkár válaszában rámutat arra, hogy 
jelentésében igen is szólt a kérdésről. Kijelenti, hogy 
véleményt nem változtattak, éppen ók küzdöttek fo y- 
tonosan a soronkivüli előléptetések ellen, de a rang­
sorért sem lehet a minisztert felelősségre vonni, mert 
ehhez joga van. A fővárosi és vidéki tanárok közt 
ellentéteket hajszolni — rossz politika; az egylet 
mindig a tanárság egyetemét tekinti. (Éljenzés.)

Balogh Péter szerkesztő rámutat arra, hogv a 
rangsorbaosztás bizony sok sérelmet hozott. Ajánlja, 
hogy a titkári jelentést tudomásul vegyék.

Simka i Debrecen) helyteleníti, Hogy egységet 
zavaró kneezések hangzottak lel, amelyek az ünneplő 
hangot megrontjáfc.

Váró Ferenc (Nagy-Enyed) a napirendretérést 
javasolja.

A közgyűlés a kérdés lelett napirendre tér s 
a titkári jelenlést tudomásul veszi. Malter pénztáros 
jelentését tudomásul veszi, hasonlóképp Tiber Ágost 
jelentését a segéiyzű-alapról a számvizsgáló-bizottság 
je eutését és a költségelőirányzatot, időközben nagyon 
megcsappant érdeklődés mellett.

Kombauer Emii (Brassó) értekezett a középiskolai 
felügyeletről. Abból indult ki. hogv hazánk nemzeti­
ségi térképén végigtekintve Budapest csak egy apró 
pont, ha tekintélyes pont is, ahol nem is tudják, hogy 
mekkora a nemzet számára meghódítandó terű et. 
E hódító munkában a középiskoláé a legnagyobb 
szerep. Hogv igazán jó legyen ez az iskola, szüksé­
ges első sorban, hogy igazgatója az iskolának éljen.

Legyen az igazgató nfthdonekelőtt etuikus ember, 
vagy magvarán mondva tisztességes ember. Tadjon 
parancsolni. Legyen tudatos magyar hazafi, akinek 
hazafisága nem üres szó. 16 éves igazgatói működé­
sében meggyőződött, hogy erről igen igen sokszor 
tehet tanúságot az igazgató. Legnehezebb löladata az 
igazgatónak a tanárokhoz való viszonyából fakad, 
ezért nem szabad radikálisnak lennie. Lásson sokat, 
de keveset vegyen észre. Szól az előállható konfliktu­
sokról. A társadalommal szemben fönnálló igazgatói 
fö.adatokról is bőven szólott

Hasonlóképpen részletesen szól az igazgató és 
a /elsőbbség viszonyáról. Kívánja, hogyha az igaz­
gató felelős az iskoláért, akkor legyen befolyása a 
tanári kar szervezésében. Az igazgatónak való tanárt 
a felolvasó szerint a tőigazgatónak kell kikeresnie, 
nehogy azok, akik maguk képesek kijárni az igaz­
gatóságot, morális kvalitásukkal megrontsák az 
iskolát

A főigazgatói munkakörről szólva, dicsérettel 
emeli ki Alexander állásfoglalását, ehhez kevés a hozzá-
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tennivalója. Kiemeli azonban a főigazgató osekély do­
tációját, mely éppen nem vonzza az igazgatókat arra, 
hogy erre az állásra aspiráljanak. Az anyagiakról 
szólva, bevonja az egész tanárság anyagi viszonyai­
nak javítási kérdését Kór 2400 koronás alapfizetést 
600 koronás pótlékokkal, számszerűit héttel Az igaz­
gatónak és főigazgatónak is ez lenne a fizetése 1000 
és 2000 koronás pótlékkal.

Még az iskolák legfelsőbb kormányzatáról szól. 
Szeretné, ha a minisztérium nem címmel, vagy affélé­
vel, hanem a valóságban meglátná egy-egy tanárnak 
igaz érdemét. Csak arra mutat, hogy vagy háromszáz 
iskolai értesítő 300 tanár tudományos munkáját hozza. 
Nem lenne-e érdemes, hogy évenkint a három leg­
jobb értekezést a minisztérium évről-óvre kitüntetné ? 
Mindezzel törekedett megvilágítani a kérdést.

Az értekezést éljenzéssel fogadták.
Jónás János (Pozsony) szép előadás kíséretében 

ajánlotta a következő határozati javaslat elfogadását:
1. A közgyűlés lelkes örömmel üdvözli dr. 

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter urnák azon rendeletét, mely a Budapesti 
Szabad Egyetem alapszabályait íő vonásokban 
megállapítja, mint oly intézmény kezdeményezé­
sét, mely nemzeti művelődésünket extenziv és 
intenzív irányban fejleszteni alkalmas.

2. A közgyűlés a Szabad Egyetemnek külö­
nösen a vidéken való megteremtésére első sorban 
a középiskolai tanári testületeket és tanári körö­
ket tartja hivatottaknak és midőn egyfelől fölhívja 
a testületeket és köröket, hogy vidéki bizottságok 
alakításával minél előbb a cselekvés terére lép­
jenek, másfelől azon kérelmét határozza terjesz­
teni a miniszter ur elé, hogy a központi bizott­
ságban az ő kinevezésének fönntartott helyekre 
lehetőleg a középfokú oktatás terén működő fér­
fiakat, köztük vidékieket is nevezzen ki.

3. Föltétlenül szükségesnek tartja a közgyű­
lés, hogy a Szabad Egyetem szervező munkála­
tainak eszközlésével és összes ügyeinek vezeté­
sével egv állandó tisztviselő bizassék meg, kit 
megfelelő címmel és állandó, rendszeresített fize­
téssel, a központi bizottság meghallgatása mellett 
a Miniszter Úr előterjesztésére ő Felsége a király 
nevez ki.

4. Szükségesnek tartja a közgyűlés,, hogy a 
szervezéssel és vezetéssel megbízandó tisztviselő 
szerkesztése alatt „Szabad Egyetem** címmel 
lolyóirat adassék ki, mely az e téren az ország­
ban és a külföldön fölmerülő jelenségeket beha­
tóan ismerteti, irányitó eszméket, syllabusokat 
és minta-előadásokat közöl, egyszersmind a Sza­
bad Egyetem céljaival rokon törekvéseket (köz­
könyvtárak, vándor-előadások, kiállítások, levelező 
csoportok alakulása stb.) figyelemmel kiséri és 
ezek felől tájékoztat.

6. A központi bizottság egyik legsürgősebb 
föladatának tekinti a közgyűlés részletes szerve­
zeti szabály alkotását, annak kimondása mellett, 
bogy Szabad Egyetem címén nyilvános tudomá­
nyos előadások csakis e szervezeti szabály alap­
ján és értelmében rendezhetők.

6. E szervezeti szabályban különösen érvé- 
ny esi telidének véli a közgyűlés a következő el­
veket :

a) Szabad egyetemi előadásokat csakis a köz­
ponti bizottság által approbáit egyének tarthatnak, 
csakis a központi bizottság által jóváhagy ott terv 
alapján.

b) A Szabad Egyetem hallgatói tandijat fizet­
nek. még pedig egy-egy hatórás előadás hallga­
tásáért legalább 3 koronát, mely dij az illető vi­
déki bizottság által figyelmet érdemlő esetekben 
mérsékelhető, vagy egészen is elengedhető.

c) Minden szabad egyetemi előadásról az elő­
adó köteles sylabust adni a hallgatók kezébe, 
amely nem csak az előadás vázlatát tartalmazza, 
hanem irodalmi tájékoztatást s az önképzésre út­
mutatást is nyújt

d) Az előadók egy-egy hatórás előadás tar­
tásáért s a syllabus kiadásáért legalább 100 ko­
rona tiszteletdijat kapnak.

e) Az előadásokhoz lehetőleg vitatkozások 
fűződjenek; mindenesetre köteles az előadó a 
hallgatók által hozzá intézett tárgyszerű kérdé­
sekre íölvilágositást adni.

1) A hallgatók közül az önként jelentkezők 
2 korona külön dij lefizetése mellett mely dij az 
előadót illeti, egy-egy összefüggő előadás tárgy­
köréből írásbeli és szóbeli vizsgálatot tehetnek és 
e vizsgálat eredményéről az előadó s az illető 
vidéki bizottság elnöke által aláírandó minősített 
bizonyítványt kapnak.

g) A Szabad Egyetem címén befolyó minden­
nemű bevétel a központi bizottság pénztárába 
szállítandó be; viszont a vidéki bizottságok elő­
terjesztése 8 a központi bizottság határozata 
alapján ez a pénztár ledezi a Szabad Egyetem 
óimén az egész országban fölmerülő összes 
kiadásokat
A közgyűlést holnap a következő tárgysorozat­

tal folytatják:
Julius 3-án. szerdán. A közgyűlés második napja. 

Délelőtt 9 órakor a közgyűlés folytatása az Akadémia 
heti üléstermében.

Napirend :
L Előadások. 1. Balogh Péter (Budapest): Az 

iskolai helyesírás kérdése. 2. Walther Béla (Lőcse): 
Az ifjúság erkölcsi óvása. 3. M&kay István (Pápa): 
A Jelkezeti tanárok baiai.

.IL  Indítványok. í .  Az igazgatóság előterjesztése 
két tiszteleti tag választása iránt. 2. Az igazgatóság 
előterjesztése a Közlöny havi, vagy heti megjelené­
sére és tüzet-, illetőleg lap-alakjára nézve. 3. A deb- 
reoseni tanári kör indítványa az elemi és középiskola 
viszonyának egyesületi tárgyalása iránt. 4. Egyéb

indítványok, amennyiben a közgyűlés megnyitásáig 
benyuj tatnak.

I1L A közgyűlés berekesztése. Egy órakor tár­
sasebéd az István főberceg-szá ló első emeleti étter­
mében. Esetleges kirándulások a Margitszigetre vagy 
a főváros környékére megbeszélés szerint.

(Zenetanárok, zeneszerzők.)
A Royál-szálló nagytermében 9 órakor gyűltek 

össze első kongresszusra Magyarország zeneszerzői, 
zeneirói és zenetanárai a végből, hogy helyzetüket 
megbeszéljék, fontosabb zenei kérdéseket megvitassa­
nak s anyagi érdekeik javításáról is gondoskodjanak.

A kongresszus védnökségét gróf Szapáry Pál vál­
lalta el. Jelen voltak többek között: Id. Ábrányi Kornél, 
Bogisich Mihály címzetes püspök, Lányi Ernő, Gaál 
Ferenc, Sztojanovics Jenő, Antalik Károly, Siposs Antal 
stb. Bécsből két kiküldött jelent meg: Frank Ferenc 
és Schoff Henrik, továbbá a vidékről is számosán.

A kongresszust az előkészítő bizottság nevében 
Siposs Antal nyitotta meg, röviden vázolva a célt, 
mely a zenészeket összehozta. Indítványára négy tagú 
küldöttség ment a kongresszus védnökéért, gróf 
Szapáry Pálért

A fiatal gróf mihamar megjelent a teremben, 
ahol lelkes éljenzéssel fogadták. Siposs Antal üdvö­
zölte Ót s a kongresszus nevében köszönetét fejezte 
ki a védnöki tisztség elvállalásáért Nagy feladatok 
megoldását várják tőlünk — úgymond — s reméljük, 
hogy tanácskozásainkat siker fogja koronázni.

Gróf Szapáry Pál megköszönte a megtiszteltetést 
s iparkodni fog kötelességének — tehetsége szerint 
— megfelelni. Ismeri a  zene nagy fontosságát, különö­
sen Magyarországon s óhajtandónak tartja, hogy ez 
az első kongresszus ne legyen egyúttal az utolsó. 
(Éljenzés.)

A kongresszus ezután diszelnököknek megvá­
lasztotta : Gróf Zichy Gézát, Bogisich Mihály cimz. 
püspököt, Mihalovich Ödönt, Mayer Károly kanonokot, 
verebi Veégh Jánost, Rózsavölgyi Gyulát, Bartay Ede 
kir. tanácsost, id. Ábrányi Kornélt, Ruschek Antal 
plébánost, Lung György tanácsnokot, mint az Orsz. 
magyar daláregyesület elnökét, Rákosi Jenöt, mint az 
Otthon elnökét, Vészi Józsefet, mint a Budapesti Újság­
írók Egyesületének elnökét, Fáik Miksa orsz. kép­
viselőt, ifj. Ábrányi Kornélt és dr. Eenedi Gézát 
Elnököknek: id. Ábrányi Kornélt, Farkas Ödönt, Lányi 
E rnőt Angyal Armandot Gaál Ferencet

Ságh József oly testület megalakítását indítvá­
nyozza, amely időnkint gyűléseket tartva, egy máso­
dik kongresszus tartását előkészítse s megvitasson oly 
zenei kérdéseket amelyek azután a következő kon­
gresszus napirendjére kerülnek. Nevezzék el azt az 
őO tagból álló bizottságot a zenei kongresszus állandó 
tanácsának.

Az indítvány egyhangú elfogadása ntán gróf 
Szapáry Pál terjesztette elő javaslatai a zenepalotáról.

Fővárosunkban — úgymond — nincsen olyan 
hangversenyterem, amely a művészi és egyéb köve­
teléseknek megfelelne. Ezért egv zenepalota megépíté­
sét hozza javaslatba. Legyen ebben az épületben 3—4 
hangversenyterem, az utcai frontra néhány zenemű- 
kereskedő. E terv megvalósításához természetesen a 
kormány és a főváros támogatására van szükség s ő 
már ma is kijelentheti, hogy ugv a kormány, mint a 
főváros a legnagyobb jóindulattal néznek az eszme 
megvalósítása elé. Indítványozza: 1. Mondja ki a 
kongresszus határozatilag hogy a zenepalota létesí­
tését szükségesnek és jónak tartja. 2. Tűzzenek ki 
jutalmat a palota tervére. 3. Kérdezzék meg a kor­
mányt és a lővárost, hogy miképpen szándékoznak a 
palota felépítésének tervét erkölcsileg és anyagilag 
támogatni.

Az indítványt a kongresszus egyhangú lelke­
sedéssel fogadta.

Ságh József rövid előadásában az Országos 
Nyugdijegyesületbe való belépést sürgoti. Ismerteti a 
nyugdijogyesület keletkezésének hisztorikumát. Eleinte 
csak mint segélyegyesület működött Két évvel ezelőtt 
segély- és nyugdi jegvesületté alakult, de a nvugdij- 
egyesületnek mindeddig csak 27 tagja van, pedig a 
társegyesület vagyona meghaladja az 60.000 forintot 
Lelkes szsvakban buzdít a nyugdijegyesületbe való 
tömeges belépésre, mert csak igy virágozhatik fel az 
egyesület, s igy lesz gondoskodva a zenészek agg­
koráról, esetleg családjukról. Kérjék meg a kormányt, 
hogy támogassa a nyugdijegyosületet s rendelje el. 
hogy a hangversenyek jövedelmének bizonyos szá­
zaléka, moly cddigelé a rendőrség javára esett, en­
gedtessék át a nyugdijegyesületnok.

Egyhangúlag elfogadták az indítványt
Donáth Lajos A mi bajaink címen fejtegeti a ze­

nei oktatás reformjának szükségességét, a zenekarok 
kérdését, a szerzői jog rendezését, a zeneszövetség 
megalakítását

Bogisich Mihály, hivatkozással Donáth előadá­
sára, az egyházi zenekarok tökéletlenségének okát 
a viszonyokban találja. Nem lehet jobb egyházi zene­
karokat összeállítani s ezért nincsenek jobbak.

Antalik Károly minden félreértés elkerülése vé­
gett kijelenti, hogv a nyugdi(egyesületet nem kell 
megalakítani, az már megvan, csak lépjenek be minél 
tömegesebben.

Schnöller Lajos a zeneiskolákról szóló előadásá­
ban elitélőleg nyilatkozik a gombamódra szaporodó 
zeneiskolákról, amelyeknek vezetői sok esetben 
semmiféle képesítéssel nem bírnak. Indítványozza,

hogy az összes zeneiskolák állami felügyelet alá he­
lyeztessenek, zeneiskolát csakis az alakítandó szak­
tanács engedélyével lehessen nyitni s ez a tanács 
dolgozzon ki külön tantervet a zeneiskolák részére.

Sztojanovics Jenő azt véli, hogy a javaslatot igy 
egyszeriben elfogadni nem lehet, de tegyék át a ja­
vaslatot az alakítandó szaktanácshoz, amely a dolog 
részleteit megbeszéli s ehhez képest saját hatásköré­
ben intézkedni fog.

A kongresszus Sztojanovits javaslatát magáévá
teszi.

Délután 3 órakor ^folytatták a tanácskozást a 
mindenekelőtt fölolvasták a beérkezett üdvözlő távira­
tokat, amelyek melegen üdvözlik a kongresszust s 
főképp annak fáradhatatlan szervezőjét: Józsefet.
Ily sürgönyöket küldtek: Leichtcnberg Emil, a rigai 
opera karmestere, Kuhac Xav. Ferenc (Zágrábi 
Szijjártó karnagy (Orsóvá), Kövessy Ferenc (Ullersdort), 
Trarik Kornélia (Nagyvárad), Epstein Karolina (Nyír­
egyháza) stb.

Major I. Gyula volt délután az első felolvasó. 
A zene- és énekoktatás a középiskolákban cimü értekezése 
kapcsán azt indítványozza, hogy a zene- és énektanítás 
vétessék fel a középiskola rendes tantárgyai közé s az 
énektanár, kinek megfelelő kvalifikációval kell ron-t 
delkeznie, legyen anyagi helyzet dolgában egyenlő a 
többi tanárokkal.

Bogisich Mihály rövid felszólalása után, melvben 
hozzájárult Major javaslataihoz, a kongresszus elhatá­
rozta, hogy indítványát átteszi az állandó szak­
tanácshoz.

Ezután Szommer Endre (Szeged) olvasott fel a 
vidéki zeneiskolák államosításáról. Indítványa az, hogy a 
tanítási nyelv mindenütt magyar legyen, hogy az 
összes zeneiskolák részére egységes tanterv dolgoz­
tassák ki, hogy a növendékek ott érvényes oklevelet 
nyerhessenek s hogy a vidéki zenetanárok fizetése 
rendeztessék.

Bogisich nem fogadja el az indítványt, hogy min­
den vidéki zeneiskolának joga legyen oklevelet oszto­
gatni. Szerinte csak Budapesten lehet olyan felsőbb 
zeneiskola, amely zenetanári diplomát adhat.

Sztojanovics Jenő előre tudja, hogy a zeneisko­
lák államosítása egyelőre kivihetetlen. Elégséges, ha 
lelkérik a kormányt arra, hogy a zeneiskolák tanárait 
kvalifikáoióhoz kösse, a már meglévő zeneiskolákat, 
melyek tisztességesen működnek, támogassa s újabb 
iskolák keletkezését előmozdítsa.

A kongresszus éljenzéssel fogadta Sztojanovics
indítványát

Baics Izidor a szerb egyházi, nép- és tánczené­
ről tartott érdekes előadást különösen a szerb egy­
házi zenével foglalkozott bővebben. Szépen ecsetelte 
a szerb nép szimpáthiáját a magyarok iránt.

A mai tanácskozások befejeztével kihirdették az 
említett állandó szaktanács tag aira történt szavazás 
eredményét E szerint a tanács tagjai lettek: Idősb 
Ábrányi Kornél, Aggházy Károly, dr. Angyal Armand 
(Győr), Adámy Rezső (Besztercebánya) Beleznay Antal 
(Nagyvárad). Bourdeaux Géza (Kecskemét), Bellovics 
Imre, dr. Bundala János, N. Donáth Lajos, Erdélyi 
Dezső, Emey József, Farkas Ödön (Kolozsvár). Faludy 
Károly, Franek Gábor, Gáthy Zoltán (Pápa) Gaál Fe­
renc (Szabadka), Goll János, Gobbi Alajos, Hazslinszky 
Gusztáv, Hackl N. Lajos, Hegyi Béla, Juhász Aladár, 
Eapy Gvula (Eperjes), Erausz Gusztáv Kereszty István, 
Eerner István, Eun László Eem Aurél. Eerner József 
(Kassa). Langer Viktor. Lányi Ernő (Eger), Major J. 
Gyula, Meiszner Imre. Metz Albert, dr. Moravcsik Géza. 
dr. Molnár Géza, Pogatsehnigg Guldó (Kalocsa), Ságh 
József, Siposs Antal, Sigmund Sándor, Szabados Béla. 
Szentgaly Gyula (Kecskemét), Szommer Endre (Szeged) 
Sztojanovits Jenő, Szögedi Endre (Szeged), Schnöller 
La;os. Tóth Lajos. dr. Vajda Emil (Győr), Vavrinecz 
Mór és Ziegler Béla.

A tanácskozást holnap reggel 9 órakor folytatják.

(A zsidó tanítók.)
Az Országos Izraelita Tanítóegyesület ma délelőtt 

kozdte meg két napra terjedő közgyűlését a pesti 
hitközség dísztermében, melyet zsuiolásig megtöltött 
az ország minden részéből fölsereglott tanítóság. A 
közgyűlésen Schweiger Márton, az országos zsidó-iroda 
elnöke képviselte a hitközséget és a kormányt. Eom- 
fcld Gyula elnök megnyitójában visszapillantást vetett 
az elmúlt bárom évre, mely alatt az egyesület szapo­
rította kitűnő tankönyveit és hozzájárult a tanügy fej­
lesztéséhez. Azután Erdős Jakab, a bajai polgári fiu- 
ós leányiskolák igazgatója tartott nagyérdekü felolva­
sást „A magyar zsidó-iskola a felekezet és a magyar 
nemzet szolgálatában" címen. A felolvasó utalt arra, 
hogy manapság az iskola köteles elvégezni a nevelésnek 
még azt a részét is, melyet a szülő nagy elfoglaltsága 
miatt elhanyagol. Ilvmódon az iskola nemcsak a gyer­
meket, de a családot is neveli. Ez a megnagyobbodott 
hatáskör még inkább emeli a felekezeti iskolák fel­
adatának a lontosságát. A magyar zsidó-iskola már 
évtizedek óta védvára és úttörője a magyarságnak. A 
vallás-erkölcsi alapon nyugvó nemzeti irányú iskola az az 
ideál, melynek megvalósításán a magyar zsidó-tanító­
ság vállvetve dolgozik. A régibb Unitói nemzedék 
éppúgy terjesztette a nemzetiségi vidékeken a magyar 
szót, mint ahogy ma lelkesedik az ifjabb gárda a 
nemzeti eszméért Ez alapelvek kifejtése után a fol- 
olvasó azokat a kötelességeket ismertette, melyek 
a társadalmat terhelik az iskolával szemben. FelhivU a 
figyelmet arra a szomorú körülményre, hogy a közmon­
dásossá vált zsidó-jótékonyság mellett a zsidóság nem 
eléggé támogatja iskoláit. Utalt a terjedő vallástalan- 
ságra és erkölcstelenségre, mely nem a kultúrából,.

k



ISO. szám. Budapest, szerda B U D A P E S T I N A PL Ó IWJK julius 5. S

hanem az emberi gyöngeségből sarjadzik korunkban 
nagy mértékben. Emberi kultúrát terjeszteni, a val­
lást ápolni egyaránt feladata az iskolának, és mivel a 
család nem teljesíti ez irányban kötelességét, a lele- 
kozeti iskolára hárul kétszeres sulylyal az a feladat. 
Végül a fiatal tanítói nemzedéket buzdította, hogy 
necsak tanításával, hanem példájával is nevelje a 
jövendő nemzedéket a vallás és haza szeretetében.

A nagy tetszéssel fogadott értekezésért az elnök 
köszönetét fejezte ki. Ezután Kutliy Zsigmond debre- 
czeni igazgató ismertette a magyar zsidó felekezeti 
tankönyvirodalraat, különös tekintettel az egyesületi 
kadványokra. Kiemelte a zsidó tanítók érdemét, me­
lyet jó könyvek Írásával szereztek a közművelődés 
terjesztése körül.

Hajnal Jakab egyesületi titkár jelentősében az 
elmúlt 3 óv működését ismertette. Az egyesület bevé­
telei évi 60.000 koronát, vagyona 150.000 koronát 
tesznek ki. Ebből özvegyeknek, segélyezésre, irodalmi 
ösztöndíjakra, havi közlönyre és monográfiákra 40.000 
koronát költenek évenkint Az egyesület tagjainak a 
száma 550. A titkári jelentést tudomásul vették.

ózer Zsigmond nevőro 2500 koronás alapítvány t 
létesítettek. A Szántó-féle irodalmi alapítványt Mandl 
Bernátnak ítélték oda, de az Nagy József és Lövi 
Simon javára lemondott a jutalomról. Miután még 
tiszteletbeli tagoknak megválasztották Lőwi Mórt, ki 
100.000 koronát adományozott a bibliafordításra és 
JUti Mór műegyetemi tanárt, a közgyűlés az alapsza­
bályok módosítását tárgyalta. A tisztujitásra holnap 
kerül a sor.

(A délvidéki tanítók.)
A Dólmagyarországi Tanitőegylot XXXV. évi 

közgyűlése tulajdonképpen ma kezdődött meg. A teg­
napi választmányi és konviktusi bizottsági ülés után 
ma reggel 8 órakor testületileg ünnepies istentisztele­
tet hallgattak a közgyűlés tagjai. Majd délelőtt 9 óra­
kor megkezdődött a közgyűlés. A tanitóegyletnek 
múltjában nevezetes az az idő, mikor hazafias küzdelem 
■után ez az egyesület német tanácskozási nyelvét ma­
gyarrá változtatta át. Schenk Jakab elnök lendületes be­
széde után a budapesti önkéntes mentőegyesületnek ki­
küldöttje tartott előadást az összegyűlt tanítóságnak. Ez 
az előadás a kultuszminiszternek ama legújabb rende­
letén alapszik, amely szerint a minisztérium költ­
ségén a nagyobb tanitó-egyleti gyűlések helyére 
mindig leutazik a mentő-egyesület ©gy-egy tagja, 
hogy országszerte terjedjen az életmentés hasznos 
tudománya.

Az elnöki beszéd után sorra következtek az üd­
vözlések. Első sorban a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter képviselője: Scbesztha Károly temesmegyei 
tanfelügyelő üdvözölte a közgyűlést. Majd a szom­
szédos vármegyék tanító-egyesületei és ezt megelőző­
leg Detta városnak, mint a vendéglátó községnek 
képviselője szólott a tanítósághoz.

Az éljenzésekkel fogadott üdvözlések után kö­
vetkezett a közgyűlés első tárgya ezon a címen: A 
tanító mint köztisztviselő. Előadó Dőld István.

Dőld István nagybecskereki tanító fejtegeti, hogy 
a kormány intézkedései révén a tanítóság anyagi 
erői mindinkább rendeződnek, azonban a tanítóság­
nak erkölcsi és társadalmi pozíciója mindinkább 
támogatásra szorul. A következő tételeket ajánlja 
elfogadásra:

1. Buzdítsa az egyesület a kebelében levő 
fiatal tanítókat s intézzen lelhivást a prepa randi ák 
ifjúságához, hogy a tanítói tekintély emelése cél­
jából el nem mulaszszák a katonaságnál ön- 
kéntesi jogukat igénybe venni.

2. Szükségesnek tartják az iskolaszéki intéz­
mény hatáskörének oly irányú megváltoztatását, 
mint ahogy azt nemrég az állami iskolai gond­
nokságokkal megcseiekedték. Ennek híjával a 
tanító szakszerű munkáját laikusok bírálják felül 
8 már e miatt is vész a tanító tekintélye.

3. Felkérik a hazai törvényhatóságokat, hogy 
amint az állami tanítók rendes kinevezési okiratot 
kapnak, ugv a községiek tiszti oklevelet nyerje­
nek dijlevél helyett

4. Ugyancsak fölkérik a törvényhatóságokat, 
hogy az iskola védelméro alkotott torontalmeyyei 

szabályrendeletet országszerte elfogadják.
5. Megkeresik Jölöltes hatóságukat, hogy ne­

csak elvi döntés alakjában, hanem mielőbb ren­
deleti utón, s majdau határozott törvény érteimé­
ben minősítsék a tanítót közhivatalnoknak.
A helyesléssel fogadott előadás után Móricz 

Júlia keresztúri állami iskolai tanítónő tartott szép 
előadást a leánynevelésről.

Majd Lukács Ferenc temesvári tanító a tanulók 
havi osztályzatáról értekezett.

Az eddigi gyakorlat szerint — úgymond a fel­
olvasó — az egyes tantárgyakból elsajátított tudás 
mennyiségét szokás érdemjegyekkel honorálni, mi a 
népiskola előbb jelzett hivatásával homlok-egyenest 
ellenkezik, össze'évosztvén az eszközt a célla l. A 
tudás nőm öncél, hanem csak eszköz a léleknek 
•rugalmassága és hajlékonysága elérésére. Ezeknek 
•különböző lokait — ami tulajdonképpen fódolog — 
nem osztályozzuk, mert nem osztályozhatjuk, nem 
állván oly mérték rendelkezésünkre, melylyel a lélek­
nek rugalmasságát és hajlékonyságát megmérhotnők. 
lAzért már Maiue de Bu-au „mélyen sajnálta, hogy

ninosen igazi psyohométerünk, melylyel ne a szerzett 
tudományt mérjük, hanem a léleknek egészségét és 
erejét “

Az osztályozás didaktiai hiba: a) a figyelmet 
szétforgácsolja. Mig ugyanis egyesek felelnek, a töb­
biek tétlenségre vannak kárhoztatva, mivel ezen idő 
alatt a novelőoktatás szünetel is. Ennek az osztályo­
zási rendszernek logikus következménye már az — 
rossz szokás könnyen válik természetté — hogy a 
gyermek csak addig figyel, mig számit, hogy a fele­
lés sora nemsokára reá kerül, b) Zavarja a rendet és 
lazítja a fegyelmet. Mig ugyanis a tanító a nyert fele­
letek után a kalkulusokat irja be, a tanulósereget nem 
tarthatja szemmel, mely idő alatt — legyen az bár­
mily kevés idő is — a gyermek foglalkozási ösztöné­
nek engedve, másutt keres szórakozást.

Az érdemjegy nem adhat mindig hü és igazsá­
gos képet a tanuló abszolút tudásáról, miután a gyer­
mek sokszor részint a meglepetés, részint a megije- 
dés következtében annyira elfogult, hogy percekre 
van szüksége, mig magához tér. Sőt megtörténik, hogy 
rövid időre megszűnik nála minden szellemi lunkció, 
araikor természetesen felelni sem tud. Ha ilyenkor a 
nyert feleletek után osztályzatot Írunk be, bizony a 
valóságtól igen messze eltérünk; mert megeshetik, 
hogy jó tanuló gyöngén, rossz tanuló pedig véletlenül 
jól leld  a föltett kérdésekre.

Art a tanítói tekintélynek is, mert az egyes ér­
demjegyek egyöntetű meghatározása (azaz határa, 
terjedelme) nincs világosan körülírva, hanem azok 
megállapítása egyéni lölfogástól függ, ami nagyon 
eltérő szokott leírni. ,.Ahány ház, annyi szokás’4 tart ja 
a közmondás, és a hány tanító, anuyitólo a mérték, 
mely szerint a tanulók tudását mérik. A következő 
határozati javaslatot terjeszti elő a szerző :

„Mondja ki az egyesület, hogy
1. A népiskolai tanulók havi osztályozását és 

értesítő kibocsátását fölöslegesnek és hibásnak 
tartja.

2. Miután a kitűnő és jeles érdemjegy közt 
alig van különbség, azonkívül a középiskola sem 
használja már, a kitűnő kiküszöbölendő.

3. Áz általános osztályzat elavult, tehát el­
hagyandó.

4. Közbenjár a miniszternél az egyesület, 
hogy a népiskola az értesítők kiosztásának köte­
lezettsége alól lölmentessék és helyébe az idő­
szaki értesítő lépjen.

5. Hozzájárulás céljából íölkérendök a többi 
tanitóegyletok?4

A közgyűlési tárgyalást hosszabb vita után hol­
napra halasztották.

Délben lakoma volt, mely után a tanítók kiko- 
csiztak Topolyára gróf Karácsonyi Jenő rizstermelő 
telepére. Este műkedvelői előadás volt a tanítók te­
mesvári konviktusa javára.

K Ü L F Ö L D .

A szlávok szolidaritása Csehországban se vége 
se hossza a dáridőnak: a párisi vendégeket úgy 
ünnepük, mintha a franciák szövetségesei volnának 
Csehországnak. A sok kedveskedés természetesen 
nem is annyira a párisi uraknak szól. mint Parison át a 
cárnak. Erre vall a sokat hangoztatott szláv szolidaritás 
ismételgetése és erre vall az a kisded ncmetfalás, 
amelyot Jlieger tegnap este a Fekete Zé-szátlodában a 
Szokol-banketon rendezett. A bankettre ugyanis a városi 
képviselőkön kivül meghívtak több politikust is, köz­
tük Megért és Heroldot. A  párisi községtanács elnöke 
meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket és kiemelte 
.fiifyrmek a cseh nép körül szerzett érdemeit. Meger fran­
cia nyelven mondott köszönetét s azt mondta, hogy a 
franciákat különösen humanitásukért szeretik az ösz- 
szes népek. Ami a németeket illeti, azok nagyok a 
tudomány és a hadviselés terén, de ahhoz sohasem 
értettek, hogy a népek szeretetéi is megszerezzék. Meger 
végül az összes civilizált népeket éltette, amelyek 
szereidre érdemesek. Herold a franciák haladását ünne­
pelte s azt mondta, hogy a iranciák mindig a civili­
záció élén fognak baladni. A párisi községlanács el­
nöke átadta érinek és Podöpninak Paris város arany­
érmét, Vrekliekg írónak az ezüstérmet, a Farodéi J.isly 
egy munkatársának pedig a bronzérmet Podiijmi 
megköszönte a kitüntetést s azt mondta, hogy a vilá­
gon csak három város van, ahol a nemzeti szeretetet 
ápolják s e z : Pdris, Moszkva és Prága.

Prága, julius 2.
Ma utazott el a párisi küldöttség nagy ovációk 

közepett. A Irancia vendégek ma még megkoszorúz­
ták a csehek nemzeti hőseinek szobrait, Daussct pedig 
meglátogatta Megert.

A  B a lk á n  szen záció i. Sándor és Draga 
pétervári útjához tömérdek, kombinációk lüződ- 
nok. Hol azt mondják, hogy a szerb király forma 
szerint való szövetséget köt a cárral, hol meg 
éppen Sándor király várható lemondásával hozzák 
ezt az utazást kapcsolatba. Hír szerint pétervári 
üdvari körökben az a pletyka járja, hogy Draga 
királyné rávetto Sándor királyt arra, hogy egy 
orosz Irónjclölt részére lemondjon a szerb trónról, föl­
téve, hogy ezt az orosz kormány kívánja, to­
vábbá, ha az orosz kormány a király mostani

jövedelmének megfeleli apanaget biztosit neki. Ez a 
pillanat most elérkezett és a pétervári utazás 
most azért történik, hogy a trónváltozásra nézve 
megtegyék az utolsó intézkedéseket.

Ez a pletyka minden valószínűség szerint a 
Sándor-ollouos közvélemény megfélemlítésére talá- 
lódott ki s valószínű, hogy nem éli túl a mai 
napot.

Egy másik hir pozitivebb s szól Monte­
negró fojcdolmének terveiről — negatív értelem­
ben. Egy bécsi hirlapiró beszélgetett Nikita feje­
delem külügyminiszterével, Fuíáomcícsal, aki ki­
jelentette, hogy a fejedelemnek esze ágában sincsen 
Montenegrót királysággá emelni. A királyi fenség 
eimot is csak azért eszközölte ki, hogy a prestige-e 
emelkedjék.

Ami Ferdinánd fejedelemnek Xénia monte­
negrói hercegnővel való házasságát illeti, arra 
nézve Vutkovics kijelentette, hogy erről mitsem tud.

Végre némi mondanivalója támadt Sándor 
királynak a szultán számára is. Mint Belgrádból 
jelentik, Oruics ezredes, konstantinápolyi szerb 
kövot a szultánnak átadta Sándor király sajátkezű 
levelét, amolybon felhívja a szultán figyelmét a 
szerb-török határon sűrűn ismétlődő összekocca­
násokra.

Újabb örmény-mészárlások. Úgy látszik, hogy 
minden nyáron ismétlődnek Törökországban az 
örmény-mészárlások. Hogy a török kormány nem 
képes ezeknek a véres zavargásoknak véget vetni, 
az gyöngeségének je le : azt a rokonszenvet, amelyet 
a hotvenes és kilencvenes években kimutatott vitéz- 
ségévelj biztosítani tudott magának a török nép, 
könnyen eljátszhatja e barbár erőszakoskodások tét­
len szemléletével. Ma azt jelentik Konstantinápolyból, 
hogy a musi szandsákban a kurdok és örmények 
között veszedelmessé kezd válni a feszültség. Musban 
magában a kurdok legutóbb általános rémületet idéz­
tek elő. Fegyveres törökök és kurdok járták be a 
várost, úgy hogy az örmények nem mertek kijönni 
házukból és a bazár üresen maradt. Tizennégy örményt 
megöltek a kurdok. Mus és néhány szomszéd falu kö­
zött megszakadt az összeköttetés. A kurdok főtámadása 
Mogunk falu ellen irányult A szurp-garabeti kolostor 
környékén a kurdok kifosztottak néhány örmény falut.

A  fra n c ia  e g y e sü le t i  tö rv én y  h atása .
Párisbau a hivatalos lap ma tette közzé a kongregá­
ciókról szóló szontesitett törvényt. Ugyancsak ma 
jelent meg a kormány rendolete, amolylyel azo­
kat a formaságokat szabályozza, amolyeket a nem 
autorizált kongregációk toljesiteni tartoznak, ha 
tovább is Franciaországban akarnak működni. 
Kérvényükhöz csatolniok kell a kongregáció alap­
szabályait, ingó és ingatlan vagyonuk kimutatá­
sát, tagjaiknak jegyzékét cs végül a tagok kije­
lentését, hogy alávetik magukat a közönséges bí­
ráskodásnak. A jezsuiták nem fognak autorizáeiót 
kérni és így három hónap alatt föl kell oszlatniok 
francia telepeiket. A Domokos-rendiek és az asszump- 
cionisták sem fognak autorizáeiót kapni. így hát 
Franciaország meg fog menekülni bizonyos fokig 
az áskálódó s a politikában folyton kotnyeleskedő 
rendektől. Csak bizonyos fokig, mert a jezsuiták 
és a dominikánusok ozontul is megtartják tagjaik 
jó részét — a legügyesebbeket Franciaországban 
— civilruhában s mindenféle polgári foglalkozás 
leple alatt

A délafrikai szabadságharc.
Budapest, julius 2.

Napok óta nincs hir arról, hogy mi sorsnak 
örvend az angol hadsereg a transvaali kemény 
és egészségtelen tél s a támadó boerok zaklatásai 
közepett. Úgy látszik, oly dolgok történnek Dél- 
afrikában, amelyekot Lord Kitchencr nem vélel­
mez alkalmasoknak a publicitásra. Mit csinál 
Bolha, De B’ef, Kruitzinger —  minderről hallgat a 
táviró. Ellenbon kellemetlen leleplezéseket tesz­
nek közzé a lapok az angol katona sorsáról. 
Újabban a Frcc. Láncé cimü folyóirat tesz közzé 
egy cikket, amelyben egy yeomanry-csapatbeli 
katona az angol tiszteknek embertelen bánásmód­
járól nyilatkozik. A cikk tartalma körülbelül a 
következő :

— Távol legyen tőlem, hogy a kiállott szenve­
dések miatt panaszkodjak, mert minden katona tud­
hatja, mi vár rá, hogy ha hadba indul, de bizonyára 
mélyebben tekvő okai vannak, ha a legtöbben hozmunk 
egészen nyíltan megfogadták, hogy soha többé Angliáért 
nem fognak icgyvert. Mindnyájan alaposan megutáltuk a 
háborút s ha most, tizennyolo hónapi harc után még 
volna valaki, aki másként gondolkoznék, annak igazán 
vérszomjas démonnak kellene lennie. Másrészt sokan 
közülünk szívesen átszenvednék újra az iszonyú 
fáradalmakat, de oly tisztek vezetésével, akik gondos­
kodnak katonáikról, jókor megszerzik zsoldunkat s 
nem rendoznek a táborban vidám mulatságokat, mi­
közben a legénység éhezik. A jó tiszt sok ok­
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tálán fáradságtól kímélheti meg a katonát, ha­
csak megengedi, hogy amikor alkalom nyílik, egy-egy 
friss pataknál megtölthesse az üvegjét viszel, vagy 
pihenhessen, ha lehetséges. A katonának eszébe 
sem jut, hogy zúgolódjék, haosak egy kevés kétszer- 
sültet. vagy lóhnst kap, de a szive vérzik amikor 
láti a, mennyi kényelmi cikket hóénak a tiszteknek, míg a 
katona nem kap egy kevés dohányt, vagy egy da­
rabka jó hu6t Csak egv példát akarok elmondani. A 
lovasszázad, amelyhez tartoztam, egy alkalommal 
egész éjszaka a legnagyobb hidegben menetelt s reg­
gel aztán kissé megpihent. Nagy nehézséggel szerez­
tünk vizet, amelylyel kávét akartunk csinálni s hosz- 
szas vesződsóg után végre forrni kezdett a víz. Ami­
kor már ennyire voltunk, a kapitány elrendelte, hogy 
szálljunk lóra és visszafelé küldött, mert aggódott, 
hogy zaját jól megrakott teherkocsija talán a boerok ke­
zébe került. A hadnagy, aki szerette a legénységet, 
figyelmeztette a kapitányt, hogy a legénység között 
most akarják kiosztani a jól megérdemlőit reggeli ká­
vét. Erre a kapitány dühösen kitakadt:

— Az atkozott fickók ellehetnek kávé nélkül is.
Igv is történt De ez csak egy példa, mert számta­

lan ilyen eset történt S lehet-e csodálkozni ha ilyen 
körülmények között megtörténik, hogy a csatában a 
tisztet hátulról éri a golyó, mikor szemben all az 
ellenséggel,

London, julius 2.
Az alsóház tegnapi ülésén kérdést intéztek a 

kormányhoz a íokföldi helyzetre nézve, ahol a parla­
mentet augusztus 27-ig elnapolták a nélkül, hogy az 
államügyek elintézéséről és junius 30-án túl a pénz­
szükséglet fedezéséről gondoskodtak volna. Chamberlain 
gyarmatügyi miniszter azt válaszolta erre a kérdésre, 
hogy mivel a fok.öldi parlament el van napolva, a 
kormány azt akarja ajánlani a kormányzónak, hogy a 
közszolgálat szükségleteinek fedezésére bonokat adjon 
ki. A fokföldi miniszterek ebbe beleegyeznek. A mos­
tani viszonyok között a Íokföldi parlament nem ülhet 
össze, de remélhetőleg összeülhet október elején, 
amikor a kormányzónak indemnitást kell kérnie eljá­
rásáért A miniszter nézete szerint a kormányzó eljá­
rása az állam szükségleteire való tekintettel igazolható 
lesz. Chamberlain kijelentette, hogy a kormány még nem 
határozott véglegesen a dinamitmonopóhum céljaira, 
továbbá az aranybányák jövedelmére kivetendő adó 
nagyságárót

London, julius 2.
A Cape Times azt jolenti Fokvárosból, hogy 

Bouche tábornok benyomult a ma'leán és elhoti ke­
rületbe, ahol sok lovat találtak, mórt azon a vidé­
ken nincs érvényben a hadi jog. Az európai farme­
rek most védelmére késeidnek ennek a területnek, a 
melyet eddig hallgatag megegyezéssel, mint ben- 
szülöttek területét, békén hagytak.

London, julius 2.
Eitehener azt táviratozza, hogy jnnius 24-ike óta 

a brit csapatok jelentései szerint elesett 74, megse­
besült 60, fogságba esett 160 és meghódolt 13'» boer. 
Zsákmányul ejtettek az angolok 131 puskát, 16.800 
töltényt és 304 szekeret.

London, julius 2.
A kanadai ünnep alkalmából tegnap rendezett 

lakomán amelven több kanadai miniszter is megje­
lent, Chamberlain gyarmatügyi miniszter beszédet mon­
dott. amel. ben arra utalt, hogy ma egy nemzetnek 
újjászületését ünnepük, amely a föld legnagyobb bi­
rodalmának tagja. Nincs lélekemelőbb látvány, úgy­
mond mint az az áldozatkészség, amelylyel a gyar­
matok Angliának segítségére siettek a déla'nkai 
háborúban. A brit birodalom egységét vérrel pecsé­
telték meg. Nem hiszi, hogy az utókor is úgy lóg 
Ítélni, mint a müveit Európa mai közvéleménye. Sok­
kal többre becsüli az angol gyarmatok véleményét, mint 
Európa félrevezetett fölfogását, amelyet küliöldi ellenségek 
és belföldi árulók terjesztettek, s amely hazugságokon 
alapszik. Ha valaha Anglia keze nehéznek lógja ta­
lálni uralmának jogarát, azokra az ifjú nemzetekre 
veti tekintetét, amelyek lehetővé lógják neki tenni, 
hogy ellenségei gunyjára gyermekei örömrivalgásával 
fog válaszolni.

London, julius 2.
A Olobe jelentése szerint az Amerika délkeleti 

partján cirkáló rajhoz tartozó Sappho hajó, mely ideig­
lenesen Foktőidre van kirendelve, mogleneklett és 
annyira megsérült, hogy valószínűleg vissza kell 
térnie Angolországba.

Brüsszel, julius 2.
Krüger PothdMA jelentést kapott, amely nagyon 

kedvezőnek mondja a boerok helyzetét. A boeroknak egy 
erős osapata betört a Foktőidre és ezer lovat ejtett 
zsákmányul.

H Í R E K .

Nyári sóhajtás.
— A sárga biröndSkrSl. —

Milyen jő ilyen sárga bőröndnek lenni 
Nem fájna az embernek semmi, ha még úgy 
ide-oda dobálnák is. Csöndesen meglapul­
hatna a vasúti kocsi hálójában s mindig csak 
függeléke volna valaminek. Nem önálló életot 
folytató valami, hanem a kiegészítő része va­
laminek. S aztán senki sem nézne az em­
berre, senki som bántaná, senki som kíván­
csiskodnék.

Úgy elnézem az ilyen finom, rézveretü 
sárga bőröndöket, amint szépen sorban fe- 
küsznek a porronon. Annyi gazdagság, annyi 
jólét látszik rajtuk. Azt hiszem, hogy esak 
egy nagyon szép és nagyon finom asszony­
nak lehetnek ilyen bCröndjei. Egy skót piáid 
van a tetejére dobva, amolylyel az az asszony 
a lábait melengette, aztán egy karcsú nap­
ernyő van boledugva a szijjak közé. Ez 
n napernyő illatos n beléje száradt virág­
illattól. Egy szép asszony járt vele a mező­
kön, ahol nagyon sütött a nap s..illatoztak a 
virágok. S az a sok varázs, amely elszállt az 
asszony fojo fölött, most mind benno a nap­
ernyő puha selyemszövetében. A sárga bö- 
rönd-sz.ijjak podig magukhoz szorítják a kis, 
karcsú páráséit. Azt hiszem, hogy valami 
szerelem van köztük, aminthogy kétségtelen, 
hogy a tárgyak közt mindig kifejlődik va­
lami intim viszony. Amint igy állanak szé­
pen, sorban a kis bőröndök, egy karcsú fe­
hér asszony jön a porronon. Egy porcig meg­
áll s végignéz rajtuk. Aztán lehajol a sárga 
bőröndhöz, melléje térdel s egy kicsinyke, 
finom kulcscsal kinyitja. Egy ur áll a fehér 
asszony mögött.

— Hagyja édes — mondja — ma jó 
odabenn a kocsiban.

A hófehér asszonyka azonban nem hall­
gat a férjére.

— Nem édes — mondja — he kell ten­
nem az ékszereimet. Félek, hogy elveszítem. 
Itt jó helyen van. Ez nagyon jó kis bőrönd. 
S aztán egymásután veszi le az ujjáról a 
gyűrűket, a karperecét, édes asszonyos csecse­
becsét.

— így — mondja — miközben a kis 
kulcsosa! bezárja a bőröndöt s most menjünk.

A hóna alá szorítja a kis sárga táskát 
s amint megy, megy, föl a sustorgó, gőzzel, 
íüsttel telt perronon, még mindig szorítja ma­
gához a sárga kis bőröndöt

Istenem, akiket senki sem ölel, senki 
sem szőrit magához s senki som visz magá­
val azokra a hosszú, csodálatos utazásokra, 
azok mi vagyunk. S nincs asszony, aki ránk 
bízná azt a sok, finom drágaságot s illatos 
apróságot, amelyot a kis sárga börönd rejt 
magában.

Ezért jó ilyen kis, sárga bőröndnek 
lenni , . .

Budapest, julius 2.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, tnéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyt hír. Gróf Golurkowski közös kül­
ügyminiszter, egy bécsi távirat szerint, ma leloségé- 
veí Pánsba utazott.

— A király nyara. Bőéiből jolentik, hogy a ki­
rály ma lseidbe utazott. Útja közben Fullnerbachbnn 
leszállt, hogy megnézze a Norbertinum fiárvaházat 
Nagy néptömeg üdvözölte a királyt. Az árvaház dísz­
termében Zsehokks udvari tanácsos beszédet intézett a 
királyhoz, amelybon azt mondta, hogy a katholikus 
árvasegitő-egyesület Ferenc Ferdinánd lőherceg pro­
tektorátusa alatt annyira löllendült, hogy az egyesület 
öt intézetében ölszázná, több árva gyermek talál me­
nedéket Beszéde ntán a gyermekek a Gotterhaltét 
énekelték, ő  lelsége azt válaszolta, hogy nagy öröm­
mel jött az intézetbe, majd elismerését fejezte ki az

egyesületnek áldásos, hazafias és emberbarát! műkö­
déséért és továbbra is sikert kívánt az intézetnek. Az­
után megnézte az intézet egyes helyiségeit.

lsckUSl jelentik, hogy a király ma délután 3 
óra 15 perekor odaérkezett A pályaudvaron herceg 
Dietrickstein szárnysegéd, a kerületi főnök, a polgár­
mester és sok előkelőség fogadta.

— A z  orosz trónörökös m en y a sszo n y a . 
Mihály nagyherceg, az orosz trónökös, végre le­
küzdött minden akndályt, amelyet az özvogy 
anyacárné házassági tervével szemben emelt, azért, 
mert a nagyherceg szive választottja német feje­
delmi sarjadék. Tegnap még úgy állt a dolog, 
hogy a németeket gyűlölő anyaoárnó diadalmas­
kodik, ma azonban — mint a Daily Telryraph je­
lenti, — már megvolt az eljegyzés. A trónörökös 
menyasszonya, Cerilia mecklenburg-schwerini her­
cegnő, most látogatóban van Pótcrvárott és c-ak 
szeptember 15-én lesz tizenöt évos. Az eljegyzés 
a cár péterhofi villájában történt

— A perzsa sah utazás*. Nemrégiben az egész 
világ sajtóját bejárta az a hír, hogy a perzsa sah 
nagybeteg, sőt akadtak, akik holt bírót költötték. Most 
Béesbe azt jelentik Teheránból, hogy a sah a jövő 
évben európai körútra indul és júliusban Marienbadba 
utazik kúrára.

— A tmltnszmlnlszter szabadsága. Wliusies 
Gynla vallás- és közoktatásügyi miniszter a nyári 
szünet alatt általános kihallgatást nem tart.

— V. Ferdinánd király emléke. V-ik Ferdinánd 
király halálának évfordulója alkalmából ma délelőtt 
fénves gyászistentisztelet volt a Mátvás-temploinban. 
A templom belsejét gyászpompával ékesítették. A tő­
hajó közepén díszes katatalk átlőtt, melyet a királyi 
jelvények és Ferdinánd király családi oimerei ékesí­
tettek. A padsorok mentén alabárdos koronaőrök állot­
tak diszórséget. A szentély padjaiban ültek: herceg 
Lobkomits Rudolf hadtestparancsnok és Ruhmezy György 
altábornagy térparancsnok vezetésével a tábornoki 
kar tagjai. Schytira István miniszteri tanácsos, Kis­
faludy A. Béla a tudományegyetem rektora, Piper- 
kovtee Bátor fővárosi tanácsnok, számos tővárosi bi­
zottsági tag s a budapesti helyőrség tisztikara. Az 
istentiszteleten Várady Árpád közoktatásügyi miszteri 
osztálytanácsos, apátkanonok poutifikáit dr. Femet 
Antal budavári apálplébinos, Rozáky M. plébános és 
több kispap segédletével. Mise alatt a templomi ének­
és zenekar Vavrtnecs Mór karnagy vezetésével régi 
magyar egyházi zenemüveket adott eiő.

— Klttlntetések. A hivatalos lap mai számi 
közli, hogy a király Od’icsck Ferenc, a Ganz és társi 
vasőntő- és gépgvár-részvénvtársaság művezetőjének, 
továbbá Kago Antal, a Nagv Zsigniond és Ferenc 
borsod apátialvi kőedénv-gvar oég alkalmazottmnak 
és Miki József, a Clas Nándor caorrnely völgvi vasáru- 
gyár cég alkalmazottjának sok évi nü szolgálatuk el­
ismeréséül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Hadi Kováé* György halála. Az elhunyt 
táborszernagy temetésére nagyban készülődnek Pak­
son. A tolnai ulánns-ezred bárom századát rendelték 
ki a temetésre, amelyen a komáromi l .- ik  számú 
gyalogezred — Madi Kovács György ezrede — nagy 
küldöttséggel lesz képviselve. Lobkomtz herceg, buda- 
pesti hadtestparancsnok meleghangú táviratban gyü,.- 
gélkodésére hivatkozva, kimentette magát és bejelen­
tette, hogy a temetésen Rokoncsy altábornagy fogja 
képviselni. A király kabinetirodájától ez a távirat 
érkezeti Kovács Jánoshoz:

ö  császári és királyi apostoli felsége nagy-* 
Ságodnak és madi Kovács György elhunyt tábor­
szernagy valamennyi esaládtagiának legkegyelme­
sebb és legmelegebb részvétét lejezi ki a sokszor 
kipróbált tábornok elhunvtán. Leglolsőbb pa- 
rauosra: Bolfras táborszernagy.

A temetés szertartását, minthogy Császka György 
kaloosai érsek gyöngélkedik, Spiesx János pécsi ka­
nonok végzi.

— Hadflgymtnlzzter és újságíró. fhfmdből je­
lentik, hogy a forrarai véres események tárgyalásánál 
a kamarában erős hangú szóváltás történt Panza tá­
bornok hadügyminiszter és a radikális képviselek kö­
zött, akik hevesen támadták a hadseregek Az újságok 
nagyon lanyhának mondták a hadügyminiszter visel­
kedését és hozzátették, hogy a mhuszter a király 
kívánságára be fogja adni lemondását. A miniszter 
visszalépésének hire teljesen alaptalan és Pansa tá­
bornok párbajra hivta ki Zatffi újságírót, az ellenzéki 
Corriere ái Kapoli római munkatársát, aki gúnyos cél­
zással a legszelídebb lelkit katonának mondta a táborno­
ko t A miniszter két tábornokot kért löl segédeiül; 
LoUi segédei Lodi. a Tribuna munkatársa és Norset, a  
Secolo római tudósítója.

— Hangverseny a Mátyás-templomban A Má­
tyás-templomban holnap szerdán, délután 6 órakor a 
templom zenealapja javára egyházi ének- és zeneelő­
adást tartanak belépődíj nélkül. A hangversenyen, a  
melven a legkiválóbb egyházi zencirók'müvei szere­
pelnek, közreműködnek l'sennrez Mérné. Várady Nán­
dor, a Magyar I. iráyi Opera tagja és Juhász Fereno. 
Az orgonát Deyrl Frigyes játsea.
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_A préd ikáció . A katedra hatása nagyot
ősökként, mióta a nép maga szónokol s többé 
nem az égtől várja a maga igazának beteljesü­
lését, hanem a népek szervezkedésétől, ami min­
dennél előbbvaló hatalmasság — csakhogy semmi­
képpen se akar megszületni a maga igazi nagy 
arányaiban. A pap: ur. Ez is baj. A szolgabiró- 
val meg a községi orvossal, szóval: a nép mog- 
rontóival parolázik, hát nem igen lehet neki hinni. 
Akármit mond, az bizonyára mind csak azért 
van kieszelve, hogy a kaputos emberek malmára 
hajtsa a vizet a mándlis ember kárára. — Nem 
igen viszem túlzásba a dolgot, ha körülbelül való­
színűnek mondom ezt az okoskodást abból a 
felemás falusi szempontból, ami még egé9zszé 
nem alakult ki azokban az uj iráhyokban, amik 
éppen esak megsuhintották az értékét, mint a 
szél, ami elfuj a falu felett s megszabadulni se 
tudott a régi békességes virtustól, aminek a köze­
pében a legfőbb jó, az üdv, a földi üdvösség a 
templom és aki mindezt kiszolgáltatja, a pap. Az Isten 
emberének ma már sokkal több közvetlenségre, 
ogyszorü igazságokkal dolgozó meggyőző erőre 
van szüksége, mind az ideig, ainig a nép csak 
naiv volt Ma is az, de még valami azonkívül. 
Bele van oltva a gyanakvás, amit magával visz 
a templomba is. Ha ugyan bemegy a templomba. 
— Jortr Samunak például teljességgel nem volt 
szándékában az, hogy buzgón járja a templomot, 
sőt még azt is elhatározta, hogy ha majd haza­
kerülnek, ő meg a szeretőié, Kovács .Juliánná, hát 
majd esak úgy összeállanak a házas életre. Nem fá­
rasztják se az anyíkönyvvezetőt, se a papot. Hogy 
hazakerülnek, azt azért mondom, mert olőbbegy kis 
elintézni valójuk akadt a törvénynyel. Nőm valami 
nagy sor. Jóvér Samu lopott valamit, hogy mit, azt 
nem jogyezte föl a krónikása. Azonban mindon 
erőszakosság nélkül esett meg a dolog, mórt 
mindössze hat hónnpi börtönt Ítéltek meg értő 
Debreczenben. Kováes Juliannát pedig orgazdaság 
miatt zárták be két hónapra. Az asszony népségnek 
nem sok fogalma van a tulajdonról, meg efféléről, 
hát beleosett a bajba. Mindazonáltal elhatároz­
ták, hogy nem hagyják ol egymást azután se s 
maid összeállanak. —  Másképpen esett meg azon­
ban a dolog. Egyik múlt vasárnap a börtön 
református papja, Csiky Lajos hittanár az isten­
tiszteleten a vadházasságok ellen beszélt. A szép 
prédikációnak olyan meggyőző ereje volt, hogy a 
templomozás betejezésével fölállott Jóvér Samu s 
kijelentette, hogy most már ő is meggondolta a 
maga dolgát Becsületes házasságra lép Kovács 
Juliannával. Mégso járja az, hogy az ember csak 
ngy együvé költözzék. . . A pap mogigérte, hogy 
megszerzi a házasulandóknak a dispenzációt s 
szavának is állott — és tegnap meg is volt már 
az esküvő. — Egy kicsit szokatlan, egy kicsit 
szomorú. Szuronyos börtönőrök vezették szét a 
házasfeleket az esküvés után.

— népkönyvtárak faléUltésa. A földmivelés- 
ügyi miniszter a népkönyvtárak részére beszerzendő 
könyvek szállítására versenytárgyalást tart inlius 6-án 
dáli 12 órakor a fődmivelésUgyi minisztérium tanács­
termében. A zárt Írásbeli ajámat utján megtartandó 
versenytárgya ásón résztvenni akarók kötelesek liOO 
korona bánatpénzt deponálni a IX. kér. állampénztár­
nál s az erről azótó letéti elismervényt osatoini. Az 
ajánlati teltételek és minták megtekinthetők a hivatalos 
órák alaU Petzri János segédhivatal! igazgatónál a 
minisztenora épületében.

— Ab e ln ök  e llen fe le i. Néhány nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy Uruguayion összeesküvést 
fedeztek föl, amely Cneslas köztársasági elnök 
ellen irányult. Több magasmngu katonatisztet és 
hivatalnokot tartóztattak le, akik ellen heteken 
át lolyt a vizsgálni, de olyan lanyhán, hogy Cneslas 
elnök végre is jobbnak látta az egész dolognak 
Veget vetni és beszünteti. a vizsgálatot. Valamennyi 
e'logottat szabadon bocsátottak, de hogy milyen 
nagy az elkeseredettség az ellenpártban, azt mi­
sem bizonyítja jobban, mint hogy a főeinkosok 
egyike, dr. H em ra, szabadonbocsátásn után azon­
nal hevet cikkel irt íuestas ellen, amelyben a leg- 
galádnbbul megtámadja az elnököt. Cneslas most 
már sajtóvétség óimén indíthat pört a lázadó 
ellen, akit lelségsértós óimén hiába szolgáltatott 
ki a törvényszéknek.

— Zivatar é l  árvíz. Kézdivásdrhetyröl jelentik, 
hogy Háromszékmegyében, Kézdivásárhelyen és vi­
dékén nyolc nap óta loiytonos zivalar van s többször 
jégeső is volt, A Kászon, Feketevölgy és Olt folyók 
kiáradtak s a víz elbontotta a szántóföldeket és ré­
teket. Árkoson a villám agyonütött egy fiút, Cserná- 
tonban pedig a villám íölgyujtott egy csűrt. Az épü­
let Összedőlt és a gazdát, aki lovát akarta kimenteni, 
maga alá temette. A Nagy-patak megáradt és as összes 
hidakat elsodorta. Papol con a jég nagy kárt okozott a 
vetésekben. Sepsissenlgyórgyön annyira kiáradt az Olt- 
folyó, hogy az Olt-hidról csónakon szállítják át a 
vasútra menő utasokat, mert az utón elmerülnének a 
koosik a vizbon.
, ~  Orvosi pályázat. A lipótmezei m. kir. állami

J'„™e(n’ógyintézetnél egy ideiglenes másodorvosi állás
wltendó he. Az erre vonatkozó pályázatok az intézet

igazgatóságához nyújtandók be. Az állás azonnal el-
ioglalható.

— Robbanás Hlzkoloson. Afúáoluról jelentik, 
hogy tegnap este tizenegy órakor hatalmas dörej hal­
latszott a Szemere-utcában. Az egyik ház előtt fel­
robbant egy vasúti szesztartáuy-koosi. Fiscker Mőrio 
kereskedő részére érkezett a küldemény s a vasúti 
kocsit a raktár elé huxatták, hogy csöveken hordókba 
ereszszék a szeszt így is történt. Már azt hitték, 
hogy üres a kocsi s egy munkás gyertyával akart 
erről megbizonyosodni. Ebben a percben iszonyú dö­
rejjel felrobbant a kocsi s a munkás és egy másik 
társa életveszélyes sérüléseket szenvedett Dr. Kazai 
Mór városi orvos nyújtotta az első segélyt a sebesül­
teknek.

— E g y  h ad ü g y m in isz ter  párbaja. A
római kamarában néhány nappal ezelőtt hevesen 
összetűzött Punza di San-ilartmo tábornok had­
ügyminiszter a szocialistákkal. Az összeveszés 
nőm tartott sokáig, mert rövid szünet után a 
miniszter és a szocialisták „udvarias magyaráza­
tokat váltottak egymással1* — mint ahogy az il­
ledelmes olasz hivatalos drót jelentette. A mi­
niszter e túlságos udvariasságával sehogy sem 
voltak megelégedve az olasz lapok s egyosok 
már miniszterválságról is beszéltek. A miniszter- 
válság nem következett be, ami ismét gúnyos 
megjegyzésekre birta az ellenzéki lapokat. A 
Comere di Napoli is mérgos kis cikket közölt 
római levelezőjének, Loífiiiak tollából. Ponza di 
San Martina miniszter e cikkeesko miatt rna ol- 
küldto segédeit az újságíróhoz.

— K iéheztetett admirális. Furcsán hangzó hírt 
hoz a táviró Konstantinápolyból Berlinbe: Az Iznir 
nevű török hadihajó Kalau tengernagygyal hirtelen 
visszatért, mert a legénység, a tisztikar és a tenger­
nagy majd hogy éhen nem veszett A konstantinápolyi 
távirat szerint a török hadihajót maga a szultán paran­
csolta haza, mert értésére jutott, hogy a kiéli szállító 
nem ad több eleséget az Iznir személyzetének. A 
török tengerészeti minisztérium ugyanis már régóla 
nem fizetett a kiéli lileránsuak. Állítólag a német csá­
szár is tud erről a lura esetről, mert a szállító a 
császárnál is panaszt emelt a török kormány ellen, 
mikor Vilmos császár legutóbb Kidben volt.

— Gyilkos hőség. Londonból távirntozzák, 
hogy csütörtök óta kegyetlen nagy a forróság és 
tömérdek ember halt meg napszurás következté­
ben. A hőmérő árnyékban 42 fokot mutat Cel­
sius szerint. New-Yorkbúl jelenti egy kábel- 
tolegramm, hogy ott ma nyolcvanheten haltak meg 
napszurástol, csütörtök óta pedig háromszáznál na­
gyobb az áldozatok száma. 150 rendőr tekszik 
betegen a kórházakban. A 2?efét;ue-kórházbíin teg­
nap 16 tonna jeget használtak el a napszurásban 
fekvő betegek kezeléséhez. Napközben teljesen 
szünetel az üzleti élet A lakosság éjjel a szabad 
ég alatt, a városi kertekben és a város határában 
tanyázik, mert fedél alatt lehetetlenség megmaradni. 
A rendőrség megengedte, hogy a parkokat és a 
középületek kortjeit nyitva tartsák éjszaka is. A 
newyorki orvosok azt mondják, hogv országos 
katasztrófa fenyeget, ha a hőség még néhány 
napig tart.

— Hűtlen tlestvlselö. Pozsony város törvény­
hatósági bizottságának fegvelmi va asztmánva Brolty 
Tivadar polgármester elnöklete alatt ma kezdte tár­
gyalni Frókhch Jótso ' városi főpénztári ellenőr sik­
kasztási ügyét. Előadóul Kariak Pál pénziigvigazga- 
tót választották meg. Tudomásul vették a városi ta­
nácsnak azon intézkedését, hogv Frúhheh ellenőr és 
Szerinka Antal pénztáros fizetésének két harmadát 
visszatartotta s hogy Szerinka ingatlan vagyonára a 
telekkönyvi zárlatot elrendelte. A fegyelmi választ­
mány a felebbezési határidő lejártával a jövő héten 
folytatja a tárgyalását.

— Orvotok és termáazettndóook vándorgyű­
lése. A magvar orvosok és természetviksgalók ez- 
idei vándorgvtilésüket a jövő 'nőnap ‘21-én és a kö­
vetkező napokon 24-ikéig bezár, ag tnrtjak meg 
Haitidé ahol logadásukra a város maris készül. Az 
immár mugadaprott p ro /rar ni szerint az ismerkedő 
estét augusztus 20-án tartják meg. Masnap dé eiőtt 10 
órakor lesz a gvülés iinnepies megnyitása. A meg­
nyitó beszédet Bérséni-zy Albert mond a. Délután az 
orvosi szakosztályt megnyit la Dollinger Gyula orvos- 
tanár az orvosképzésről cimü előadással. Augusztus 
22 én délelőtt 9 érakor a természettudományi szak­
osztálynak lesz a megnyitása, Mágoesy Diclz Sándor 
dr.-nak A honi botanika a múlt században cimü elő­
adásával. Ugyanaznap délelőtt 10 órakor a társadalmi 
tudományi szakosztályt nvit a meg gróf ilailáth Jó ­
zsef Előadásában a szoo alizmus ninltját, jelenét ée 
jövőjét loga le tegetni. Augusztus 23 án ezakiilés és 
tudományos est lesz. Másnap délelólt szaküléseket 
tartanak, délután pedig iinnepies zárőiilés lesz Bártia 
város uj dísztereiében A gyűlés tartama alatt Kborára 
rándumak ki, a gyűlés után pedig a galíciai Ktynicta 
fürdőbe.

— ÜJabb kavar Hesloán. SzcgedM jelent k : A 
kerületi csendőrségbez távirat érkezett Acjterfról, hogy 
a gyár vezetősége a Sztrájk után több munkást elbocsá­
tott. E miatt a sztrájk újabb kitöréséiül tartanak, A ható­
ság csendőrség kiküldését kérte.

— N épotth on  a  h eted ik  k erü letb en . Ha
a székesfőváros tanácsa elfogadja azt a prepo­
zíciót, amelyet a közoktatásügyi osztály terjesztett 
eléje, a hetedik kerületben nemsokára népotthont 
építenek. — Egyelőre csak ebben a kerületben, 
azután aztán majd a többiben is. Arról van szó, 
hogy a közoktatásügyi osztály azt javasolja, hogy 
a millonnáris alapítványnak évi nyolcvanezer ko- 
ronányi kamatait fordítsák népotthonok létesíté­
sére s a három év óta rendelkezésre álló kama­
tokból haladéktalanul építsék föl az első otthont 
az Erzsébetvárosban. Keressenek alkalmas telket, 
szerezzék meg és kezdjenek hozzá az építkezés­
hez minél hamarabb. Alkossa meg a tanács az 
Otthon kezolö és szorvozeti szabályzatát és alakít­
son a közgyűlés ennek a humánus intézménynek 
a vezetésére olyan külön bizottságot, amelybe 
belevonja az ügy iránt érdeklődőket is. Szóval : 
— ne legyon az egy városi bizottság tisztán ad­
minisztratív hatáskörrel, hanem válják egyesü­
letté, amelytől a jövőben is sok derék munka 
várható.

— A tlaztvlseldk mozgalma. Az állami tiszt­
viselők országos akoíójáboz mindenünnét jelentik a 
csatlakozást. A szervezkedés vidéki folyamatáról ma 
a következő tudósítások érkeztek:

Az Újpesten működő ni kir. állami tisztviselők 
a napokban. Cserba Ferenc kúriai ítélőtáblái bíró, az 
újpesti járásbíróság vezetője elnöklete mellett népes 
értekezletet tartottak, amelyen kimondották, hogy 
csatlakoznak a tordaiak á tat megindított mozgalom­
hoz ; szükségesnek lartják, hogv Budapesien orszá­
gos kongresszus tartassák és a képviselettel Cserba 
Ferencet, 1‘átori Dezsőt, dr. JAssauer Lajost, Greiztn- 
ger Istvánt és Katnnierloher Józsefet bízták meg. Kí­
vánatosnak tartják, hogy a kongresszus által kidol­
gozandó memorandum küldöttség által átadassák a 
királynak.

A hajdú-szoboszbíi á.lami tisztviselők jnnius 30-án 
tartották meg értekezletüket, melyen a királyi járás­
bíróság. királyi adóhivatal tisztviselői és az állami 
polgári iskola tanársara teljes számmal vett részt. 
Az értekezlet állandó bizottsággá alakult, melynek 
elnökévé Lengyel Imre királyi táblai bírót, jegyzővé 
Feltoltig László állami polgárt iskolai tanárt válasz­
tották. Kimondta az ériekeziet, hogy az immár orszá­
gosan megindult mozgalmat szivvel-lélekkel helyesli, 
melyhez mindenben hozzájárul. Szükségesnek tartja 
az országos kongresszus összehívását, melyen Lengyel 
Imre vezetésével hat taggal képviselteti magát.

A berettyá-ui/ului állami hivatalnokok június hő 
30-án gyű est tartottuk, melvet llubert Ottó királyi 
járásbiró hívott össze, aki lendületes beszéddel nyi­
totta meg az értekezletet Elnökké llubert Ottó kir. 
járásbirót jegyzőül Kádár Jenőt váaszlották meg. A 
tisztviselők országos mozgalmához örömmel csatla­
kozlak. Mega akttOlták a szőkébb bizottságot, méhnek 
tagjai: Hubert Ottó kir. járásbiró, Dubovszky Adolf ni. 
kir. adótáruok Kádár Jenő a> egyzö. A tordaiakat a 
gyűlésből sürgünyileg üdvözölték s a csatlakozást be­
jelentették.

A maros-ülyei állami tisztviselők IFiid József 
királyi járasb ró elnöklete alatt megtartott gyűlésén 
egyhangúlag csatlakoztak a fordái és a szegedi állami 
tisztviselők bizottságának felhivásainoz. A leihivások 
összes ponbaiboz hozzá árulták és a kezdeményezők­
nek jegvzókönvvileg köszönetét szavaztak Állandó 
b zottságot szerveztek melynek tagjaivá tViid József 
kerületi járásbirót, Ács Sándor királyi iőerdészt, 
Bremich Ignác kir. adótárnokot, Csongvay Géza kerü­
leti atbirót és Lleyer Henrik állatorvost választották meg.

Letenyén (Zalamegye). a múlt hő 30-ikán tar­
tották meg az állami tisztviselők értekezletüket s az 
állandó bizottságot mega akitották, amely alkalommal 
elnökké: A'aaáenrs Sándor kir. lárásbirót s legyzóüu 
Vajda Adott járásbirósági írnokot vá asztotiák meg. 
Az értekezlet mindenben hozzá arait a tordai állami 
tisztviselők mozgalmához s erről a tordaiakat értesíti. 
A bizottság a mozgalom támogatására Jíándel Pált, 
az aiRó-leudvai kerület országgyűlési képviselőjét, 
kéri tel.

Az orsovai állami tisztviselők tegnap értekezletet 
tartottak, amelyen elhatároztak, hogy az állami tiszt- 
v selők mozgalmához csatlakoz.nak. Ezután 8 tagú 
intéző bizottságot választottak.

A szombathelyi állami tisztviselők intéző bizott­
sága ma tartotta első ülését Megválasztották elnöknek 
Laky Kristóf kúriai bíró. törvén’ széki elnököt. Az 
intézőbizottság elnököt lettek Karsay Józse. királyi 
tanácsos pénziigvigazgató Szalag Ágost törvényszéki 
bíró és Kramer Nándor számtanácsos. A mozgalmat a 
megye minden járásában szervezik és mér számos 
község jelentette be csatlakozását a szombathelyi 
bizottsághoz.

A ni. á. v. szegedi üzletvezetőségének területén 
levő hivatalnokok legnap nagy értekezletet tartottak, 
melyen elhatározták, hogy csatlakoznak az állami 
tisztviselők helyzetének javítására megindulj mozga­
lomhoz Bizottságot alakítottak a vidéki és központi 
bizottságokkal való érintkezés tenn'artására.

A tnarosvásárhclyi állami tisztviselők vasárnap 
délelőtt a városháza nagytermében megtartott érte­
kezleten kimondták csatlakozásukat a Tordán meg­
indult mozgalomhoz. Az értekezlet elnökéül Szent- 
muriag Dezső kúriai bíró. törvényszéki elnököt kének 
lel, aki azt el is logadta.

A nagykárolyi állami tisztviselők is csatlakoztak 
a tordai mozgalomhoz és értekezletüket jnnius Btt-áu 
tartották, ahol kimondották, hogy minden tekintetben 
csatlakoznak a többiekhez. Az értekezlet elnökül Csil- 
lédy Dávid járásbirót, bizottsági elnökül Kacsok 
Károly királyi főmérnököt, társelnökül dr. Köszcghy 
Andor pénzügyi segédtitkárt jegyzőül választotta meg 
és 19 tagból álló bizottságot válaeetott,
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.. A nagyváradi állami tisztviselők ma délelőtt népes 
értekezletet tartottak Nagy törvényszéki elnök elnök­
lése alatt. Az értekezlet kimondta szükségességét a 
Budapesten tartandó kongresszusnak és elhatározta, 
hogy az állami tisztviselők kívánságait memorandum­
ban a kormány tudomására hozza. Az értekezlet 
végrehajtó-bizottságot választott.

— E lsü ly ed t kom p. Nagy katasztrófáról 
ad hirt szászréqeni tudósítónk. A Maros egy kompja 
•tegnap elsülyedt és tizenegy munkás a vizbe tul- 
ladt. Szombaton a havasi olvadások vize mogda- 
gasztotta a Marost annyira, hogy a mezei mun­
kásoknak menekülniük kellett az ár elől. Iszonyú 
rombolással tört át a dús mezőkön az ár, maga 
alá temotve a parti lal&osság reménységét. Ekkor 
akart átkelni tizenhat mezei munkásomber Vajda- 
szentiván maros-tordamegyoi községből 6  crnytó­
szegre, hogy aztán Mcgyesjalvára menjenek mun­
kába. A kompos látta, hogy a csoport munkás 
csónakon is átjöhet és csak csónakot küldött 
utánuk. Mikor boleszólltak, mindjárt veszedelmet 
sejtettek, a rohanó ár elkapta a csónakot és visz- 
sza már nem térhottok. Jajveszékolvo kapkodtak 
erre-arra; a csónak a közeli gáthoz vágódott, fel­
fordult s az emberek viz alá merültek, kik közül 
tizenegy a hullámsirban lelte halálát, a z  eset 
óriási izgalmat keltett. A holttostek egy részét 
még nem fogták k i; izgalom, jajveszéklés között 
keresik hozzátartozóik, amennyire parthoz férhet­
nek. Amint a parton a komp sülyedésót meglát­
ták, rögtön a mentéshez fogtak. A fiatal Tclclci 
Domokos gróf önfeláldozással vetette magát a 
Marosba, átúszta a vizet és egy tizenegy éves fiút 
megmentett.

— Öngyilkosok napja. Szokatlanul sok öngyil­
kosság történt az utolsó huszonnégy óra alatt a ló- 
városban. Egész sereg úri ember vált meg az élettől; 
ki méreg által, ki meg fegyvert emelt maga ellen. 
Ok csak kétféle van: a szerelem, vagy az életuntság. 
Ez a két lélektani motívum adta meg az utolsó lökést 
mindegyik esetben az öngyilkosságra.

Tegnap estefelé egy általánosan ismert fővárosi 
gyáros fiatal felesége lett öngyilkossá. Családi békéjét 
feldúlta a féltékenység s marólúggal ölte meg magát. 
Pteichenberg Károly rézmügyáros fiatal felesége az ön­
gyilkos uriasszony. Tizenegy évvel ezelőtt esküdött örök 
hűséget a férjének, akivel sokáig boldogságban ólt. A 
:Kender-utca 34-ik sz. házban laktak a házasfelek. Bol­
dogságukat azonban megzavarták a családi perpatvarok. 
A lérj sokat elmaradt hazulról s amikor hazatért, az 
elkeseredett asszony nem egyszer fenyegetödzölt, 
hogy bosszút fog állni azon, aki miatt őt elhanya­
golja. Reichenberg maga is félt, hogy felesége be­

jváltja Ígéretét és még jobban kerülte. E miatt vég­
képpen elkeseredett az asszony. Reichenberg tegnap 
délben nem ment haza ebédre s a szerencsétlen asz- 
szonyt, akit a féltékenység idegbeteggé tett, ez any- 
nyira kihozta a sodrából, hogy’ marólúgot ivott Mi­
kor a házbeliek észrevették, a maró folyadék már 
megtette a hatását és a boldogtalan teremtés pár órai 
haláltusa után kiszenvedett

A második öngyilkos egy szép tehetségű, fiatal 
orvos. Előkelő, úri család sarja, akire szép jövö várt 
Az apja maga is orvos s a fiatal ember ezen a réven 
könnyebben haladhatott pályáján. De talán ez a tudat 
volt veszte. Könnyelmű vére ugyanis a vidám élet, 
a zajos társaság felé vonzotta s végre is meghason- 
lott önmagával, amikor a boldogtalan szerelem szi­
vébe fészkelte magát

Ifjabb dr. Barbás József, a Rókus-kórház orvosa, 
idősb dr. Barbás József kórházi főorvos fia az ön­
gyilkos. A fiatal dr. Barbás ma reggel bezárkózott 
szoba ába, amely a kis Rókus-épületben van. Délben 
sem mutatkozott, mire hozzátartozói nyugtalanok let­
tek  s felnyittatták szobájának az ajtaját. A fiatal or­
vos levetkőzve ágyában leküdt; jobbjában revolver 
volt, amelyből egy töltés hiányzott Ez a golyó az 
alig 27 éves orvos szivét fúrta keresztül. 
b Az öngyilkos két levelet hagyott hátra, egyet 
egy fővárosi ügyvédnek, a másikat pedig báró Tün­
kéi Jenőnek. Egy lepecsételt csomagon pedig ez a 
felírás volt: Végrendeletem. Bizonyára ebben búcsúzott 
el hozzátartozóitól és attól, aki miatt öngyilkossá lett.

A harmadik öngyilkos egy élete utolsó napjai­
ban lévő öreg ur. Jó  módban volt; nem bántották 
kicsinyes emberi érzések; de elkeseredett, mert be­
teg volt s azt hitte, hogy a baja gyógyíthatatlan.

Bauer Hermann 76 éves építész lett ma délután 
öngyilkossá. Az Izabella-utca 75-ik számú házban 
lakott, ahol ma délután revolverrel fóbe lőtte magát 
s mire a hozzátartozói besiettek, már halott volt 
Leveleket irt öngyilkossága előtt, amelyekben el­
mondja, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt lett 
•öngyilkossá.

A negyedik öngyilkos ismeretlen. Eddig még 
nem tudják róla, hogy ki és merre volt hazája, ügy 
találták meg estefelé holtan a Ligeti-dűlőn lévő szántó­
földeken. Revolver volt a kezében, amelyből egy 
•golyó hiányzott. Ez az egy golyó a szivét lurta ke­

resztül az ismeretlen fiatalembernek, aki mindössze 
18—20 éves volt.

Az öngyilkosok holttesteit az orvostani intézet 
bonctermébe vitték.

Temérdek gyilkosssággal és öngyilkossággal 
gyarapodott ma a német főváros véres krónikája is. 
Berlinből táviratozzák, hogy ma az utcán három holt­
testet találtak. A rendőrség megállapította, hogy a 
boldogtalanok: Haglun fényképész, a felesége és gyer­
meke, megmérgezték magukat, mert ma ki akarták 
költöztetni őket a lakásukból. Egy Peietske nevű asz- 
szony, aki Transvaalból érkezett rokonaihoz, szintén 
megmérgezte magát és meghalt A nyomor kergette 
a halálba. Egy bankház szolgája főbe lőtte magát és 
Friedrichshcimb&n az ut szóién egy ismeretlen ember 
holttestére akadtak; a lején hatolt be a gyilkos golyó. 
A mentők egész nap talpon voltak és igen sok eset­
bon adták meg az első segítséget.

— K ifo szto tt sz ín ig a zg a tó . Pozsonyból táv­
iratozzák : Vitaié György romániai színigazgató a 
ma délelőtti személyvonattal bukarest-párisi útjá­
ban Budapestről Becs feló utazott. Útközben egy 
oláhul beszélő fiatal ember csatlakozott hozzá, do 
Galántánál kiszállott. Távozása után Vitaié észre­
vette, hogy 100 Napóleon aranynyal, 5 db. ezer- 
frankos és 6 db. 100 frankos romániai bank­
jegyekkel megrakott pénzeszacskója eltűnt. Vitalo 
erre Pozsonyban kiszállott és jelentést tett a 
rendőrségnél, moly a kifosztott színigazgatót a ki­
hallgatás után Bécsbo a román főkonzulátushoz 
utasította és az esetről a budapesti és valamennyi 
közbeeső állomás rendőrségét értesítette.

— A női szabómunkások sztrájkja. A női 
konfekoiós szabómunkások tauyá án, a Szentkirályi­
utca 4. szám alatt nagyon élénk az élet, bár a varró­
nők, akik vagy harmadfélezren vannak, dolgoz­
nak. A sztrájkbizottság eltökélte, hogy nem enged 
követeléséből s a mesterek is elhatározták, hogy nem 
engednek. A békéltető bizottság, amelybe a mesterek 
is és a munkások is hat-hat tagot küldtek, ma dél­
után ült össze az ipartestület helyiségében. Az ülésen 
Gorcczky Zsigmond iparhatósági biztos elnökölt. 
A sztrájkolók tegnap és ma több munkás-szervezettől 
kaptak segítséget A munkások részéről kiküldött hat 
tag 7 órakor érkezett vissza a sztrájk tanyára, ahol 
zajos éljenzéssel fogadták őket. Pollacsek József ki­
hirdette, hogy a tárgyalás eredményét holnap délután 
fogják jóváhagyás végett a sztrájkolók nagy gyűlése 
elé terjeszteni, amely azt elfogadja, vagy elveti, annyit 
azonban már most is mondhat, hogy sikerült enged­
ményeket elérni. A küldöttek ezután visszavonultak, 
hogy a megállapodásokat a sztrájkbizottsággal is 
megbeszélje.

— E g y  lord bünpöre. Londonból táviratoz­
zák, hogy az angol felsőház tegnapi ülésén elha­
tározta, hogy a király jóváhagyásával e hó 18-án 
tárgyalja lord Russcl bünpörét. A lord tudvalevő­
leg bigámiával van vádolva.

— Telefon Budapest és Prága között. Mint 
félhivatalosan jelontik, Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter kezdeményezésére tárgyalások folynak 
az osztrák kereskedelmi minisztériummal Budapest és 
Prága között közvetlen távbeszélÓösszeköttetés léte­
sítése) ügyében. A tervbevett közvetlen távbeszélő­
összeköttetés megvalósítására alapos a remény. Az 
uj vonalnak főképp kereskedelmi szempontból lesz 
jelentősége.

— Pincérek az ügynökök ellen. Pesti Feronc 
IV. kér. elöljáró előtt ma a budapesti pincérek szak- és 
ingyenes munkaközvetítő intézetének közbenjöttével ismét 
két olyan eset került tárgyalásra, mely élénk világot 
vet a helyszerző-ügynökük manipulációira. Két szál­
lodai szobaasszony tett panaszt Grosz Ödön heiyszerző 
ügynök ellen, aki a Ferenczi-kávébázból szállít vi­
dékre szállodai szobaasszonyokat, szobalányokat és 
kasszírnőket. A két szobaasszonynyal Grósz valami 
vidéki állás kilátásba helyezésével kauciókat tétetett 
le, de hetekig nem helyezte el őket. Az egyik meg­
unta a várakozást és leutazott az Ígért állomáshelyre. 
Ott megtudta, hogy a kaució nem érkezett lo s igy 
az állást sem foglalhatja el. Csalódottan utazott 
vissza a fővárosba, ahol Grósz azzal fogadta, hogy 
kauciója eltűnt, egyik alkalmazottja elsikkasztotta. 
Éppen akkor járt még uáia egy másik szobaasszony 
is. A két szegény teremtés bajával a budapesti pin­
cérek szakegyletéhez lordult, amelynek elnöksége fel­
vitte őket Abonvi Emil kereskedelmi min. tanácsos­
hoz. Itt azt az utasítást kapták, hogy tegyenek pa­
naszt az elöljáróságnál. Soron kívül, pár nap múlva 
már tárgyalta Pesti Ferenc elöljáró a két ügyet Az 
egyik esetben az elöljáró iparügyi kikágás miatt 40 
korona pénzbüntetésre, vagy két napi elzárásra itelte. 
Grosz Ödönt, a kaució visszatérítésére nézve pedig 
polgári perre utasította a panaszos szobaasszonyt. A 
másik esetben kénytelen volt a panaszt elutasítani, 
mert a panaszos szobaasszony nem tudta igazolni, 
hogy Orosz elszökött alkalmazottja, aki a kauciót tóle 
átvette, tényleg Grósz megbízásából vette löl a pénzt.

— Halálosát. Sahynon Lipót borkereskedő Szog- 
zárdon junius hó 20-ikáji 70 éves korában elhunyt.

Kovács Simon gyulafehérvári székesegyházi ka­
nonok ma délután 3 órakor szivszólhüdes következ­
tében meghalt.

— A  m ig leo z i csoda. Kassáról telegrafál- 
ják : Miglecz abaujtomamegyei községben egy 
tizévos leányka, Palsa Róza azt állította, hogy a 
kertben a fák között égi látománya volt és hogy 
Szűz Máriát látta megjelenni. A községi lakosok 
hittek szavának és a Palsa-kert bucsujáróhely 
lőtt. Hiro ment a csodakertnek csakhamar a szom­
széd községekbe, sőt azontúl is és azóta napon­
ként ezrekre menő tömeg gyűlt Migleczre. Erre 
hatósági intézkedést kért az elöljáróság, miután a 
papság hasztalan igyekezett felvilágosítani a né­
pet. Kassáról Fűt/ szolgabiró egy szakasz csend­
őrséggel ment ki Migleczre, ahol a környékbeli 
papok újból szétoszlásra hívták fel a népet, de 
felvilágosító szavuknak eredménye nem volt. 
Vasárnap újból igen sokan mentek a környékből 
még vasúton is Migleczig. Ekkor nagynehezen 
szétoszlatták a népet. Palsa Rózát a kassai köz­
kórházba szállították megfigyelés céljából. Migle- 
ezon 12 csendőrt hagytak a rend fenntartására.

— Öreg honvédek kérelme. Az Újpesten lakó 
1848—49-iki öreg honvédek pénzbeli segélyt kértek a 
székes főváros hatóságától, még pedig úgy, hogy az 
állandó legyen. Erre azt a választ kapták, hogy 
állandó és folytonos segélyt csakis budapesti illető­
ségűek kaphatnak. Az öreg honvédek ebben nem 
nyugodtak meg, hanem az ujabbi folyamodásokban 
azt kérték, hogy a totalizatőr után befolyó pénzekből 
adjon nekik segélyt a főváros, mert igy a községi 
pénztár nem lesz megterhelve az ő anyagi támogatá­
sukkal, ami különben sem sokáig tarthat, mert Ők 
már nagyon öregek. A tanács most fölvilágosítja az 
újpesti elöljárósághoz intézett átiratában az öreg hon­
védeket, hogy a totalizatőr jövedelméből befolyó jöve­
delmek a köteles adók közé tartoznak s kizárólag a 
főváros háztartása körében használandók föl; ezért 
tehát ebből sem lehet állandó segélyt adni, hanem egy­
ben kijelenti a tanács, hogy az esetről-esetre való 
anyagi támogatás elől nem zárkózik e t

— Elztillött katonatiszt. Ez év elején eltűnt 
Becsből Kussl Károly, a 64. gyalogezred hadnagya, 
akit hitelezői kergettek világgá. A katonai hatóságok 
elrendelték köröztetését, de nem akadtak nyomára. 
Félév múltán tegnap egy detektív egy teljesen el- 
züllött, lerongyolt embert talált egy kéteshirü foga­
dóban s felismerte benne az egykori, hadnagyot 8 át 
is adta a katonai hatóságnak.

— Házasság. Dr. Engel Aurél fővárosi ügyvéd 
tartotta ma egybekelését a Dohány-utcai zsidó tem­
plomban dr. J/ezei Sándor fővárosi ügyvéd, törvény- 
hatósági bizottsági tag leányával, Marianneval. Az 
ifjú párhoz dr. Kohn Sámuel főrabbi intézett beszédet. 
Ott volt a templomban Gajári Ödön, dr. Visoutai 
Soma, Mezei Mór, Sámuel Lázár, dr. Neményi 
Ambrus. Wolfner Tivadar, dr. Pichler Győző stb. or- 
szággyülési képviselők, Tenozer Pál. Schweiger Már­
ton, Klein Bertalan. Rostaházy Kálmán krisztinavá­
rosi apátplébános, Palotai Rezső stb. tóvárosi bizott­
sági tagok.

Gyulafalvi Btrfyovstfcy Aladár belügvminiszteri 
titkár és neje született mellisnvei Melléki Irma julius 
másodikén ünnepelték házasságuknak 25 éves évfor­
dulóját Az egyházi áldást a Deák-téri evangélikus 
templomban Horváth Sándor lelkész végezte.

Balkányi Simon, a Földtehermentesitó Jelzálog 
Hitel-Vállalat lőnöke eljegyezte Pollák Anna kisasz- 
szonyt Becsből.

— E litéit kivándorlási ügynök. Faijáról tele- 
grafálják: Dőlni Bálint olenoi lakost az iglói rendőr­
ség elítélte 15 napi elzárásra, mert kiderült róla, hogy 
kivándorlási ügynök és Misslor brémai hajóvállalattal 
szerződésben állott. Minden kivándorlóért 10 koronát 
kapott. A hatóságok félrevezetése céljából nem Bré­
mából, hanem Brünnből leveleztek.

— L eégett benxlnmalom. Szegedről táviratozzák, 
hogy báró Dániel Ernő ó-léczi birtokán egy benzin- 
malom eddig ismeretlen okból leégett. A kár 100.000 
korona.

— UJ hidegvlz-gyógylntéset. A Szt-Lukács-
íürdőben az uj hidegviz-gyógvintézet uriosztálya 
megnyílt. A gyönyörű berendezések iparművészeti 
szempontból is érdekesek és belépőjegy nélkül is 
megtekinthetők.

— Rendkívül érdekes társas ntaxás Svájcba
és az Alpesek vidékeire, a Propper igazgató által 
rendezendő svájci utazás. A társaság a Velenoze— 
Milánóból a Szent Uotthard-vasuttal érkezik Itáliából 
az Alpok vidékeire s Zürich. Luzern, Bern, Genf, 
Laiisanno, Basel stb. városokban pihenőt tartva, végez 
kirándulásokat az alpesi fenséges tájakon, Münchent, 
Salzburgot és Bécset is érintve. Jelentkezéseket elfo­
gad Propper N. János igazgató Utazási Irodája, Buda­
pest, Muzeum-körut 15. sz., II. emelet

— Rendőri hírek. Huszár Sándor hentes tegnap 
a Kerepesi-ut 82-ik szám alatt levő lakásán hirtelen 
rosszul lett, összeesett és meghalt. — Ma reggel Ma- 
yernik Sándor munkás lezuhant a Dunába az eskü­
téri híd építésénél egy állványról. Még élvo kimen­
tették. A Rókusbán ápolják.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. fistén- 
kinti cigányzene közvetítéseivel kellemes szórakozást nyújt 
előfizetőinek a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a 
Hírmondó riadfijrle s ki sem mozdulva otthonról, pompás 
cigánymuzsikát hallhatnak az abonncnack egészen 11 óráig. K 
eigányzeno átvitelt az Emke-kávéházból közvetíti a Telefon 
Hírmondó, ahol Zöldy Marci bandája játszik, fi zeneátvitel 

i azonban megszakítást szenved a óra Iá perckor, mikor a küb
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földi tőzsdezárlatokat olvastatja fel a beszélő újság és fél 10—10 
óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek fel­
olvasása van napirenden.

(z) Kérjünk mindenütt Emke-gynjtót t

Lovag Koritovszky öngyilkossága.
— A Budapesti Napit tudósítójától. —

Budapest, julius 2.
Kalandos élet pusztult el ma és pedig a tör­

vényszék épületében olyan ítélet következtében, 
amelyet nem ő felsége a király nevében hirdettek 
ki. Maga a bűnös ember mondott ki magára olyan 
ítéletet, a minél sokkal, de nagyon sokkal eny­
hébb lett volna a bíróság ítélkezése, ha bevárja. 
De már nem várta be. Úgy látszik, hogy meg­
unta a raboskodást. . .  Koritovszky Konstantinról, 
a lengyel iparlovagról van szó . . .  Állandóan fog­
lalkoztatta a törvényszéki rovatot és pedig kör­
mönfont szélhámoskodással. Többek közt olyan 
stiklikkol is, amelyokben nem lehetett volna meg­
fogni. Nagystílű sviháknak bizonyult, évek 
hosszáig valóságos büvészettel kerülgette a tör­
vényt. Legutóbb azonban rajtavesztett valami 
.váltómanipuláción. Súlyos esetnek bizonyult a 
bűnös a miben reménykedett, hogy a vizsgálóbíró 
majd szabadlábra helyezi, nem következett be. 
Puseariu vizsgálóbíró napról-napra kihallgatta, 
arról azonban nemcsak, hogy szó se lohotett, 
hogy elbocsássa ügye nyilvános tárgyalásáig, 
hanem mindig több és több oka gyülemlett 
össze a vizsgálatnak arra, hogy a maga kö- 
Tében tartsa az iparlovagot, aki különben 
amúgy is bebizonyította, hogy hazája széles 
e  világ s hogy ebben a tág hazában állan­
dóan hajlandó uj és uj otthont keresni. A bűn- 
lajstrom egyre újabb és újabb adatokkal szapo­
rodott s a lengyel ezúttal nem szabadult volna a 
hosszabb börtönbüntotéstöl, ha maga nem vetett 
volna véget ennek a kínos állapotnak. Elhatá­
rozta, hogy öngyilkos lesz s ma leugrott a vizs­
gálóbíró harmadik emeletén lévő szobájának ab­
lakából a Koháry-utca aszfaltjára. Eltört a lába 
s néhány bordája is s belsőleg pár pero alatt 
elvérzett.

Alig pár hete, hogy a Budapesti Napló leleplezte 
Koritovszky Konstantin lovagnak legújabb szédelgé­
se it Halász Zoltán iöldbirtokos és egy miniszteri 
tisztviselő tettek ellene feljelentést a rendőrségen, 
hogy több ezer forint áru váltót vett át tőlök; azokat 
.értékesítette is, de a pénzt nem adta át megbízóinak; 
elköltötte. Ez a váltómanipuláció csak betetőzte a szé­
delgő lengyel lovag bűneit, mert sok volt már nagyon 
a  rovásán.

Hét-nyolo esztendővel ezelőtt került Budapestre 
először Koritovszky. Akkor még volt egy kis va­
gyona és nagy lábon élt. Állandó látogatója volt a 
lóversenyeknek, a kártya-kluboknak s legelőször 
akkor kezdték emlegetni, amikor az országos kaszinó­
ban hamis kártyázás vádjával illették. Ez alól azon­
ban sikerült tisztáznia magát s azután egy időre el­
tűnt Budapestről.

Csak pár esztendő múlva tért ide újra vissza; 
azonban nagyon érdekes körülmények között Sta- 
niszlauban ugyanis valami rossz fát tett a tűzre, úgy 
hogy letartóztatták és fogságba helyezték, őrein azon­
ban zseniális módon kifogott a lengyel ritte r: magába 
bolondította a börtönfelügyelő leányát, aki kinyitotta 
börtöne ajtaját és megszökött vele. Budapestre jöttek 
«  itt éltek egy ideig, de Koritovszky végre is elhagyta 
a leányt, aki visszament szüleihez. Ez időtől fogva a 
-szédelgés mindenléle nőmét megpróbálta Koritovszky, 
ihogy megélhessen. Mogvett kisérlékü birtokokat potom 
|áron, felsrófoltatta a birtokok adóját a maximumra és 
•azután becsapta a jámbor vevőket, mert tízszeres áron 
[adta el igy nekik a birtokot. De nem idegenkedett 
[kisebb szédelgésektől sem: vett bútort, szőnyeget, 
koporsót, könyveket és minden egyebet, amihez hozzá 
[tadott jutni. Időközben még a Somossy-Orfeum egyik 
buffet-hölgyével, Prachtl Almával lépett közös háztar­
tásra a vele élte világát, míg végre a Halász-féle ügy 
miatt a rendőrség letartóztatta és átadta az ügyész­
ségnek.

Koritovszky ellen a vizsgálatot dr. Puskáriu 
Vizsgálóbíró vezette. A vizsgálóbíró ma délelőtt fél 
tizenkettőkor újabb kihallgatásra maga elé vezettette 
Koritovszkyt, aki mint vizsgálati fogoly a saját 
elegáns ruháját viselte. Földszinti zárkájából egy 
íegyvores fogházőr, Mészáros János kisérte löl a szűk 
csigalépcsőn a harmadik emoletre, a vizsgálóbíró 
Szobájába. Dr. Puskáriu a kihallgatás során közölte 
* fogolylyal, hogy az ausztriai hatóságoknál is tettek 
ellene lel jelentéseket s igy a kirovandó büntetés 
elszenvedése után kiszolgáltatják Ausztriának. Kori­
tovszky komoran, szó nélkül hallgatta a lesújtó hirt. 
d ú l  Géza jegyző az elkészült jegyzőkönyvet átadta 
a vizsgálóbírónak, aki azt felolvasta Koritovszky 
előtti, maid leihivta, hogy Írja alája nevét.

Koritovszky fölkelt székéről s Obál Géza jegyző

asztalához ment. Ott a  kesébe fogta a tollat s szilárd 
vonásokkal irta alá nevét: lovag Koritovszky Konstantin.

— No vizsgálóbíró ur — szólalt meg ezután — 
azt hiszem, hogy utoljára Írtam alá a nevemet

A következő pillanatban Koritovszky már a nyi­
tott ablak mellett termett s mire a fogházőr és a 
jegyző észrevették, az ablak párkányán állott A fog­
házőr menten utána kapott és a jegyző is az ablak­
hoz ugrott mig a vizsgálóbíró, aki az asztal mögött 
állt, tehetetlen szemtanúja volt ennek a másodperoig 
tartó jelenetnek. Koritovszky ekkor már az alaosony 
ablak párkányán volt, s mikor a jegyző és fogházőr 
utánakaptak, rettenetes küzdelem fejlődött ki a halálra 
szánt ember és a jegyző és fogházőr között. Kori­
tovszky iszonyú erővel igyekezett magát kisza­
badítani. Dr. Puskáriu látva Koritovszky elszánt 
védekezését, kirohant a folyosóra, fellármázta a szom­
széd szobában levő irodai személyzetet, hogy azok­
kal együttesen fogják le a lovagot.

Az ablakban azonban ekkor már véget ért a küz­
delem. A lengyel kiszabadította magát a börtönőr és 
a jegyző kezeiből. Mikor dr. Puskáriu a fellármázott 
tisztviselőkkel visszatért a szobába, tompa zuhanás 
hallatszott alulról a Koháry-utcáből. Koritovszky le­
zuhant a kövezetre és holtan terült el a töldön.

A törvénykezési palotában nagy volt az izga­
tottság. Rögtön lerohantak a Koháry-ntoába, ahol 
hamarosan megjelentek a közeli palotában levő men­
tők és Lévay rendőrfogalmazó néhány emberével; 
rögtön ott termett Kisfaludy logházfelügyelő is, akinek 
jelenlétében konstatálták a mentők, hogy Koritovszky- 
nak a nyakcsigolyája törött el. Ugyancsak ők konsta­
tálták a néhány pillanat múlva bekövetkezett halált is.

Kisfaludy logházfelügyelő bevitelte aztán a ha­
lottat, akin egyébként külsőleg egyetlen horzsolás, 
vagy vémyom sem volt látható, a fogház egyik szo­
bájába, ahonnan a rendőrség kora délután átvitette a 
törvényszéki orvostani intézetbe boncoltatás végett

Dr. Puskáriu a történtekről kimerítő, pontos 
jegyzőkönyvet vett fel és jelentését azonnal belerjesz­
tette a törvényszék elnökének.

Az im p eriá l te te jén .
— Kupié. —

A rendőrség megtiltotta, hogy 
a nők az imperiál-oamihnsz tete­
jére föltzálljanak.

Budáról Ös-Budába
Megy éjjel az imperiál, —

Budától Ös-Budáig
Delnők szomorú sora áll.

Mi történt?1 Mi történt?!
Megkérdezem é n :

Miért nem ül ma delnő 
Az imperiál tetején ?

Akármily viharedzett'
És zsarnoki hajlamú is,

Most búsan, megtörötten 
Zokogva felelt a kocsis:

, Ebadta, — ebadta, —
Már nem viszek én

Asszonykát vagy leánykát 
Az imperiál tetején I* —

Ez nem lehet, ahogy ma 
A közlekedési ügy áll, —

Konduktor ur, ön ember,
Es jobb is e férfiúnál.

Gyalázat I — gyalázat I —
Ez ninos a helyén;

Miért ne ülne delnő 
Az imperiál tetején ? 1

Szólt a kalauz mogorván:
„Megkaptuk a rendeletet, —

Tiltják, mint a virágnak 
Megtiltani nem lehetett.

A rendőr, — a rendőr 
Okozta, — nem én,

Hisz mindig diszkrét voltam 
Az imperiál tetején 1“ —

Hát indiszkréoiójak
Köszönjük afzsarooki kényt,

Mely rádúl Budapestre 
Középkori éjszakaként

A rendőrt. — a rendőrt 
Megkérdezem én,

Mit bántják őt a delnők 
Az imperiál tetején?

A rendőr meglepően
Kezd szincerizálni velem:

„Nem úgy, uram, az égre, —
Ah bennem is ég szerelem.

De poszton, a poszton 
Nem bírtam el én.

Ha delnők közlekedtek 
Az imperiál tetején 1“ —

Budától Ös-Budáig
Megy lassan az imperiál,

Budától Ös-Budáig
Delnők szomorú sora áll 1

.Kalauz úr! — kalauz ú r!“
— Sír mind a szirén —

,Be édes, oh be szép volt 
Az imperiál tetején l“f

O - ly .

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
••  Fővárosi Nyárt Színház. Hosszas betegsége 

után ma lépett föl először T. Hadfik Anna, a budai 
színkör tehetséges drámai művésznője. Az Otthon 
Magdáját játszotta s alakításának nagy sikere volt; a 
közönség szeretettel üdvözölte a művésznőt és a fel­
vonások után többször a lámpák elé hivta. Klenovics 
a lelkészt megfelolő lágysággal, Pethes Kellert a kellő 
szárazsággal játszotta. Sebestyén az ezredes szerepé­
ben talentumáról, gondos tanulmányáról adott számot. 
— A Troubadour múlt heti nagy sikere arra bírta a 
budai színkör igazgatóságát, hogy holnap, szerdán 
ismét előadatja Verdi e legnépszerűbb operáját 
Manziert ezutal is Mihályi, Luna grótot Környey és 
Leonórát Sugár fogja játszani. — Jegyek ezúttal 
Patzik-Kertész Lujza szivartőzsdéjén kívül Bdrd Fe­
renc és Testvére szinházjegyirodájában (Kossuth Lajos- 
utoa) is kaphatók.

•• Szerződtetések a Magyar Színházban. A
Magyar Ssinkás uj igazgatója Lesskay András a jelen­
legi tagok közül szerződtette: Szoyer Ilonkát, Ledofszky 
Gizellát, Ráthonyi Ákost, Mátray Józsefet, Poross 
Endrét, Szilágyi Vilmost, Donáth Lajost Akiknek 
szerződése október 1-én lejár, azok közül eddigelé 
Margó Zelmát és Palásty Sándort szerződtette az uj 
igazgató. Hír szerint az aradi társulatból magával 
hozza Turehányi Olgát, Tomesányi Rusit, Lengyel Ilkát, 
Tanayt és másokat

• •  K isfaludy Színház. A Kisfaludy Színházban 
holnap A dolovai nábob leánya kerül színre Rémség 
Gizella, a sziniakadémia jeles tehetségű, végzett nö­
vendékének vendégfőlléptével.

Három szinház.
Budapest, julius 2.

H.
Népszínház.

Valahányszor mi, kritikusok összekerülünk a 
Népszínház premiér-estéin ennek a színháznak a néző­
terén s végigtekintünk a zsúfolt házon, ahol mint egy 
színes tenger hullámzik a sokaság, egyikőnk-mási- 
kunk soha sem mulasztja el ezt a már sztereotippé 
vált megjegyzést elejteni:

— Ez a Népszinhás valóságos aranybánya!
Persze mi, kritikusok soha sem vágj unk ott a 

színházak szürke estéin, mikor a nézőtér kong az 
ürességtől s az embernek ugyancsak kitűnő látőcső se­
gítségével kell keresnie a nézőtéren a legközelebbi 
szomszédját, ha fel akarja fedezni.

Az ilyen szinbáz-asztronomiai műveletet nagy­
ritkán kell foganatosítania a nézőnek, ha a Népszinhás 
nézőterén ül. Ez a szinház még ma is csakugyan 
aranybánya, ha nem is éppen abban a boldog érte­
lemben, mint amilyen volt, mikor még Evva Lajos 
volt a szinház mindenható Jupiteré s oda át a 
WatteMnyt'-uteában s a Lipót- körúton még nem csinál­
ták a konkurrenoiát

Akkor magától ontotta ez a bánya az aranyat, 
most persze bányászni kell utána, még pedig gyakran 
nehéz munkával, amelytől verejték üt ki a homlokon.

Hát ehhez voltaképpen semmi közünk: aki 
aranyat bányászik, annak izzadjon is ki a homloka!

De es a .bányászás “ színházi műnyelven azt is 
jelenti, hogy a színháznak a verseny harcában ke­
resnie kell a közönség kegyét, koncessziókat kell 
tennie az Ízlés dolgában s telfordul az e lv : nem a 
szinház szab tőrvényt a közönségnek, hanem a közönség a 
szinház Ízlésének.

Körülbelül ez a szignaturáia a Népszínház ez 
idei jubiláris évadjának.

Eszünk ágában se ju t felcsapni a szemforgató 
farizeusok közé: nem vagyunk oly naivok, hogy ne 
tudnék, hogy a szinház egyike a legnagyobb kocká­
zatokkal járó üzleteknek s a magánszínháznak éven­
ként hatszázezer koronát kell behoznia s amennyi ebből 
a  summáeskából hiányzik, azt a saját kasszájából 
kell pótolnia, miután nem áll a háta mögött a deficit- 
fedező állam nagy pénzes-zsályával, amelybe akár 
könyökig belenyúlhatna.
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A K'épzzinház jubiláns évétől tehát úgy a n é p  
s ir  szempontjából, joggal követelhettünk volna nagy­
szabású dolgokat, de mi, akik aa Oaazaa viszonyokkal 
számolunk, nem csodálkozunk rajta, ha sok szép re­
ménykedésünk a nagy jubiláns koncepoiók dolgában 
megmaradt reménységnek.

Sokkalta jobban tájiatok a magunk részéről, 
hogy a színháznak engednie kellett a közönség ízlé­
sének s hogy ennek következtében áanyatíő&o jutott 
az operett-művészet.

Értsük meg jól, nem a zzinhdz, hanem a mOvé- 
zzet. Ninos a kontinensen sehol operett-színház, amely­
nek a kötelékében annyi lényes és nagy művész- 
tehetség lenne egvütt, mint a Nápwt»Mr-nál s gyak­
ran néztük nagy bosszúsan, hogy ezek a nagy és 
fényes müvésztalentumok nem a zrismíuásrefník szol­
gálnak. hanem a brettli-artizmuznak robotolnak.

Nem szükséges, azt hiszszük, megmondanunk, 
hogy az angol operett kultuszát értjük. KI az oka? 
A színház ? A közönség ? A kritika ? Legyünk őszin­
ték : mind a háromnak megvan rá a teljes oka, hogy 
elverje mellén a ,raea oulpál*-L

A faktum azonban mégis csak az, hogy a Náp- 
Minítíz ezidei évadjából két angol operettnek a nagy 
sikere emelkedik ki, a San-Toy-é és a Cirkusziba. Még 
ezer csoda, hogy Millöckemek. bájos zenéjü ModeBjo 
ép bőrrel tudott a bukás örvényéből kivergődni. Vagy 
ez is csak egy gyönyörű selyemtrikónak lett volna 
köszönhető, amely egy remektermetü színházi szépség 
idomait teljesen kiszolgáltatta a buja-éhes sze­
meknek? . . .

A Népszínház többi újdonsága gyors egymásután 
bán tűnt le a műsorról. Ha lett volna Is köztük egyik­
másik, amely valamivel kedvezőbb sorsot érdemelt 
volna, nem tudta magát behízelegni a közönség ke­
gyébe ; nem csoda, hiszen nem volt — angol és nem 
vetettek benne bukfenceket

A korábbi operett-műsor nagy és élvezetes 
estéit Pálmai Ilkának köszönhetjük a Népszínház jubi- 
láris évében 8 rajta kívül még Hegyi Arankának.

S ezzel végére is értünk volna kis beszámolónk­
nak. Amiről még számot kell adnunk, az két nagyobb 
népszínházi esemény, igazi ellentéte egymásnak; 
Blaha Lujza jubileuma és Csatai Zsófi halála. Az 
előbbi csupa ragyogó öröm, a másik csupa sötét 
bánáti A .nemzet csalogányá'-nak diosősége bera­
gyogta az egész szinnázat, a felejthetetlen komikában 
pedig tán évtizedekre pótolhatatlan veszteség érte 
az operett-művészetet.

. . .  A szinhás belső életére tartozik ugyan, de 
horderejében fontos eseménye a színháznak, hogy 
Porzsolt Kálmán, a Népszínház bérlő-igazgatója magá­
hoz váltotta társaitól a színházi üzletben való része­
sedésüket s a Népszínház berendezése összes felszerelé­
seivel együtt az ő egyedüli tulajdona.

HL
Magyar Színház.

A válságok színháza az idén is megmaradt annak, 
ami volt, a válságok sztnhásáaaí.

Az évad elején uj ember lépett a színház élére: 
Rajna Ferenc, s mielőtt még véget ért volna az évad, 
őt is elsodorta a válság.

Jött és ment Ez a története rövid igazgatói 
karrierjének. Jött tele ambícióval és ment letörött 
szárnyakkal, — még arra sem volt ideje, hogy bi­
zonyságát adja, volt-e hivatása arra, hogy ennek az 
áldatlan Wesselényi-utcai színháznak a hajóját a szíriek 
közül, amelyek közt megnyílása óta bukdácsol, ki­
vezesse ?

S ma, amikor ennek a színháznak az idei vég­
számadását készülünk elkönyvelni, semmi kedvünk 
rá hogy visszatekintsünk a múltjába: ebben nincs 
öröm. Inkább a jövője leié fordulunk : ebben van 
remény.

Október 1-én nj ember, Leeskay András araái 
színigazgató lép a szinbáz élére. Nem lesz kerékkö­
tője, bérlő-gazdája a színháznak s egészen a maga 
esze szerint csinálhatja a dolgát

Reméljük, hogy jól fogja csinálni. Nem tadjuk 
a szándékát, nem ismerjük a programmját a ez meg­
őrzi a teljes elfogulatlanságunkat vele szemben. Mi 
csak kettőt követelünk rajta; azt. hogy egy pillanatig 
sem fogja elfelejteni, hogy budapesti színház SMa dfl 
s hogy ki fog irtani a Magyar Színház színpadáról 
mindent, ami alantas s ami eddig is est a skerenosétlen 
Muzsahajlékot ellenszenvessé tette a közönség sze­
mében.

Emelje ezt a színpadot első sorban művészi 
színvonalra.

Ez a  legfőbb a feladata s meg vagyunk győ­
ződve róla. hogy hozzá fog szegődni minden színház­
nak egyedüli éltetője: a siker 1

(■ —a.)

N yilttér.
T%<9« a legatóbM MőUg egystlsa váz sem volt 

s«4wmi butosan ada,ait>aM i
& vérköpésben, szívbajban és asthmában
neBWdó embereknek, ab wjabb kísérletekből kiderült, 

hofy ilyeneknek egyedül a

MARGIT
F-.V-' G YÓGYFORRÁS

M a r g l t - t e l e p ,  —  B e r e g p - m e f f y e .  I 
Ytoe ajén atoe togyesstám, a mely esek mellett nem­
esek a h agysaerrek  betegségeiben legjobb tíb, 
hanem a lerldtünőbfc borvlx, és enyhén sós vize 
miatt mindenki, m ég a legk iseb b  g y erm ek ek  | 
la  aatveaem veaaik m a g ú k b ó l a gyomor éa lég-

oeó hurutot m egbetegedésénél.
Kapható minden gyógytér és füszerkereskedésben. 

OrssAffos förektAr:ÉDESKUTY la . o .  és t  ndr. niffltónil, |
ésrénvv'x nagykereskedő Budapesten.

I V  y i l a t  k o z a t .
Fiam a 17 éves Krausz Imréért, ki tudtom és 

aksratom eíenére a szülői házat elhagyja, ennek 
bármily cselekedetéért felelőséget nem vállalok.

K r a u sz  Ign ác,
Barestelep.

(Az e rovat alatt közlőiteknek Bem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztősé,.)

S P O R T .
A piria-berllnl automobil-verseny. Mint 

Berlinből tá vétózzák, ma osztották szét a páris- 
berlini automobil-verseny dijait Foumúmak a német 
császár, a belga király, a luxemburgi nagyherceg és 
Hannover dija jutott Wemer Loubet elnök diját 
kapta. Giraud a mecklenburgi nagyheroeg diját nyerte 
eb Renavltnsk a iranoia kereskedelmi miniszter diját 
ítélték oda.

T Ö R V É _ P Y S Z É K .

§§ Tévedés. Katonaviselt délvidéki földmives a 
vádlott, akit súlyos testi sértésért vont felelősségre a 
bíróság. Kérdi az elnök, hogy volt-e valami össze­
ütközése a bírósággal s népiesen szólva így kérdi:

— Volt-e már b a a ?
— Igen is, jelentem alásan, mondja katonás 

bokaösszeütéssel a vádlott,
— Mi baja volt?
— Tüdőgyulladásom.
— Büntetve volt-e már, azt értettem.
— Azt már nem mondom I
Es nem is válaszolt erre a kérdésre.
ÍS Szerzői jog hltorláaa. A budapesti törvény­

szék irodalmi pörben hozott a napokban ítéletek 
Tábori Róbert iró A templom kulcsa cimmel regényt irt 
S Magyar Ssalon című folyóiratba. Koz József buda­
pesti könyvkereskedő e regényt a folyóiratból kisza­
kítva külön boríték alatt, a szerző engedetne nélkül 
forgalomba hozta. Tábori erre bepörölte a könyvke­
reskedőt. A budapesti törvényszék a szerzői jog 
bitorlását megállapította és ezért Vas József könyv- 
kereskedőt 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Ezen­
kívül elmarasztalta 20 korona kártérítési tóke, 156 
korona perköltség és 75 korona szakértői díj meg-

I fizetésében. A regény meglevő példányait a bíróság 
elkoboztatta. A kártérítést azért állapították meg húsz 
koronában^mert a bepanaszolt mindössze száz pél­
dányt boosátott forgalomba, példányonként 20 fillérjével.

T Á V IR A T O K .
Béoa, julius 2. Lord Rosebery Gasteinba érkezett
Béos, julius 2 A keresztény-szooiálisták táborá­

ban nagy a lehangolteág a Favoritenhen ma szenve­
dett vereségük miatt Dr. Adler szociáldemokrata 63 
szótöbbséggel győzött

B rü ssze l, julius 2. A Petit Bleu jelentése 
szerint De Wett Andriost, a Budapesten is járt 
boer parancsnokot, kiutasítás terhe mellett fel­
szólította a rendőrség, hogy Belgiumban hagyjon 
fel a boerok érdekében való propagandájával. 
De Keit erre bejelentette a rendőrségnek, hogy 
Párisba megy.

Bukarest, jnlius 2. Az Aqenee Roumaine teljesen 
alaptalannak mond a azt a híresztelést hogy Ferenc 
József király meghívta a román királyt az osztrák­
magyar hadgyakorlatokra.

Madrid julius 2. A republikánus képviselők a 
kamarábau a jezruúdkao/c vafó kiu/a-
siiásat fogiák indítványozni.

A  ném et k a n oellár  P éterváron .
Fétervár, julius 2 A Novoje Vremja jelenti, 

hogy gró. Bülow birodalmi kanoellár julius végén 
Pétervárra érkezik s ugyanakkor tárgyalásokat ;og 
kezdeni a kereskedelmi szerződések lelól az orosz 
kormánynyal.

A  kh inal bonyodalom .
Peking, julius 2. A kbinaiak ma Pekingben át­

vették az angolok által megszállt városrész egy ré­
szének a kormányzatát.

Páole, julins 2. A képviselőház mai ülésén 
Sembat szocialista tiltakozott a parlament beleegyezése 
nélkül inditott kbinai háború eben. Delcassé kii.ügy- 
miniszter válaszában u ra elismerését fejezte ki az 
expediciós hadtestnek. A miniszter szerint a khinai 
kormány kezdte meg az ellenségeskedést, mert tűrte 
a mészárlásokat. A miniszter kijelentette azután hogy 
Khina elfogadta a béhcfőlttteleket s hogy a lrancia csa­
patokat visszahívták és csak annyi haderőt hagytak 
Khinában, amennyi a követségek véde mére fe.tétlenül 
szükséges.

Coclin azt kérdezi, hogy mit fog Franciaország 
Khinában tenni?

Delcassé azt válaszolja : Ugv, mint a többi hatal­
masság, mi ti megmaradunk a Peking felé vivő után.

Bréma, julius 2. A Csun herceg vezetése alatt 
Németországba küldött rendkívüli ktiiuai követség? 
julius 20-áu indul el Bansrbaiból a * Baiem Lloyd- 
gözössel. A hajénak augusztus 22-én kell Geuuába 
érkeznie.

A  L elp z'g er  B a n k  bu k ása .
XJpoa. julius 2. A Leipziger Bank bukása kö­

vetkeztében wőbringeni Lehmann F. Q.-léle ílanol- 
gyár-részréu; társasig (alaptőké;e 750.000 tuárka) és 
a lipcsei Brandis iéle agyagárugyár (alaptőkéje 
1,200.0*0 márka) csődbe került. Egy lipcsei jit.konycélu 
intézet 600000 márkát részit a Leipziger Búnk részvé­
nyeiben. Koburgbau Greiner magánzót nnnvira elkese­
rítette a Leipziger Bank bukása következtében szen­
vedett vesztesége, hogy előbb feleségére és leányára 
lőtt és azokat súlyosan megsebesítette, azután pedig 
magát agyonlőtte.

K ö zg a zd a sá g i tá v ira to k .
Vaw Tori, július 2. tlermmylóndc. {Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben 8.’Zs. i8.%). júliusra 
868. (8.6tíl. Októberre 7.57 (7.59. New-Creunsban 
helyben 8.%. (8.’*sj, — Petroleum: títand white New 
Yorkban 6.90 (6.90). Stand white Fhiladeiphiábaa 
6.86 (6.86). Raflned in Csecs 7.90 (7.90). Credit 
Batanoes at Oii City 1.06 (1.06). -  Zsír: Ytestern 
steam 8.90 (6.90). Rohe és Brothers 9.— (9.—>. — 
Tengeri irányzata engedő. — Júliusra 49.% (48.%). 
Szeptemberre. 60,‘Zs (49,’Zs). — Okt-re 50.%. (49.%) 
Busa irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 76.’Zs 
(74.%). Julinsra 72.% (78.%). Szeptemberre ’ l.’Zs 
(71.%). Októberre 72,% ( 7 2 » .  Deo.-re 74.— (78.i7t) 
Gabona elállítást dija Liverpoolba l.% (1.%). — 
Kávé: talr Rio 7. gz, 6 %s (6.Via). Júliusra 6.% (6.—)í 
Októberre 6.20 (5.20). — Liszt: Sprtng W hsat
cears 2.75(2.76). — Cnáov: B.’ZiS (8.’/ts). — Ón: 27.90 
(27.96). -  Kés: 1 7 .-  (17 .-). -  (A zárójelben lévő
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, jnlius 2. (Teniéuytássde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata szilárd. Juliuzr* 64.% (84.%). Szept.-re 
66,— (65.%). Tengeri irányzata sailárd. — Júliusra 
45.’/s (44.%) — Zsír: Júliusra 8.66 (860). — 
Szeptemberre 8.60 (8.67). — Szalonna sbort clear 8,40 
(8.46). — Sertéshús: Júliusra 1482 (14.66). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K

Ellentétek.
Ha ax este lebbenvo, szállva
Szelíden leereszkedik.
Szomorúsággal, lemondással
A szírem lassan megtelik.

Fejem lehajtom meghatottan,
Két szememben két könny ragyog,
És úgy érzem, hogy a világon 
A legszomorúbb én vagyok! . . .

. . . Ha kftnn a zivatar haragja
Tombolva, pusztítva rohan.
Eléje állok harcra készen,
S félistennek hiszem magami

Lelkemben saassárnyakon szállnak 
Az érzések és a dalok,
— S úgy érzem, hogy a nagyvilágon 
Mindenkinél különb vagyok!.

Kemény Simon.

4- 400 .000  korona orvosi honorárium. A szín­
hely: Ohioag'o. Az eset főszereplője: egy orvos, aki 
a szépnemhez tartozik.

Néhány hónap előtt Chicagóban egy többszörös 
milliomos halt meg. A nagy vagyont most osztják fel 
a rokonok között és a hagyatéki eljárást egy sajátsá­
gos orvosi követelés nehezíti meg. A követelő orvos 
egy szép hölgy, aki 1897-ben nyert diplomát és azóta 
állandóan gyógykezelte az elhalt milliomost, egy Öreg 
urat A szép doktor urhölgy nem kevesebbet, mint 
cirka 400.000 koronát, vagyis százezer dollárt követel 
a hagyatékon és jogoiméuek igazolása végett tanukat 
nevez meg, akik vallomásaik által be fogják bizonyí­
tani, hogy a szép orvosurhölgy és az öreg ur között 
szóbeli szerződés jött létre, melynek értelmében a 
hűséges gyógykezelés tiszteletdija utólagosan a gyógy­
kezeljek halála után ennek hagyatékából lesz kifize­
tendő és pedig százezer dohár készpénzben egyszerre.

A követelő orvoshőlgy arra az ellenvetésre, 
hogy erről a szándékáról az öreg nr kétségtelenül 
megemlékezett volna Írásban is, azzal válaszol, hogy 
az öreg urat ettől a babonás természete tartotta vissza. 
Ás a babonás hiedelem élt az öreg árban, hogy az 
ilyen kötelezettséget írásba foglalni nem volna más 
mint ingerkedés a halállal. Ez volt as oka annak is, 
hogy miért nem készített az öreg ur végrendeletet* 
Rokonainak azért nem volt erről tudomásuk, mert 
azok a szerintük fösvény természetű öreggel nem is 
igen érintkeztek. A pereskedő szép hölgy ha nem is 
mondja ki nyíltan, de eléggé keresztülcsillogtatja az 
érvelésein, hogy az 6 ink ars ágra hajló páciense sok­
kal inkább hajlandó volt valamelyes rendkívül nagy

R E G É N Y .

G u sz ti h a d n a g y
Irta: SCH NITZLER ARTH UR.

W --------
— De én nem akarom megbolygatni a 

karrierjét. . .  Tehát viselje magát szépon I . . .  
Úgy, ne féljen. Nem hallotta meg senki. . .  
Minden rendben van. Ügyi Hogy ne higyje 
senki, hogy összevesztünk, hát nagyon barátsá­
gos leszek magával I — Aláz’szolgjahadnagy ur, 
nagyon örültem — aláz’ szolgája 1

Az Istenért, hét álmodtam ? . . .  Csakugyan 
ezt mondta!. . .  Hol van az az ember! . . .  Itt 
négy . . .  ki kellono húznom a kardomat s össze 
kellene vagdalnom . . .  Az Istenért, talán csak 
nem hallotta valaki! . , . Nem, hisz nngyon hal­
kan beszólt, szinto suttogva mondta. — Do hát 
miért nőm megyek oda í Miért nem hasítom ketté 
a koponyáját! Nem, azt nem lehet, nem lehet 
Mindjárt oda kellett volna monnom . . .  De hát 
miért nem tettom mindjárt! . . . Hisz nem lehe­
tett, hiBz megfogta a kardomat s 6 sokkal erő­
sebb, mint én. Ha még egy szót szóltam volna, 
összetolta volna a kardomat. Örülnöm kollene, 
hogy nem beszólt hangosan. Ha valaki meghal­
lotta volna, rögtön fejbe kellett volna lönöm ma­
gam ... Talán mégis csak álom volt az egész! Mit 
néz az az ur ott az oszlop mögül! Talán hallotta 
a dolgot í . . .  Megkérdezem ? . . .  Megkérdezni í — 
Tisztára megbolondultam. — Bizonyosan látszik 
is rajtam! — Egészen belesápadtam. — Hol van 
as a k u ty a !... Meg kell ölnöm I... De elment 
már. . .  Általában senki sincs már i t t . . .  Hol van 
a köpönyegem ? . . .  Igen, már fölvettem. . .  Észre 
sem vottem. . .  Hát ki segitott! . . .  óh, ez i t t . . .  
ennek egy hatost kell adnom ... Ig y l.. .  De hát 
mi történt itt? Csakugyan történt valami! Csak-

összeggel megterhelni a hagyatékát, semmint jóval 
kisebb összegektől még életében megválni.

A vitás honoráriumkérdésben annyi ügyességet 
tanusit a perlekedő fiatal hölgy, hogy a hagyaték 
gondnoka ezt a véleményét nyilvánította:

— Nem vagyok ugyan biztos benne, hogy ez a 
merész honorárium-követelő valami kitűnő orvosi te­
hetség volna, de hogy rendkívüli ügyvédi talentum 
van benne, az bizonyos.

•
+  As automobil a  képvisel6házban. A francia 

parlamentbe tegnap nagy prüszkölós között bevonult 
az automobil. Csakhogy nem az automobil prüszkölt, 
hanem azok az urak, akik most Berlinien pihenik ki 
a nagy hajsza fáradalmait, Foumiervel az élükön. 
Gauthier képviselő ugyanis szóvá tette, hogy a ver­
senyben résztvett automobilok számára néhol napokon 
át elzárták a közforgalom elől az országutakat amit 
aztán azzal háláltak meg a Berlin télé száguldozók, 
hogy két gyermeket halálra gázoltak. Interpellá­
ciót intézett végül a miniszterelnök hős az automo­
bilok megrendszabályozása tárgyában. Waldeck-Rousseau 
nyomban válaszolt és kijelentette, hogy többé 
ilynemű versenyre nem fognak engedélyt adni. 
De egyébként is megreudszabályoaoa az auto­
mobilokat Közutakon ezután a kocsik rendes sebes­
ségével szabad csak haladniok, kivéve természetesen 
a versenypályákat, ahol továbbra is száguldozhatnak. 
Minden gépkocsira messzi látható számot kell erősí­
teni, hogy a megengedett sebességnél gyorsabban 
hajtó kocsik számát — akár csak nálunk a fiakkere- 
két — lölirhassák a rendőrök. A legkisebb birság, 
amelyet a szabályok ellen vétő automobil vezetőre 
kirónak, 600, a maximum ÖOCO frank lesz. Aki pedig 
ilyen esetben szerencsétlenséget is okoz, az a törvé­
nyes lelelősségen fölül az automobil vezetésétől egy­
szer s mindenkorra hatóságilag eltiltatik. A képviselő­
ház általános helyesléssel fogadta Waldeck‘Rousseau 
kijelentéseit

•
-f- Egy hadsereg exabAmtlhelye. Egy angol 

folyóiratban érdekes adatokat olvasunk a plmlicoi 
hadsereg lölruhátó hivataláról, ahol az angol had­
sereg ruháinak legnagyobb része készül. A pimlicoi 
telepen télen-nyáron 1500 asszony és 2000 gyermek 
van alkalmazva s ezenkívül van egy sereg férfiszabó. 
Hetenként átlag 12.000 egyenruhát készítenek, de ha 
sürgős a munka, egyetlen hét alatt 100.000-et is tud­
nak előállítani. A csizmát és cipőt nem Pimliooban 
készítik, hanem Northamptonban magáncégeknél a e 
munkákért évenként öt nullió koronát fizet az angol 
hadsereg vezetősége. Kalap és sipka évenként máslél 
millióba kerülnek, ó z  inget a gyárban egy nagy gép 
azabja ki és pedig egyszerre ötvenet s azután kato­
nák özvegyei varrják meg. Csak as egyenruhát ké­
szítik Pimlicoban. Egyenruhára évenkint négy millió 
angol ról posztöt használnak föl. A gépek egyszerre

ugyan gorombáskodott velem valaki! Csak­
ugyan azt mondta valaki, hogy ostoba frá­
ter!! Es én nem vágtam össze é r te i . . .  De 
hisz nem tudtam ... olyan ökle volt, mint a vas, 
úgy álltam ott, mint akit leszögeztek. Nem lehet 
másként, minthogy elvesztettem az eszemet, kü­
lönben a másik kezemmel azonnal... Igen ám, 
de akkor kirántotta volna a kardomat s össze­
törte volna s akkor vége lett volna mindennek. 
— Mindennek vége lőtt volna! Aztán mikor ol- 
ment, már késő vo lt... hiszen csak nem döfhet­
tem a hátába a kardomat...

Micsoda ! Már az utcára értem! Hogy jutot­
tam ide ? — Olyan hüs van i t t . . .  oh a szél, 
milyon jó . . .  Ki az ott, a túlsó oldalon ? Miért 
néznek azok úgy rám! Talán csak nem hallottak 
valamit. . .  Nem, lehetetlen, hogy valaki hallott 
volna valamit. Tudom, rögtön hátra néztorn. 
Senki som törődött velem, senki sem hallhatta.... 
De mondta; nem hallotta senki, de mondta. És 
én ott álltam h nem tettem ellene semmit, mintha 
elszédiiltom volna! . . .  Do hisz, nem mondhattam 
semmit, nem tehettem semmit; nem tehettem 
egyebet, minthogy szótlanul tűrtem a dolgot, tűr­
tem . . .  Rettenetes, nem lehet elvisolni. Agyon 
kell vernem azt az embert, mihelyt meglátom I . . .  
Nekem mer valaki ilyent mondani í  Ilyen nyomo­
rult bitang, ilyen kutya mer nekem ilyent mon­
dani! A teremtésit, hisz ismor, hisz tudja, hogy 
ki vagyok! Mindenkinek elmesélheti, hogy ne­
kem ilyent mondott. .  . Nem, nőm, ezt nem fogja 
tenni, nem beszélt volna különben olyan halkan. . .  
0  is csak azt akarta, hogy mi kettőn halljuk!

De ki áll jót azért, hogy mégis elbeszéli, 
ma vagy holnap, a feleségének, a leányának,
kávéházi ismerőseinek------ Az Istenért, holnap
megint látni fogom I Mikor a kávéházba megyek, 
ez az ember mogint ott lesz, csak úgy, mint min­
dennap s a Sohlezingcr úrral és a virágkereske­
dővel kártyázik. Nem, nem, ez nem járja . . .  Ha 
ott találom, összevagdalom . . .  De hisz ezt nem 
tehetem . . .  mindjárt meg kellett volna tennem, 
mindjárt. . .  Ha lehotett volnál Elmegyek az ez-

hnsz egyenruhát szabnak ki s a darabokat azután 
átadják az asszonyoknak, akik a hatszáz láb 
hosszú csarnokban kerek asztaloknál dolgoznak. As 
uniformisokat harminohattéle nagyságban készítik. A 
gyárban fönnmaradt posztómaradványokat egyedül 
százötvenezer koronáért adják el évenként

•
A lóversenyfogadások ellen. Ausrfrdfidban

ugyanosak erélyes intézkedésekkel akarják elfojtani a 
valóságos járványnyá fajult lőversenylogadási szen­
vedélyt A főpostamester törvényjavaslatot terjesztett 
ugyanis a szenátus elé, amely kimondja, hogy a 
fogadó-irodák tulajdonosaitól és általában mindazok­
tól. akik üzletszerűen loglalkoznak lóversenyfogadások 
közvetítésével, a jövőben megvonja a postaszállitás 
kedvezményét Azokat a leveleket, amelyek nékik 
szólanak, nem kézbesíti, amelyeket ők adnak postára, 
azokat nem továbbítja. Előrelátható, hogy e javaslat­
ból aligha lesz törvény. Tatmania máris tiltakozó föl­
iratot intézett ellene a szenátushoz. Vájjon mi lenne 
a sorsa ennek a javaslatnak — minálnnk ?

•
4* Potraroa Laurája. Még mindig ninos eldöntve 

a kérdés, hogy milyen volt a Petrarca Laurája, a 
leghíresebb amaz asszonyok között, akiket költő 
valaha mogénekelt. Több irodalomtörténész kétségbe 
vonja, hogy Laura valaha élt volna s csupán Petrarca 
költői fikciójának tekinti ő t  E föltevésnek azonban 
ellene szólnak Petrarca följegyzései. A legfőbb argu­
mentum, amelyet Laura létezése ellenében lölhoznak, 
Petrarcának egy más nővel való viszonya, akitói két 
gyermeke született. A költö leglelkesebb hívei is lehe­
tetlennek tartották, hogy Petrarca ugyanakkor, amikor 
Laurát imádja, egy más nővei kössön viszonyt Ennek 
a meggyőződésnek adott kifejezést a költő egyik kor­
társa és jó barátja is, Petrarca azonban izgatottan így 
felelt neki:

— Hogy én mindent csak kitaláltam, mondod; 
hogy fikciók a költeményeim és fikoiő minden sóha­
jom I Adná Isten, hogy igazad volna 1 Hogy fikoió 
volna és nem szerelmi őrület. . .

A legújabb kutatások megállapították, hogy Laura 
1307-ben Avignonban született, mint egy de Korea 
nevű nemes ember leánya. 1325-ben férjhez ment 
Hugó de Sadeshez és tizenegy gyermeket hozott a 
világra. Petrarca 1327. április 6-án látta ót eleször. 
1884 április 6-án meghalt pestisben s ugyané napon 
el is temették. Petrarca szonettjei ót az egész vilá­
gon híressé tették, de osak alig egy-két benső ba­
rátja a költőnek ismerte őt személyesen. Petrarca 
mindent elkövetett, hogy szerelme tárgyát a világ 
kíváncsisága elől elrejtse. A világ csupán aranyhajáról 
és fekete szemöldökeiről tudott az istenített nőnek, 
akit Laurának bivtanak, személyéről és osaládjáról 
azonban senki sem tudott semmiL Arcképe sem ma­
radt reánk. Azokról, amelyekre ráfogták, hogy Laurát 
ábrázolják, kiderültek, hogy hamisítványok. A költő

redősemhez s bejelentőm neki a dolgot. . .  igen, 
az ezredeshez megyek. . .  Az ezredos mindig na­
gyon barátságos hozzám — és én meg fogom neki 
mondani:

— Ezredes urnák jelentem alássan, meg­
fogta a markolatot s nem akarta elereszteni. Ép­
pen, mintha nem lett volna nálam fegyver . . .

És mit fog mondani az ezredes! — Mit fog!
— Ohó, itt osak egy mód van. Tessék 

kviettálni: kviettálni szégyenben és gyalázat­
ban . . .

Ott túl, ugy-e, hogy Onkénytesek azok ott 
a túlsó oldalon ? . . .  Utálatos, éjjel olyanok, mintha 
tisztek volnának. Most szalutálnak 1 — Ha tudnák, 
ha tudnák 1 . . .

Ez a Hochleitner-kávéház . . . Bizonyosan van 
odabent ogypár pnjtásom . . .  talán egypár isme­
rős is? . .. Mi volna, ha elmondanám valamelyik-' 
nők a dolgot? Forszé úgy, mintha mással esett 
volna meg a dolog . . . Tisztára megbolondultam 
már . . .

Hát hol szaladgálok itt? — Hova menjek? 
Hisz’ a Loidingerhez akartam menni. Hahal Le 
akartam ülni az emberek közé. Azt hiszem, min­
denki engem bámult volna . . .

Jó, jó, de valaminok történni kell mégis . 1. 
Igon, de mi történjék hát? Semmi, semmi, hisz 
senki sem hallotta a dolgot — són ki sem tud 
róla — legalább ebben a pillanatban senki. . .  
Ha talán elmennék a lakására s megesketném iá, 
hogy soha som szól róla senkinek . . .

Oh, inkább főj belövöm magamat, minthogy 
ilyent tegyek 1 . . .  Úgyis ez volna a legokosabb 1 
— A legokosabb? Nincs is más hátra . .  . semmi 
más. Ha megkérdezném az ezredost, vagy a 
Kopeekyt, vagy Blanyt, vagy a Friodmayort. — 
Mindegyik azt mondaná: Kedves barátom, ninos 
más módod 1 . .  . Hátha a Kopockyvel beszélnék? 
Ez volna a legokosabb, már a holnapi do­
log miatt.

(Folytatása következik.)
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osodálőinak tehát meg kell elégedniük azzal, hogy 
képzeletükben alkossák meg annak az aranyhaju, 
fekete szemöldökű asszonynak a képét, akit örökre
halhatatlanná aratott egy költő.

•
+  Az alagutak alkonya. Ez a óim voltaképpen 

paradoxon, mert azt jelenti, hogy ezután vakító vilá­
gosság lesz az alagutakban. Legalább is a francia 
alagutakban. És ezzel megint téptek egyet a roman­
tika Jényes, csillogó szövetén és megint elloptak egy 
darab helyet a szerelmesektől. Egy darab helyet, ahol 
eddig oly zavartalanul lehetett osókolózni. Ezután 
nem lehet, mert a francia vasutak igazgatóságai 
együttesen elhatározták, hogy az alagutak falára nagy 
izzólámpákat helyeznek el, amelyek vakító világossá­
got szórnak majd az előttük átrobogó vonat fül­
kéibe . . .

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar és  k eresk ed elem .
A i Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása

1901. évi junius 30-áu a következő volt: Bank­
jegyforgalom 1.380 380.000 korona. (-{-80,600.000 K.)
— Érckészlet: 1.257,674.000 korona (+3.555.000 kor.
— Váltótárca 332.072.000 korona (+60 426.000 korona.)
— Lombard-üzlet: 53,912.000 korona (+3,255.000 kor.)
— Adómentes bankjegytartalék: 207,769.000 kor. 
(-77,741.000 korona.)

Áthelyezett biztosító intézeti titkár. Mint ér­
tesülünk, Lendvay Sándort, az Első Magyar Általános 
Biztosító-Társaság vezértitkárát, aki eddig az aradi fő­
ügynökség élén állott, az intézet legutóbbi igazgató- 
sági ülésén a délmagyarországi üzlet lejlesztése cél­
jából a temesvári képviselet vezetésével bízták meg.

A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló helyi­
érdekű vasutaknak 1900. évben 23,495.465 K. volt a 
bevételök s ez összeg mintegy 50%-át a m. kir. ál­
lamvasutaknak fizették az üzembevételért Minthogy 
azonban a m. kir. államvasutak tényleges üzemi költ­
ségei 15,927.530 koronát tettek ki, több mint 4,200.500 
korona az az áldozat, amelyet a központi vezetés 
költséghányadán (körülbelül 1 millió koronán) kívül 
a helyiérdekű vasutak ügyének hoz. Ennek fejében 
azonban viszont igen sok olyan szállítmány kerül 
forgalomba, amely különben egvátalában nem volna 
mozgósítható.

Útmutató az állatok és állati nyerstermónyek 
vasúti szállításához cimü zseb könyv II. kiadása most 
jelent meg Darányi löldmivelésügyi miniszter támoga­
tásával Fokányi László m. kir. állatorvos, ismert szak­
író szerkesztésében. Az állatorvosok, állatkereskedők, 
gazdák és vasúti közegek részére irt Útmutató magá­
ban loglalja ar. állatok és állati nyerstermények bél­
és külföldi szállítására vonatkozó összes intézkedése­
ket áttekinthetően és a gyakorlatnak megfelelően cso­
portosítva. A csinos kiállítású, hasznos útmutató 
megrendelhető a szerzőnél Budapest, löldmivelésügyi

C iné m in ty e .
—  R E G E N Y .  —

Irta: D Ó Z SA  E N D R E .
(1001 ---------

Heinrich báró is szives volt hozzá, de különben 
most is inkább a kluboknak, kaszinóknak élt, a 
nyugalmazott diplomaták szokása szerint ott lujta 
ki minden békületlenségét.

Egy karácsony este jött azután, amikor a családi 
élet angyalai körulröpködik a földtekét, őtet meg­
hívta Loonie. A kandallóban fel volt szilva a tűz. A 
szalonban halvány rózsaszín világítás verte lel a 
képzeletet. 0  sokáig szótalan nézte hol az anyát, 
hol a leányt. Vájjon az a fájó emlékezete a múlt­
nak toremthet-e boldog jövondöt Leonio is me­
rengett valamin, majd eltűnt és 6 Matilddal egye­
dül maradt. A kék szemok bizalommal csüngtek 
rajta, 6 úgy érezte, hogy e tekintettől megittasul. 
Ijeoniet látta maga olött úgy, ahogy álmodta va­
laha régen. Nem a diadalmas büszke mosolylyal, 
hanem azon bűbájos zárkózottsággal, melylyel a 
.nyiló virág bontja ki szirmait Halkan beszélni 
kezdett, talán csak mesélt neki:

— Nézze Matild! Egész gyermokifju korom­
ban egyetlen ideálom volt; maga tudja, ki az. 
Egy hosszú élet minden izgalma, rázkódása nem 
tudta letörölni szivemből. Az élet nem hozott 
össze vele, de előmbo hozta önt és most érzem 
az őszi verőfényt, mely szivemet beragyogja, ötét 
látom magában, nem úgy, ahogy az élet forga­
tagában leirta fényivét, hanem ahogy az én fiatal 
lelkem régen, igen régen ábrándaimba szőtte őt. 
A maga kis mamácskájának, Léonie grófnőnek 
óhajtása volt, hogy kérjem meg kezét magának. 
Sokáig haboztam magamhoz kötni, bár óhajtás­
sal, a maga fiatal életét De maga körül 
minden megveszteget. Megveszteget különösön 
komolysága, haUgatagsága és mogveszteget az 
az érzés, hogy nekem, kit nem szerotett igazán

minisztérium. Ara bérmentes megküldéssel 2 korona 
20 fillér, bolti ára 3 korona.

Flzotéiképtel.neégek . A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Pecsanac 
Stanko kereskedő Boszna-Gradiska, dtomanovics Pál 
bejegyzett kereskedő Újvidék, Patsauer Jakab keres­
kedő Kassa, Spitser Vilmos rövidárukereskedő Buda­
pest, Krajcsa János vegyeskereskedő Zlin.

Sze.zárak. A kontingens nyeraszeez Ara £udo- 
pesten pénzben 42.— korona, Áruban 42.50 korona. 
Bécsben 42.20 korona pénzben, illetve 40.60 korona 
Áruban

B o rjav i.ir , 1901. évi julius hó 2-ikán. (A 
budapesti marhavásArtéri vAsár-pénztAr részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 720 drb, leült 
b o r jú -----db, béosi borjú -■—  d b , -------db., nö­
vendékmarha 26 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 68—80 t-ig , kivételes 84 i., 
1L rendű 50—66 t-ig , 1 kuónkint, leölt borjú
t  r . ------- t-ig , 1L r. -  f.-től — f.-ig, kivét —
t  kilónkint levonás nélkül. Béosi leölt b o r j ú -----
t-ig . Növendék marha — f.-től — t-ig, h  r . --------
t-ig, középminőségü 42—48 f.-ig, a lárendelt--------
t-ig , 1 kilónkint Bárány élő 8— k., leölt bárány
—.-----.— K. kivételesen á r ------k.-ig páronkint —
Dacára a kisebb íelhajtásnak, a vásár lanyha irányzat 
mellett lolyt le. Az árak változatlanok.

B ndape.tl .ertéa-konxnmvá.ár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi julius 2. Készlet 
763 darab. Érkezett 681 darab, összesen 1344 darab. 
Kiadatott 1130 darab. Maradt 204 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 76—84 koronáig, 220— 
280 kiloeramm súlyban 76—84 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 78—82 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 70—76 koronáig. — Malac 68— ko­
rona. A vásár hangulata lanyha volt

B éosi .ertá.vásár. A st-msrxi központi vásár­
csarnokban tegnap megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 12766 darabot ebből a vásár elején felhajtottak: 
6883 darab üatal sertést 6471 darab magyar hizott 
s e r té s t-----nehéz sertést összesen 12364 darabot

Irányzat határozottan gyenge.
Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 

adót nem számítva) első rendű sertés 76—17 fillér, 
kivételesen 78 filléren, középminőségü sertés 69—
—73 fillér, könnyű sertés 61-----67 fillér, fiatal sertés
60-80  fillér, sü ld ő -------- fillér.

A  b nd apestl gab on atőzsd e.
Bodapaat, julius 2.

Csekély vételkedv mellett csak 17000 méter­
mázsa búza került forgalomba nehány fillérrel ol­
csóbban.

Rozs elhanyagolt, 10 fillérrel olcsóbb.
Káposzta-repce 12.50—12.76.
Tengeri 10 fillérrel olcsóbb.
Kiadatott:
Busa. Tissavidéki: 200 mm. 79*5 k. 8 K. 27Vt 

f ,  200 mm. 79 k. 8 K. 20 f., 400 mm. 79 k. 8 K. 
12«/» f., 1800 mm. 787 k. 8 K. 22i/« f., 200 mm. 78 5 
k. 8 K. 10 {., 300 mm. 78 k. 8 K. 10 f„ 100 mm. 
78-4 k. 8 K. 16 t ,  100 mm. 78 k. 8 K. 17y. f., 200

soha senki a világon, a maga mélyen járó 
érzelemvilága boldog családias otthont tudna te­
remteni. Ne föléljen rögtön . . .  En elbeszéltem 
őseinknek a Dumbovica mellett, a hármasszobor­
nak szándékomat, szememmel láttam a fény- 
sugárt, moly ajkaikon játszadozott Ha nincs sze­
relme más, ba boldogsága telik abban, hogy mást 
boldogít ba lelkének vágya lesz egykor egy bol­
dog család után, nranvhaju kacagó gyermekek 
hogy színessé, örökéletüvé tegyék a jövőt . . . 
akkor gondoljon reám. Keám, kinek lelkén rajta 
van a zománc, amit édesanyja megvotett, dej el­
fecsérelni nem tudott soha. En még tudok várni 
bár az élőt ida s tova lejár . . .

— Őszinteségért őszinteséget — föleit a 
lány. — Az ón mélységemnek, amint maga 
mondja, az én komolyságomnak, amint mások 
mondják, az én zárkozott szomorúságomnak, amint 
én tudom, megmondta az okát. Komoly kérdésre 
komolyan válaszolhatok. 27 évet töltöttem már, az 
ábrándozás kora tehát lejárt. Mégis ábrándozom. 
Valami olyan szerelőmről ábrándozom, amilyent 
maga mond, amely a lélek szerelmének öntudatá­
val egyszerre kelotkezik. A legolső képről, amely 
rávetödött a tiszta lány lélektükrére és aztán 
lemerült, de az érzés egész tengerének min­
den cseppjén visszasugárzik. Egymásért élő lelkek, 
akiknek multjok nem volt, akikben kicserélődött 
a legelső fénysugár és e fénysugárt őrzik féltéke­
nyen mindentől és mindenkitől. Őrzöm magától 
is. Sőt magától alig-alig őrizhetem. Szép és jó 
ember ön. Sokat is szonvodett Megérdemli, na­
gyon megérdomli az aranyhaju kacagó gyerme­
keket, kikkel szivem mogrezegteti és csaknem 
mogveszteget Egyéniségére még inkább, mint 
magas társadalmi állásárli bármely leány csakis 
büszke lehet. De tudja . . .  én . . .  ogyszor Lissa- 
bon és London között a tongeren . . .  tudja 71

— A kis tengorész-kadét?
— Igen, a kis kadét. . .  annak nyolc évo 

már és én várom . . . várom . . , amig olher- 
vadok.

— Nem, no hervadjon ot A gyermek köny-

mm. 78 k. 8 K. 17»/« f., 100 mm. 78 k. 8 K. 10 f., 160 
mm. 78 k. 8 K. 05 f., 1900 mm. 78 k. 8 K. 02y. f ,  
100 mm. 77-6 k. 8 K. -  {., 177 mm. 77 k. 8 K. 05 t ,  
150 mm. 76-5 k. 8 K. — f., 100 mm. 76-3 k. 7 K. 86 L, 
100 mm. 75 k. 7 K. 15 f., 40 mm. 75 k. 7 K. — f.

Pestmegyei: 80 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 150 mm. 
77 3 k. 7 K. 90 f., 150 mm. 77 k. 7 K. 90 fi, 150 mm. 
77 k. 7 K. 85 fi, 160 mm. 76 k. 7 K. 85 fi

Fejérmegyei: 350 mm. 78 k. 8 K. 20 fillér.
Dunai: 2400 mm. 73'8 k. 7 K. 55 fillér.
Bihari: 1000 mm. 79 k. 8 K. 20 1., 1000 mm. 

78-5 k. 8 K. 20 fillér.
Ssivácsi: 3170 mm. 74*2 k. 7 K. 85 fi
Mind három hónapra.
Uj repce: 200 mm. 12 K- 55 f.
Tengeri: 100 mm. 5 K. 39tyi fi!ér.
Késspénsfiselés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilograminonkinL — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

történtek:
Búza októberre . . . 8.08—8.09—8.06 —8.04—8.02 
Rozs októberre . . .  6.79—6.77—6.76 •
Zab októberre . . .  6.30—6.31—6.23 
Tengeri júliusra . , 5.30—5.23—6.26— 5.25—5.22 
Májusi tengeri 1902. . 6.08—5.07—5.05
Augusztusi repce . . —.------- .—

D éli egy órakor a következő zárőárakat állapi-
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Bnza októberre . . 810
Köze októberre . . . . . 6.75 6.76
Zab októberre . . . . • . 6.28 6.29
Tengeri júliusra . . . . . 6.22 6.23
Májusi tengeri 1902.. . . . 6.05 5.06
Kepoe augusztusra . . . .  12.80 12 90

nyen felejt, ő eddig bizonynyal futkos más virág 
után.

— Mikor azt megtudom, akkor öné leszek. 
Akkor kóprázat volt és csakugyan az a szerelem, 
amit ön iránt érzek. Hü, engedelmes, szerető 
hitvese leszek, jé anyja az aranyhaju kacagó 
gyermekeknek . . . akkor . . .

így mátkásodtak el. Nem is tudja már 
Djerbulesku, hogyan, de még azon a karácsony 
ünnopen.

A kis kadét, ki Mntildnál jóval fiatalabb 
volt, elmosódott Djerbulesku emlékezetében. Leonio 
grófnővel tervezték a jövőt és Matild bizalommal, 
odaadással hallgatta a tervezgetéseket.

így gomolygott Djerbulesku lelkében a rég­
múlt, a múlt és az alig múlt idő, mint az őszi 
kőd, melyet átül pillanatra itt-ott a napsugár, de 
már lassan száll föl, alig-alig lebbonti száryait

1876. karácsonyán történt az eljegyzés. Djor- 
bulesku az év utolsó napjaira számadásokat ren­
dezgetni, évi zárlatot készittotni hazament Buka­
restbe, de megígérte, hogy az ő uj évo reggelén 
ismét visszatér Konstantinápolyba.

Djerbulesku visszatérésekor Konslantinópolyt 
mintha megbabonázva látta volna. A lomha ke­
leti nép, mely annyira nem érdeklődik semmi 
iránt, mintha kicserélve lett volna. Mindenfelé 
várták a magyar ifjak jövetolét, ünnepelni készült 
az egész város.

Január 10-én a készülődés láza tetőpontra 
jutott. Ez volt a megérkezés napja. Még Leonio 
grófnő is. érdeklődni látszott. Szorgalommal ke­
resgélte ismerőseit, hogy melyik lakik azon a vo­
naton, ahol a magyar ifjúság elhalad. Csak Hnd- 
niszky Szanisz.ló tábornok katonai attaché volt az 
egyetlen, ki azon a vonalon lakott. Ennek neje, 
Wemcr Josefin még Olmützből ismerőse, de va­
lami bizalmas viszonyban együtt nem voltak. A 
kíváncsiság azonban sok minden korlátot szét­
szakít. A grófné irt a tábornokáénak, nem tart­
hatna-e fönn részére a magyar ifjak bevonulásá­
hoz ablakot?

(!' olyUUia kű volkcxilQ
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Délután fél 5 érakor zárul:
Bura 1901. októberre . . .  1 8.08— 8.10
Köze októberre........................  • 6.74— 6.75
Zab o k tó b e rre ............................. 6.27— 6.28
Tengeri j ú l i u s r a .........................5.23— 6.24
Májusi tengeri 1902. . . . . .  6.04— 6.06 
itepoe a u g u s z tu s r a ...................  12 80—12.90

A  b ud apesti ér ték tőzsd e .
A mai tőzsde lefolyása nem volt a legkedve­

zőbb. Noha konkrét okok nem forogtak fenn, a merő 
üzlettelenség és alaosonyabb német jegyzések folytán 
a vezető értékek lelelé irányultak. A zárlat ala­
csony volt

A helyi piao tartott, de Qzlettelen.
A déli tőzsde továbbra is gyenge maradt s leg­

alacsonyabb napi árban zárult
A helyi piao változatlan volt
Járadékok igen szilárdan zárultak, míg a valu­

ták és ércváltók változatlanok voltak.
Ás slőtózsds lefelé törekvő.
Kötöttek : Osztrák hitelrészvény 642.75-645.25. 

Allamvasuti részvény 646.60—648.60. Jelzálogbank 
444.—. Rimamurányi 462.50—464.—. Közúti vasút 
584.-----585.60 korona.

Á déli tőzsde változatlanul gyenge.
Jegvszlek: Magyar hitelrészvény 646.-----649.60.

Osztrák hitelrészvény 641.25 —643.25. Allamvasnti
részvény 646 ----- 646.50. Koronajáradék 93.15—98.26.
Jelzálogbank 443.25—443.—. Rimamurányi460.—464.— 
korona.

Forgalomba került további : Koronajáradék 93.15— 
93.25. Hazai takarékpénztár 159.85. Salgótarjáni 671.— 
672.—. Városi vasút 290.-----294.— korona.

Vtótözsde. A  4 órai zárlatkor m aradt:
Osztrák hitelrészvény 644.25. Magyar hitelrész- 

vénv 647.50. Leszámítoló 426.—. Rimamurányi vasmű 
részvény 463.—. Osztrák-Magyar államvasut 646.50. 
Közúti vasút 682.—. Villamos vasút 291.— korona.

A  b ud apesti term én ytőzsd e .
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti áijegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.---- .—
korona, vörös aprószemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági — ——.—
korona, középszemü —.--------.— korona, nagyszemü
—.-----korona. Disznózsír: budapesti: 49 60—60.—
korona, vidéki —.--------korona. Táblaszalonna:
légeuszáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 40.-----40.60. korona, 3 darabos 42.----- 42.50
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona 100 darabos 18.25—13.76
korona, 85 darabos 15.-----15.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.60—11.— 
korona, 100 darabos 11.75—12.25 korona. 85 darabos 
13.25—13.60 korona. Szilvaiz: szlavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18^6 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab on atőzsd e .
Béoa, julius 2. (A  B udapesti N apló telefonjelen- 

tése.) A mértékadó külföldi piacokról nem érkezett 
direktíva; New York gyönge volt, London nyugodt, 
Páris pedig szilárd árfolyamokat jelentett s egyáltalán 
semmi sem késztetett élénkebb tevékenységre, igy a 
forgalom megnyíltakor minden irányban tartózkodás 
mutatkozott s az üzlet nagyon csöndesen kezdődött; 
később lanyha Berlinre az árfolyamok elaprózódtak 
és zárlatkor a tegnapiakhoz képest 2—8 fillérrel hát­
rányban maradtak.

Jegyeztettek : Búza Őszre 8.31—8.27, rozs őszre 
7.16—7.13, tengeri julius—augusztusra 6.64—6.63, 
tengeri szeptember—októberre 6.74—6,73, zab őszre 
6.62—6.64, repce augusztus—szeptemberre 13.20—18.30 
korona.

Zárlatkor maradtak: Búza őszre 8.28, rozs őszre 
7.15, zab őszre 6.63—6.62 korona.

A  b éosi ér ték tőzsd e .
Az előtétedén nyugodt volt a lorgalom, árfolya­

mok tartottak.
Déli tőzsde üzletosend következtében gyenge.
Zárlat gyenge.
B éoa , julius 2. flfayyar értékek zárlata.) éPfcnz 

aranyjáradék 118.—. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 145.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar k elet vasúti 
állami kötvény 118.60. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 

•—• > Rimaraurányi vasmürésxvény 450.—. Magyar ko- 
ronajáradék 93.15, 4u/<m>s Magyar földtcherm. kötvény 02.16. 
“ <gyar hitelbank részvény 648.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
1755~’ Wa?y,Lr| kereskedelmi bank — . Magyar cukoripar

Beos, julius 2. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2%1-oa 
papu-járadék 99.—. 4«/«w>s osztr. aranyjáradék 117.95. 1800-os 
sorsjegy 140.50. Osztrák hitelsorsjegy 388.—. Angol-osztrák 
bank 272.—. bécsi bankegyesület 459.50 Osztrák-magyar 
bank 1662.—. Déli vasút 91.50. Duna gőz hajózási részvény 
, ; 2 ~ e Oohányrészvény 284.60 Császári és királyi arany
11.30. Német bankváltók 117.40. 4,2u/o-os ezüst járadék 98.95, 
Osztrák koronajáradék 95.85. 1864-iki sorsjegy 208.—,

Osztrák hitelintézeti részvény 641.50. Unionbank 548.—• 
Osztrák L&nderbank 404.50. Osztrák-magyar államvasut 
645.—. Elbavölgyi vasút 485.50. Alpesi bányarészvény 428.—. 
20 frank. arany 19.03. Londoni váltóár 239.10. Bécsi Tramway 
Litt B. 234.—. Bécsi Tramway Litt A. 237.- Lipót kohó 402.—. 
Az irányzat nyugodt

B éo a , julius 2. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a záriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 642 50. Magyar 
hitelrészvény 649.—. Angol-Osztrák bank 273.50. Béosi bank­
egyesület 460.— Union bank 648.—. L&nderbank 405.50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 645.— . Lombard 93.—. 
Elbavölgyi vasút 486.— . Északnyugati vasút részvény 476.—. 
Dohányrészvény 282.—. Rimamurányi vasmű 462.— . Alpesi 
bányarészvény 429.—. Májusi járadék 99.— . Magyar korona 
járadék 93.15. Török sorsjegyek 103.50. Német birodalmi 
márka 117.45——. Napóleon d’or 19.02.

K ü lfö ld i érték tőzsd e .
B e r lin , julius 2. (Tőzsdei tudósüás.') A tőzsde eleinte 

nem volt egységes irányzatú. A kurzusok gyengébbek voltak, 
különösen a bányaértékek. Bankrészvények osztrák hitel ki­
vételével meglehetősen tartották magukat. Később általában 
jelentékenyen javult az irányzat a Leipziger Bank bukásában 
bűnös személyek ellen indított eljárásra. Magén UarAmítniáfff 
kamatláb 3%.

B o rú n , julius 2. fZárlatJ  4*2°/o-o« papiriáradék 
—.—. 4°/o-cs osztrák aranyjáradék 100.60. Elbavölgyi vaaut 
—.—. Magyar koronajáradék 94 30. Osztrák-magyar állam,  
vasút 138 50. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsd váhóár 
85.—. Magyar vasúti beruházási kölesön 103.40. Alpesi bánya­
részvény —.—. Diseooto-Commandit 176.75. Általános villa­
mossági Edison 183.50. Gelsenkircheni 167.60. Laura-kohó 
186.60. 4’2°o-os ezüstjáradék 99.10. 4°/o-os magyar arany­
járadék 99.75. Osztrák hitelréezvény 201.50. Déli vasút 
23.—. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.—. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.10. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 97.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
153.—. Harpeni 161.60. Az irányzat gyengébb.

B e r lin , julius 2. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) A rii /orpatem. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
99.75. Magyar koronajáradék 94.25 Osztrák hitelrészvéoy 
202.40. Osztrák-magyar államvasut 138.50. Déh vasat 23 75. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút — Orosz bank­
jegy készpénz 216.— . Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard — .

Hamburg, július 2. (ZdrlatJ  4*2°/o~os ezüst- 
járadék 98.60. 1860. sorsjegy 140.—. Déli vasút 22.60. 4°/<xs 
osztrák aranyjáradék 100.40. Osztrák hitelrészvény 202.30. 
Osztrák-magyar államvasut 138.— . Olasz járadék 97.10. #yo-os 
Magyar aranyjáradék 99.40. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, julius 2. (Bárlat.) 4*2°/o-os papir­
iáradék 98.90. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.60. Magyar 
koronajáradék 94.25. Osztrák-magyar bank 118.—. Déh vasút 
2X10. Elbavölgyi vasút 124.50. Londoni víttóár 203.70. 
Bécsi bankegyesület 114.60. Villamos részvény 124.50. 3°/o-os 
magyar arany kölcsön 83.50. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.. 80 
4°/o-os magyar aranyjáradék 99.55. Osztrák hitelrészvény 
202.50. Osztrák-magyar államvasut 138.70. Északnyugati 
vasút 118.50. Bécsi váhóár 850.25. Párisi váltóár 809.75. 
Unió bank — . Alpesi bányarésxvény 216.—. Az irányzat 
szilárdult

Frankfurt, julius 2. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 201.80. Német bank —.—. Disoont 
176.80. Berlini kereskedelmi bank 137.—. Gelsenkircheni
162.30. Harpeni —.—. Laura-kohó — . Olasz járadék

P á r ia , julius 2. (ZdrlaU  Osztrák-magyar állam- 
vasút 713.—. 4°/o-oa osztrák aranyjáradék 100.95. Osztrák 
ÍJLnderbank —.—. 3°/oos francia járadék 100,70. Ottoman- 
bank 544.—. S’/^/oos francia járadék 101.72. Alpesi bánya- 
részvény — . Déh vasút — . 4%-os magyar arany- 
iáradék 102.30. Párisi bankrészvény 1079.—. Olasz járadék 
98.70. Francia törleszth. járadék 99.30. Osztrák fÖUUutel- 
intézeti részvény 1275.—. Török dohányrészvány — . Az 
irányzat javu lt

B a d a p est-k ő b á n y a l aertóakereakedelm i 
csarn ok  je len tőse .

Julius 2. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkmt 400 kilogrammon felüh súlyban)

76—78 fillérig, öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) --------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüh súlyban) 82—83— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 83—84— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ------------ fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t !  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------- fillérig.
Közép (páronkint 240— 280 kilogramm súlyban) — —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
—  ------  fillérig. — HL R o m á n i a i t  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) -  — ■■■— fillérig. Közép (pá­
ronkint 250— 320 kilogrammig terjedő súlyban —  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------------fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) —  — ■ ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
—  ------  h llént. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 860
kilogrammon felüli súlyban) 80 - —82 fillérig. Közép (páron­
kint 240—200 kilogrammig terjedő súlyban) 78------ 80 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 80—— 82 
fillérig.

S e r t é s l é t s z í m  1901. iunius 30. napján volt 
készlet 64.323 darab. — 1901. juliua 1. napján fethajta- 
tott 342' darab. 1901. julius 1. napján el szállíttatott 676 
darab. 1901. julius 2. napjára maradt késstetben. 63.989 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár'. Szerda, julius 8. Római kafholikus : Heliodor 

pk. — Protestáns : Jácint — Görög-orosz t junitis 20. 
Metód pk. —  Zsidó: Tham 16. — Nap kél : 3 óra 6 3 perc­
kor. — Nyugszik: 7 óra 43 perckor. — Hold kél t este 
8 óra 25 perckor. — Nyugszik: reggel 5 óra 28 perckor.

A horvdt miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár és a néprajzi osztály a 

Csillag-utca 16. szám alatt, nyitva van délelőtt 9 órától 
délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

A Nemzeti Szalon kiállitáza d. e. 0 órától este 7-ig. 
Belépődíj 60 fillér.

Orsxdpoa K éptár és metszetkidllitds az Akadémiában 
d. e. 9 —1-ig-

Ivarművész éti muzeum kiállítása délelőtt 9 órától 1-ig. 
íeknológtat Jparmuzeum. Nyitva délelőtt 9— 1-ig. 
Mesogasdasdgt Muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt

9—1 óráig.
A földtani intézet múzeuma d. e. 10—1-ig. Belépődíj 

1 korona.
Közlekedési Muzeum a  Városligetben nyitva 9—12-ig 

és  d. u. 3—5-ig.
A z Akadémia Goethe-szobája d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3—8-ig.
KUatkert a  Városligetben nyitva egész pap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
82. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
ryüjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
esarnokbsn nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és  délután 
8 órától 6 óráig. A külföloi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt

I d ő j e l z é s .
— Ja Országos M eteorologiai In tézet hivatalos jelentése. —  

Budapest, julius 2.
A légnyomás nyugaton nem változott, keletről azonban 

tovább sülyedt és a magas nyomás mindinkább északra szo­
rult vissza. Az idő a távol észak kivételével európaszerte 
változékony, sok helyütt csapadékos vagy zivataros volt

A hőmérséklet csak lényegtelenül változott
Nálunk tegnap nyugatról borulás és az esti órákban 

zivataros esőzés indult meg, amely az északi Felföld határ- 
megyéinek és a nagy Alföld, valamint a Dunántúl egy részé­
nek kivételével az egész országra kiterjedt; mennyisége azon­
ban csak az északnyugati megyékben volt jelentékenyebb. 
(10—30 mm.)

Kilátás. Változékony és sok helyütt még esős vagy 
zivataros idő várható, jelentékeny hőmérséklet-változás nélkül.

V iz & l l& s .

N.-VArad __
Belényes —

G u r a h o M _ _
BoroeJeaS
Békéé______
Gyom* — 
Gy.-FahérrSr 
Bracyloska — 
Botoram - 
Arad .

K iv o n a t *  h iv a ta lo s  lapból.
—  Julius 2. —

KwMMsóseA. Az első föudvarmester Mrász Károly udvari 
kertészt udvari kertgondnokká; a pénzügyminiszter az orszá­
gos kataszteri felmérésnél Nowinszki bzevenn, Brunner Ká­
roly, Kracsun Miklós, Verböczi Antal és Dékány Imre mérnö­
köket kataszteri főmérnökökké a IX. fizetési osztály 3-ik, 
Havat József háromszögeló segédet kataszteri mérnökké a X. 
fizetési osztály 1-ső, Bocskor Károly és Röszler Pál három­
szögeid segédeket kataszteri mérnökökké a X. fizetési osztály 
2-ik, Banner Rezső, Brandenburg Gyula, HöfCer Ferenc, Török 
Ferenc, Lupencs György és Goda Gyula mérnöksegédeket ka­
taszteri mérnökökké a X. fizetési osztály 3-ik, Rónai Lajos, 
Radvics Péter, Prodanovics Tihamér, Skala Vince és Barbur 
János felmérési növendékeket kataszteri mérnöksegédekké a 
XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába való sorolással, Privári 
István, Beke Gyufa és Makay Gyula dijnokokat pedig ideigle­
nes minőségű felmérési növendékekké, ifj. Gárdos Lajos ok­
leveles mérnököt ideiglenes minőségű kataszteri mérnök­
segéddé a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába való sorolással, 
Péichy Tibor felmérési dijnokot pedig ideiglenes minőségű 
felmérési növendékké; a deési m. sír. pénzügyigazgató- 
sághos Marossy Kálmán kolozsvári pénzügyi fogalmazó 
gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben, 
Kovacsevies Mihály adótisztet a zenggi királyi adóhivatalhoz 
ellenőrré és Gorsics Károly adóhivatali gyakornokot a varasdi 
kir. adóhivatalhoz adótisztté; Preisz János zsombolyai adó­
hivatali gyakornokot a magyar-láposi adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű adótisztté, Hatfaludy György segélydijas pénzügyi 
számgyakornokot pénzügyi számtisztté a deési pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes m inőségben; 
a kolozsvári pénzügyigazgatósághoz Derecskey Imre nagy- 
enyedi adótisztet állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben ; 
a belügyminiszter a székesfővárosi államrendőrséghez Horváth 
Jenő rendőrségi gyakornokot írnokká, Németh Béla budapesti 
lakos végzett joghallgatót segélvdijas gyakornokká; az ígaz- 
ságügyminiszter Székely Miksa balassagyarmati törvényszéki 
joggyakornokot a balassagyarmati, Csillag László szegedi já- 
rásbirósági joggyakornokot a szegedi törvényszékhez és Ba- 
ranyi István nagyvárad-vidéki járásbirósági joggyakornokot 
a székelyhidi járásbírósághoz aljegyzőkké; a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Seressné Erdős Paulina oklevelet taní­
tónőt a békés-csabai állami elemi népiskolához rendes ta n i 
tónóvé; az igazságügyminiszter Tőrök István szamosujvári 
orsz. fegyintézet! főfegyőri címmel ellátott I. osztályú fegyőrt 
ugyanezen intézethez valóságos fegyőrré; a fiumei és magyar­
h o n it  tengerparti kormányzó, mint a tengerészeti hatóság 
elnöke, Ferlan Szalvator és Fletzer Aladár napidijasokat fize­
tésnélküli irodasegódtisztokké; a  földmivelósügyi miniszter
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nber Sinilort, t  kMithelyi rudtUgl tutnttadtbei tooutott 
gazdasági akadémiai segédtanárt, gazdasági tanintézeti rendet 
tanárrá, Szentannay Sámuelt, a losonezi állami tanitóképez- 
dénél a gazdasági vándortanári teendők ideiglenes ellátásával 
megbízott földmires-iskolai segédtanítót gazdasági szaktanárrá 
s Végh Lászlót, a csákóvai m. kir. földmives iskolánál sikál* 
mázott ösztöndíjas gazdasági segédet, földmives iskolai segéd­
tanítóvá nevezte k i; az igazságügyminiszter Jakab Mihály 
székelyhídi kir. járásbirósági aljegyzőt a nagyváradi, Halász 
Imre marosvásárhelyi kir. törvényszéki aljegyzőt pedig a szé­
kelyudvarhelyi kir. törvényszékhez helyezte át.

Xérmogyeroei/deek. A belügyminiszter megengedte, hegy 
Opra Dávid sientivánlaborfalvai lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei Ilona, Margit, Julianna, Ferenc, Lajos, Matild és Oszkár 
Ormaira, dr. Weisz Lipót deési lakot, valamint kiskorú 
leányai Anna ée Erzsébet Vajdára, kiskorú Deutsch Izidor 
gyulafehérvári lakos Dénesre, Zólya András brassói lakos 
Szabóra, Knflpfler M á rto n  miskolczi lakos Gombosra, Paszter­
nák Dávid rimaszombati néptanító Pásztorra, Fischer Elek 
marosvásárbelyi lakos saját, valamint kiskorú Dávid nevű fia 
Halászra, kiskorú Rehberger Sándor gödöllői lakos Révészre, 
Kobn Ármin budapesti lakos Kardosra, Scbrott Pál pozsonyi

lakos Somlyóira, Raubitsehek Manó budapesti lakos saját, va­
lamint kiskorú gyermekei Kornél, László, Géza, István és 
Dezső Hajósra, kiskorú Baczkó Imre Csáktornyái lakos Balta­
várira, Gróet Sáudor nyírbátori lakos Nagyra változtathassa 
vezetéknevét, . .

Pályázatok. Több pénzügyön vigyázói álláera a fővárosi 
pénzügyigazgatóság területén szeptember 30-ig ; — két tanári 
állásra a beregszászi főgimnáziumnál julius 15-ig;— az élesdi 
járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt.

isk w eaaatatBtt BBaaaiaiaa bimm*
S irat folytA a bbm  B a g y a ó a zá x a ó  é t a  fönnálló  
i« 1 6 -U U M t b  legB M legB bbeB  aján lható .

Beadelt-tatásét Bw (lapért, ABórÁaay-Bt X .  
M  Opera aelUM.

TITKOSBETEGSÉGEKET
Á sókat 4« BBkakBt, BS«h ag y o a é fe ly á a  

b a ja it, a>  a l*r<
BtekÖTotkosau—w , -----.----------------------------------------- -
n y íre  ld Oltok la , v a la m in t m indazon  nőt batogzógv- 
ko t, m e ly e k n e k  a  m ogtoJonaág e g y ik  fó o kexé ja  4s 
b d rn e te r *« re k e t  g y ó g y ít n j g yógym ód s zó rta t, b iz ­

tos s ik e rre l, gyorsan  és a lap e e a a

D r .  G ara i A n ta l
oa-voe, s e b d e * , M e m ó e * -  B* ■ if i ló a o ^ n ó o t ,  v o lt

•bt A lt té r le r ő ,  m ogfim léook, a  b a ja k é r

I  naponta d. B. 10 drótéi egóss il flotta é értig, 
Oats V órától 8 óráig.

DtjoaoM lévaiakra legnagyobb Agyatenmal vAJaasallatfk éa
gyógyszerekről la gondolkodva Írna.

— W óknak k á lin  rk róterem . r ~ i * W  — 
Ugyanott mag Jelent áy a aieriőpél ■ Dr. OAR A j ANTAL­
UL megrendelhető WkFWZBBF IT T K T T A T w  (mér •  
15-Ut Ha dia bán negjolaat) a nemi betegségek te  esek

i gyógy kér elóvóbe* clmfl kftuyr, vall Ara S írt 80 
a to a a k  »B k r .  A  könyv jól beoaumagolva toaa 
i, 1 ír t bekílldóee mekett b l iuit e a  vagy W  kr.

uiAnvót melleik

B e t e g t o ló k o c s ik
b e t e g e k .  lá b  bari i*aBk éa mfc- 
k a n t a k  otkmkra, eHemert legjobb 
tniaöaégben, Jutányoa trak  mellett. 

G yári ra k ttr  :

K E L E T I J.-nél
BadapMt, nrouhraj-itta 17.

Kópéé árjegyzék lágyán te  b tr- 
mentve.

A Pozsonyi Felső Kereskedelmi Iskola,
melynek végbizonyítványa e<yévi ön k én test katonai szolgálatra jogo­
sít és m elynek eddig végzett tanulói legelsőrendii kereskedő, gyárt és 
bankári oégoknél vagy közhivatalokban 6s a mezőgazdaságban nyertek 
alkalmazást, 1901. szeptember 1-én 17-ik évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt isk. érben 241 tanuló látogatta, köztük 192 
vidéki, kiknek jé  rsalAdoKnál való e lh e ly ezése  ügyében az igaz­
gató k észséggel jár a szülők kezére.

Minden iránt tájékoztató év i jelentés levelező-lapon is kérhető.

J Ó N Á S  J Á N O S ,  igazgató.
Pozsony, 1901. ju lius hó.

A bnorm ális o lo s ó .' Legjobb kerék­
párok, azáazAclóa alkalmi vétel. Uj 
elsóoazttlyu modellek (úri és női 100 

. koronától), r-ogy raktár múlt évi uj,
t K U E g l I n l00’ HÓ koronától Pueunia- 
« 2 j \ v y t l k ,  ótól akar 6. Garnnte-minőftég K.

g 0omabb K. 9.—, oolvattyuk
K. 5.—, lofcakop-aaivaUyu K. 2<—. Árjegysék Ingyen. Nagy képes 

katalógus 60 lLlér beküldő se m ellett

Rundbakin M.. Becs. IX.. Borogassa 3 .

1 0 , 0 0 0
használt és uj teljesen falvasait

ajtó és ablak
minden nagyságban nagyon ol­
csón kapható Wiener A. utó­
dánál Külső Űllől-at 128., a régi 
vámmal szemben.

Titkos betegségek szakorvosa d
gyanánt, g yó n , alapos ée kényelmes módon biztos gyó- 
gyuláét óhajtó sseovedöknek, 2ö évet kórházi ée magán- Cj

gyakorlati tapaastala.aiaAl fogva legjobban ajánlható

§Dr. CZINCZÁR J.|
p  e g y e te m . o r r e s S n d o v

gyógyít f é r f i a k n á l  Be n ó k a B I foglalkozóéi zavar S
-4 nélkül mlndenaomtl bármily régi keletű FjS X em i b e te g s é g e k e t  (2

Dgrymint h B ryeaO r.Iyá .t, hólyag- éa TÍielé.i 5  
bajokat, k n j a k .v .a  aeb ek et, ayphLllat, £  

h  önfertóaóaből eredő idegbajokat, a legmakacsabb Y
S  b ö r b e te c a é e e k e t  é s  azépaégltibálL .t, í  
g  torábbi g
S N e m i g y e n g e sé g ! A lla p o tek a t p

( im p o t e n o ls )  
kj meglepő b tn te e  e r e d m é s y n y t l  g y i 
r í  módon.

ibo a legújabb

3  &anieló-iat<iat:Biidapan,V7L,b?apeil-iitlt.ai.la.
C Rendelóa: délelőtt 10—4-lg, délután 8-8-1?. S  
■4 auaa .artwrauk. EUSa b . -  Ujank Hk Levelekre rögtöni vtloez.

*  NEW-YORK*
É L E T B I Z T O S Í T Ó - T Á R S A S Á G

A l a k u l t  1 8 4 5 - b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

K ivon at az 1900. M  üzleti je len tésből:
Aktívák összege   . . .   -—  1 milliárd 293 millió korona
Évi bevétel 290

115
146
225

ldí)9-ben a biztosítottaknak kifizettetett----------- ..
1899-ben kötött nj üzletek összege_____________
Tiszta fólöaleg 1899. végén----- --------------------
Az 1900-ban a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalókok öessege

14 m illió  k o ro n á ra  ro v o tt .
A Nev-Tork s  művelt vlli<  összes országaiban bír fiókokkal 

A New-York Mtvtny, me,t«madh.titla« a kiállnia napiától (,g»a 
R e fe r e n c iá k  M a g v a r o r t z á g o n :

M agyar Á lta lános H itelbank. 
Pesti M agyar K ereskede lm i Bank.

Magyarországi Tezerigazgatóság:
Budapest, Erzsebet-körut 9—11., New-York palota.

Titkos betegségek
gyógyítására e apecialista legjobban ajánlható 
szám ot éven át szerzett g a s d a g  k órlu ta l ta -  

p n sx ta la tB l alapján

Dr. FABINYI J.
V. kórházi orros, specialista 

tryóffyi* legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
ierflakníl ét nőknél: hugycsöfclyáit, hólyagbajokat, 
bnjakórtt sebeket, ayphllist, ennek következni ényet, 
makacs bérhajokat ét az önfertózeahöi támadt

idegbetegségeket
Meglepi ax redmeny férfiul gyengeségnél (Impo- 

tmtia) úgy fiatal, mint öregobb egyéneknél. 
Biztos aiker folytán a honorárium utólag is 
űzethető. Levelekre dijulannl válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-kOrut 12. sz.,

(B a h a B y -a S e e  s e r e n ,  X. e m e le t ) .
Hejárat a  1/pezöw^t Külön váróformtk

R. ndetéi délelőtt • —3-lg. oste 6—4-lg

l E M E i i m  képes ü m i m
A magyar és világirodalom kincgesháza. *  S z e r k e a n t i ; RADÓ  A N T A L .

Nemzetünk m ürrbsége im m ár bála istennek annvtva megerősödött, hogy 
alig van e hazában család, a mely B « U » r.e « a  n s e lia e t ie te a ie *  r*«sessek  
B.  t a r t a n a  a  k é n y s e s e a e k r e n y t  vagy egalahb a szerény Sonyvesp .lcaot. 
D r azzal sok b eh u ll nincsenek meg tiasliban. a s liy a a  feAstyvek v a ló k  e  
h e l y r é t  Nos h it, e kérdésre csak egy válási le h e t: a családi könyvtárba  
első sorban azok a könyvek valók, melyek íz  emberi 81011001 termekéinek 
a s In C t-J e v ó t te .n lh ,  a m elyeket évezredek, é v t r íz ’ doh, vagy legalább nem­
zedékek magnsztnlása hirdetett wépnek. m elyeket így a múlt mar ugtszólvSn 
szentesített, m elyeknek ismerete nélkül iskolázott em bed képzelni sem lehet.

Azokat nb írókat, k ik  ilyen könyveket tudlak teeemteru. klasszikusok­
nak. magyar szóval re  *se it t  r ó k á n k  hívják. E irk  az írók azok. k iknek mun­
ká i ne in hiányozhatnak e g y e t le n  m á v e i t  h a s b ó l aeea. E rem ekírók leg­
jobb alkotásaiból fog ál! a ni az a B e -
n ir k lr O h  K ó p é *  K ö n y v tA r s , melyet 
az alulírott ezég megindi oh, s melynek 
külső dísze u  mottó lesz azokhoz a 
szellemi kincsekhez, m tly e k tt  tartal­
m azni lóg.

Természetes, hogy mindenek 
előtt •  z c a g y a r  I r o d a lo m  * * g y  
v e t  fogják ékezi'eni e g ftijlo m *n y t  
Znnyi Wihlóstól Petőit Séndoeg a hSny 
dicső író is volt nomzetmiknek vala­
m ennyi ott lesz •  sorozatban. Ott lesz 
könyveink ölen a r e e h s p t tk ,  ott lesz 
ó le lB k  vbJ.b, a legkiválóbb szak embe­
rek tollából, ott légi j v g y . s * - k  óe 
m a g y a r á z a t o k  f irmátAban minden, a 
mi teljes megértásúkhőz ozukoógos.

De be lobet-e érni annyival, pusz­
tán nemzetünk n őd*Im ának ismeratá* 
vol? Azok a nagy nevek, m elyek idegen 
országok köttee relének büszkeségei, 
hiányozhatnak é a müveit magyar csa­
lád könyvtárából ? —  N e m ! Homer,
Sbakspere, (.ötbe a még sokan mások 
nem pusztán e ryo tlo s s  aeBSBosót j a 
v llA g ire d a Z o a s  bóruSSBt ók. _ kiket 
minden nemzet magáévá tett, átültetve 
ókét nyelvébe. Ezeket le ad ó it kell 
K ó p é é  K ö n y v t l r n s k a s k  1 meglevő

Ax #1»8 két kötet már m egjelent Czlmök: 
I. II. VatOS Sándor A ooceo K öltem ényei. ílilrijji 

•IMII Ij ftm ui Zillíu. 52 i)íi! liltlu iKnitrluiíiil itütti 
l- l Ui. Iái, I1I11O, lüitiu. ín 1 bfl íiiiMUtnt II kir.

ro rd ilá .b M . a hol ,» n  a,en 16, e l lo rd ilá ih .n . •  hol a m eflf.ík  elavultak 
vagy mos okokból nem m egle elök. S itt sem fog hiányozni minden író elől 
az arczkep. » magvas bevezetés életéről és munkásságáról, valam int oem fog­
nak hiányozni A bőséges jegyzetek, m elyek azt a müvet k ó a a y e a  asogórt- 
b e tö v ó  tegyék m indenkire nézve.

Mindkét részét vállalatunknak, a megvár rem ekírókat épugy, mint az 
id»ger»eket. k ó p é k k a l  élesítjük. Ez illusztrácnók nemcsak sz olvasd képzriő- 
t'-helsegénrk lesznek segítségére, elebe v*rar*o |va  a küllői munkák legszebb 
részeit: hanem m int elsőrangú magyar művészek rajzai, önmagukban is érté­
kesek lesznek. A könyvek, természetesen, mind e ty lo rm a alakban, egyforma 
tzi p es tio/ta nyomassál és egyform a díszes bekötési táblában jelennék meg, 
rajta az illető Író a ra n y -d o m k o r n iA v U  iu r d * l l lo n - * r r x k é » « v e l  így 

a könyvszekrénynek nemcsak tartalm uk­
nál. hanem külsejüknél fogva is feltűnő

g é p e s e  e  
lev e le ző - 

© e  lapok
a lagkadvaZtebb budapevtt

s z ín é s zn ő k
brom-erfat kivitelű are- 

képével diaritve. 
Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig magjaiéul 4 sorosai. Egy 
aorciM 12 drbol tartalmas, tra 
bórmootea ajOnl< u  ktUd*ooel 
l f r t 8 0 k r .  ( 3 K .  8 0  8LJ.

JMkUldto. uOa .u id i

Azután tervbe vannak véve: Kaztwezy, B<

A  k ó v e tk a a ó  k ó te s o k  l e a s a e k  i

III. IV. K isfaludy S án d or ö s s z e s  
K öltem én yei. Élitrijii bntzilrittl ifitii Ziiibi áiu 
B& Sajti

V. Tóth Kálmán IJItirmni.
VI. GAtbe. (int Férd- L Deczy Ls»ss.
VII. M ellére R em ekei. I. réti. i fisvíiy. — Ihós Srkgy. — A keapunliL — A brtetwalta daktsr. 

Fid. «  ást bánit Ikmi fieeder, íz italnt BiMayi Arg I.
Vitt M ikes K elem en TWkirizi|i Livalii. 

léén léaasii kiset
IX. Tóth Ede fituii atyai.
X. M u sset A lfréd Nemikéi: Kliti-

■Aerik, (NhziMih , SiMséarakek Férd. Ahó Által.
XI. Zrínyi M iklós 

finnt Mnhi.

ákMaegei lesznek
Noha a vállalat főntebbi prog­

ram  m ja szerint a R e m e k ír ó k  K é p e i  
K ö n y v t a r a  egységes, szerves gyűjte­
mény lesz mindazonáltal az egyes re­
m ekírók k t t ló n  la , mint S e lja s . beTa- 
JbbbM munkás kerülnek k ő n yvp ian r*. 
Senknem  lesz kénytelen minden kötetet 
megvásárolni, ellenbeu m indenki meg­
vehet egy egy remekírót m agBkoxa Ib.

A kötelek ára a leljetó legol­
csóbb lesz. Á r a  vgg-efTT H lta w trB a a  
k ó o « s n « k  ftts v e  l e r f u l r b b  a  k a r . ,  
d la zk ó tó ftb e n  a b o r o n a ,  de ezt a cse­
kély árt is wabad>*ágaban lesz a vevóoak 
részletekben törleszteni. Minden évben 
n é g y  k ó ló t  megjelenése vau tervbe 
véve. de reiuólhótöltg ennél többet ia 
fogunk közrebocsáthatni.

Az eddig megjelent két első kő­
let, l ’ etfiM  4-BBBB K e i lo n a e n jo l ,  
kapható minden hazai köayvkereeka- 
d étben.

A vállalat úgy a maga tel (essé­
gében, valamint k e z e s e n k é n t  b U ló n -  
kttien la, megicridelhttó minden 
könyvkereskedésben.

i ■ na ■

„Budapesti Napló"
k ia d ó h iv a ta la

J ó is e r-k ö ru t is .  u .
Aki mlAd a n ég / ooroxatoi agy- 
axorro noiAija, u  «  Ual/ott 

82 képei kap.

A ).
Ábranyiné W. Margit 
Blaha I.njzn 
Felekm c M. Flóra 
Gazmí Marinka 
Lunibahzögi Margit 
Jaurai Mari 
Küry Kiara 
Lipeti Juliska 
Nzuyer Ilonka 
Vahijucz M. grófnő 
Vízvári Márkká 
Székelj Íren.

h ó n a i ,  K la fn ln d y  K a r o ly ,  K b l c a - j  re m e k e i; az idegen irodalm akból T lo n a o m a  ibáaa éa

drámái stk — ógyiél egyig a világirodalom legnagyobb navai, a nem tetek muveltségén-k legfényesebb szovétnekei. Abban a tudatban, r.ogy ez i^ubb váüaiatuok----------------------- ------------------ tban, hogy
megindítóéival a bbsmbzI kaitarónak oagy éa fontos szolgálatút teszünk, ajánljuk azt a magyar hasa pártfogásába I

U M PELI. (W0BIWEH F. ES FIM] CS. ES KIS. IIDVÍS! KÖNÍÍKE8ESKÍII?SE, BÜ3APEST, AtIDRÍSSV-ÜT 21.

Várkonyi Deaaő 
S se g é n y  le g é n y e k .
A r é g i b e ty á r  rom an ­
tik á b ó l való néhány el- 
boBiéiée es, amelyet a 
régi ujeáfrirók jrárdájánsk 

ezen lehetséges Unrja 
gyönyörű naniiaitatianal 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
ho&J igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bórmuntea küi- 
dósáét — a p é t i t  e lő z e te s  
beküldése esetén 2 kor. 
20 hllér. Kapható Köves 
Béta könyvkiadóhtvalalá*
baa, Vwuprúmbaa, *



ISO* Bzé.m. Budapest, szerda B U D A P E S T I N A PL Ó 1901. julioa 3. U

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
fővárosi nyári színház.

Szerda, 1901. julius hó 3-án.
A t r o u b a d o u r .

Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Verdi. Sző 
ofltfót irta Camerano Salvator. Olaszból forditotta

B Nádaskay L.
lezdete 7 órakar.

Fegyver- és Gépgyár Részvénytársaság,

VÁ RO SLIG ETI SZ ÍN K Ö R .
Szerda, 1901. ju lius hó 3-án.

Sziklai Kornél és Láng Etel mint vendég.
Ó csk a  b r ig á d é r a ..

T ítT ínjos bohóság énekkel és táncoel egy prolog- 
trsl és 4 felvonásban. Irta Féld Mátyás. Zenéjét 
b összeáliitotta Barna Izsó.

Kezdete 7Vs órakor.

K ISFA L U D Y  SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1901. ju lius hó 3-án.

A  d o lo v a i  n á b o b  l e á n y a .
Szinmti 3 felvonásban. Irta Herozegh Ferenc. 

Kezdete 7Vi órakor.

A z á lta lu n k  kész íte tt

DieseUie hőerőgépek
üzeme (nyers-kőolajjal) a leg o lc só b b  óránként és tényleges lóerőn­

ként 1—S fillér .
Megrendelésük folytán legközelebb a következő e lső r a n g ú  ü z e m e k n e k  
fogjuk szállítani: M . k ir. d o h á n y g y á r , Temesvár (2 darab), M a g y a r  I 
á lta lá n o s  h ite lb a n k , (villamos világítás) Budapest, F r a n k lin  T ár- : 
s a la t , (könyvnyomda) Budapesten, B ö h le r  T e s tv é r e k  é s  T á rsa  R . T. ! 
(acélgyár) líapfenberg, Ausztria, A lb e r to  B ü h r  (vegyészeti gyár) Fiume, 1

ö lő  van ni Sirola (kötélgyár) Fiume stb. stb.

Saison vége m iatt
F rendkívül F

LESZÁLLÍTOTT ar
S z e n t - L ő r i n c i

Ő s  -  B U D A V Á R A
Ma, keddee, fényes kivilágítás mellett

rem ek u j jú liu s i m űsor
bemutatása a Korvin téri nagy színpadon

Les GIGHAC LA  & DO
francia párdalosok éa táncosok. páriái utcai énekesek. 

L e x  A l e x a n d r a  a jelonkor legjobb akrobatái.&T T H E  O T I A  O S  “MN
angol kóratkua excentrlque akrobaták éa a többi ojonnan szer­

ződött világhírű különlngeaaégek felléptével.
a m. kir. budapesti honvédkerületi zenekar haagversenye 
B en -A ll-R e y  varázsainbáza és a F o ltr a  C a p r tc e  vendég­
játéka u j n iü ««»ra ík .H n l. Kitűnő olasz h e r a a g l le r l  l e n é ­

k o r , amerikai Beating rtnk alb. stb.
Belépődíj 6 0  fillér. (Jyérmekeknek IS éven áléi 20  fillér.

Ked'-Mniénjes jegyek aa összes tőzsdékben kapkaMk. 
■NBA fö ld a la tt i T Í l . im o i  é j je l i  * «S óráig- k ö z le k e d ik . BNH 

T á ra a s k o c s tk  eg ész é jje l.

Fegyver- és Gépgyár Részvénytársaság,

BUDAPESTI ZENEISKOLA
V ., V á c i - k t r a t  1 0 .  sz. 

I g a z g a t ó i  M AJO R J . GYULA.
Tanárok: Major J. Gyula, KsJifTay Izabella. Löwy M 
Major GyuJáné, Sobober Paula, Oaazlyer Ástál, AJttohol 

Miksa.
b«ratások és előjegyzések szeptemberig minden szer­
dán és szombaton délután 5—6 éráig, azontul naponta 

délelőtt 11 — 1 órá;g és délután 4—7 óráig.

Értesítés.
Lapunk 170. száma a cs. és kir. hadtest csapatjai számára 

1901. évi szeptember hó 1-től 1902. évi augusztus hó 31-ig szük­
séges széna, alomszalma, ágyszalma, tűzifa és szén- és részben 
zabnak ajánlati tárgyalás utján való biztosítása iránti teljtartalmu 
hirdetményt foglalja magában.

A közelebbi feltételek a főszolgabírói, a városi (fő) kapitányi, 
a községi hivatalok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparka­
marák és a cs. és kir. katonai állomásparancsnokságokhoz több 
példányban küldött és ezen kívül falragaszok utján közhírré tett 
hirdetményekből, továbbá a temesvári, aradi, nagyváradi és sze­
gedi katonai élelmezési raktáraknál délelőtt 9—11 óráig bete­
kinthető és ivenként 8 fillérért kapható szállítási feltételek füze­
téből kivehetők.

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.

Porcellán (est. ipartelep
T e r é z - k ö r u t  3 2 .  s z .

Dnsan aranyozott és remek festésű (6 szem.)

T e a -k é s z le t3  frt 60 .
Mocca service platanval 3 frt 75 kr. 
Függő lámpa ltyi m. magas 4 frt 80 kr. 

Roppant nagy raktár (6 szem.) díszes

Étkező-készlet 6 forint.
Étkező, magas fn^on elegáns 8 frt 50 kr. 
Étk., R ococo, ibolya virág 10 frt 50 kr. 
Étkező, modern, minta uél-

kül csak szél. arany szeg. 12 frt 50 kr. 
Étkezd 12 személyre 20, 30 és 35 frt.

U ífíÓ lK  megrendeléinél kérjük a mintavirág-i 
o lU v I U  jat vagy színezetét megnevezni.

Érdekes, kényelmes és rendkívül olcsó
t á r s a s  u ta z á s

Í S  v  á j  < • ! > « »  
és az Alpesek vidékeire.
Jegyekben elsőrangú szállodák, minden igényt kielé­
gítő ellátás, szakértő vezetők — bennioglaltatnak.
Indu lás B u d ap estrő l jn liu s 1O. Jelentkezé­

seket elfogad, részletes felvilágosítást nyújt 
P r o p p e r  N . J á n o s  igazgató 

..K eleti Utazási Irodá“-Ja 
B u d a p e s t ,  M u z e u m - k ö r u t  1Ö .

Jásznak
t>Mta v á sz o n , valamint egyéb fehér- és szí­
nes áru, d am astok . a  az tál garnitúrák, 
törlő- és zseb k e n d ő k  stb. minden a le.jobb  
minőségben, divatos minták dús v ál itatták bán 

olcsó áron küld

MATHIAS NETVAL,
h ts le a « v M e ,

Rotkostelec, (Csehország).
(Minták és árjegyaékek Ingyen és bérmentvs.)

LAWZ HENRIK, Mannheim.
N s.c tsru á ) Isgss.-yobb ás llgJilsateksiiyeMi gyári.

gözcséplögépekben 
és lokomobilokban

KétaégUvüI a jelenkor logtökólotooebh 
gépei, a legújabb javításokkal. 

Magyarországi vezérképviselet és raktár:

DÉNES B. Budapest, VI., Váci-körot 61.

Államién várom tíectviselók, katonatisst»k,egyhác- 
férflak, valamint más hitelképes egyének k ed ­
veiéi H ietésl fe lté te lek  mellett kapnak Bil­
iárd gyártm ánya asztalon- én k á rp ito ­

zott Motorokat.
Bpest, Erisébet-Mr 18. u . 
Sas-ntca sarok, I. em.

^ r f r g y .* K .<  s a  k r .  I r . r i J . r ,  k . k O l d . a .  « | l . n  b ér-  
m e n t v e  kadld ( e u n d  «•*< B . o a a tA ly a .

Dósa Kálmán

22460/900. számhoz.

Á rlejtési h ird etm én y .
A löoaoi állami felsőbb leányiskola és betogpavilion fel­

építése alkalmával teljesítendő föld-, kőműves-, elhelyező-, 
kőfaragó-, szobrász-, vas-, ács-, cserépfedő-, bádogos-, burkoló-, 
padozati-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, kárpitos-, szoba­
festő-, kályhás . kút-, vízvezeték- és csatornnberendezéei-munkák 
elkészítése illetőleg szállítása iránt a kövotkező teltételok mellett 
nyilvános árlejtés hirdettetik.

1. Az árlejtésben résztvehetnek mindazon szakértő hazai 
iparosok, kik üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel bírnak.

2. Ajánlat az összes munkákra, egyes munkacsoportokra 
vagy pedig külön-kiilOn tehető.

3. A munkákra vonatkozó munkakivonatok és ajánlati 
minták vállalkozók rendelkezésére bocsáttatnak és kötelesek 
abba egységáraikat beiktatni, a végös-zegekot pedig úgy szám­
jegyekkel. mint betűkkel kiírni. Csak azon ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni, melyek a kiszolgáltatott eredoti iveken 
tétetnek.

4. Később érkezett, távirati utón küldött vagy pedig utó­
ajánlatok figyolembe nem vétetnek.

5. Az 5Ó kr.-os bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok 
legkésőbb

f .  é .  j u l iU M  l i ó  J í O - é i s  t i é l i  1 ó r á i g ?
a vall.- és közokt. m. kir. minisztérium segédhivatali főigaz­
gatójánál (V., Hold-utca 8. sz.) nyújtandók be.

6. A beadott ajánlatok a vall.- és közokt. m. kir. minisz- 
torium kebelében f. ó. julius hó 30-án déli 11 órakor, V. kér. 
Vadász-utca 33. IH., 13. nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános fel­
tételek 6. §-a szerint, az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő 
bánatpénzt az ott körülirt módozatok és kikötések mellett a 
budapesti IX. kér, m. kir. állampénztárnál vagy pedig a lőcsei 
m. kir. adóhivatalnál az ajánlat benyújtása előtt letenni és az 
erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. Az ajánlathoz kész­
pénz vagy értékpapír nem csatolható.

8. Fenntartja magának a vall.- és közokt. miniszter azon 
jogot, hogy ajánlattevő vállalkozók közül, a jutányos.ág szem 
előtt tartása mellett, a munka kivitolévol és végrehajtásával 
azt a vállalkozót bízza meg, ki a jól és helyesen készített 
munkák teljo.itése iránt már eleve is legtöbb biztosítékot 
nyújtani képes.

A munkák még a folyó évben megkezdendők és az 1903. 
aug. hó 15-ikén tcljeson készen, befejezve átadandók lesznok. 
A munkákra a folyó évben osupán 34.OU0 (harminoznégyezer) 
korona All rendelkezésre, a többi esedékes összegek 1902. évi 
államköltségvotésnek törvényerőre történt emelkedése után fog 
az illető vállalkozó részére folyósittatni.

9. A munkákra vonatkozó általános különleges feltételek 
és tervek Herczegh Zsigmond és Baumgarten Sándor építészek­
nél (Budapest, VIII., Köztomető-ut 4. sz.) naponta d. u. 3—5 
óra között mogtekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati minták 
és munkakivonatok a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

Budapesten, 1901. évi június hó 27-én.
A m . k ir .  va llás - ós közokta tásü gy i m in is z te rtő l.

HAG6EHMACI1ER

rJL A  \  Kiváló i
-  W xdMíóíiereilfflÉiüei j  

\ i d e g - és
. A .  "S. \  krónikus

BJÓr j - ós
űiíT ójűntm te. 

Froaill 59 ér óla.

v  *
^SÖRFŐZDE SAJÁTTÖLTÉSE. 

Medrehdelési Hely;
[rodí VjKídár-dtcza 5.

fariSBTATOnraa
__ j Asztalos és kárpitos Í5SSI

B Ú T O R O K
•f7M  darabok ét agóai ben ndcr*wk kizárólag tájét, azolld j 

ry irtai Ínyek.

a®? Készpénz és rész’ctflzetéíre tgpg. j
" S » S 9 ?

---- IM j
B u d ap est, VII., E rssébet-k ó i-u t 32. s z .

ArJuvül 50 lller MtSIlóu iíIm b ra w tu

. KClidikdáókeR.t .
iVABulca éa hajón, aa tirakoriáii I 
■ caoiragolia megtakarít*,*- II val, elfogad aa rlaOrbató
I Szabadalmazott

liu torknrw lval i
.  Onro ón Ja  Ilinek  be *111 tó  1 
|  Hudayat, V., Araay s



i s Bsdapest, szerda B U D A P E S T I N A PL Ó 1901. julius 3. lato. szám

Minden ázó egy szeri baiktaU u  
nonpareille botükből 4 fill. Vasta­

gabb betűkbe! 8 fillér . APRÓ HIRDETÉSEK ( Á hirdetésekre dijinentoatn ad fel­
világosítást a k iadóhivatal: József- 

körut 18. ez&rn.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A pró h ir d e té se k e t  
k Sápon t i  Irodánkban és ere­
deti nyugit* mellett még a 
követkeaő fiókokban lehet föl­
adni:

B r c u r  n ővérek
dohén ytőaedéje,

Teréz-kőrut 64. izém alett.

Eugelraann Mór
gyors-aj tónyomda,

IV. kér., Kálvln-tér 2. Mám.
F r a n k é  P á l

könyvi ereakedóee.
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
(Kooauth Lajos-utca. Klgyó-tér,

Koronaheroeg-utca sarkén.)
J a m k r i k o v l t a

dohj.nytótadéje,
erepesl-ut 60. (Takarékp. épül.)
F elté té in  B e r n é t

hirdev-gl iroda,
V. kér., Fttrdő-ntoa 4. ad ta .

F is c h e r  J. D.
hirdetési Iroda,

IV., Zslbarns-ntca 7. széni.

G old b ererr  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., VAei-utca 9. izém.
Haasenateln és Vogler

hirdetési iroda.
V. ker.,Dorottya-utoa 9. izém .
L e o p a l d  í y n l l

hirdetési irodája,
VII., Brzsébet-körut 54. I. em.
M o s a e II n d o 1 f

hirdetési iroda,
VII. kér., Károly-körut 9. az. 

M e z e i  A n t a l  
hirdstésl irodája

V. , Glzella-tér (Haas-palota).
S ch w a rcz  .József

hirdetési iroda,
V. kér., hlarokkói-utea 4. sz.

T c n e zer  Gyula
hirdetési iroda,

IV. kér., Ezorvitatér 8. szám. 
S lk r a y  Sam u  

hirdetési irodéja 
Bndapes:, Váoi-körut 31. 

H crn b erg  R ozália
dohAnytözsdéje,

VUJ. kor., Muzeum-köcut 18. sz.
11* J. ff a g é l  O t t ó

könyvkereskedő, 
M ueum -körui 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérhaza.) 
N e m e t s e l t  A. J .

R o h ea cr i I lon a
dohanytözbdéje. 

Andrtssy-nt 48. széoz. 
S z á n t é  M é r

dofaény tőzsdéje,
IV ., Keoekeméti-utca 14. szén . 

S . p r e n y l  V . 
dohén vnagyÁras,

V ili. kér.. Kerepesi-nt E stém , 
Se hőn Hald F erenené  

dohéiiy-tőzsdéjo 
Fcrcnc-körut 82 széni. 
T e l d !  L a J . l  

könyvkereskedése,
1L kér., Fő-utca 2. szám a l.lt  

Z ip ser  é s  H ónig  
zenemUkereekedéte, 

A n diássyu t 4. szém alatt. 
B e n é z  J ézze fn é , 

Anoréssy-ut 59.

U en taeS  MlkéAné,
Andrássy-ut 8s.

W eltzrnT eld  J a k a b ,
Király-utca 1.

G old grn b er Mór
könyv kerested 6 

Buda II., Fő utca l7. szém. 
Minden apró hirdetés, melyet
I l i  e s te  «  ó r á ig  (ó la d n a k ,  
mar másnap m e g je le n ik  a  

l i n U a p e i l l  N a p lO b a a .

Isten  sz ere lm ére
kérlek Írjál I Hallgatásod ki- 
moadhaUanuI fáj 1 Szerutó Sán­
dorod. 9376

B őid  ogkágom.
DuRCha védjávzl szemben „er- 
vöt" védenem kell, nem néma 
az, ellenkezőleg érthetően be­
szél, még pedig z természet 
őszinteségével. Aki megszeret­
te, az megérti..Tói ismerem, ott 
élveztem életem legszebb nap­
jait, ott táléit im boldogságom  

bölcsőjét.
Ila kívánja elárulom mit susog  
mindig Duschának magad vagy 
oka annak, ba ilyennek találsz, 
miért nem telji-sitotted hóna­
pokon ét ism ételt k'-réseit an­
nak, a kinek e földön mindene 
vagy, de eddigi mulasztásod 
még kipótolható, egyedül tőled 
függ és m eggyőzlek, hogy jönni 
fog. aminek j-muio kell, ha 
ŐMtinién kívánod, ha igazi ro­
kona vagy. Ezer csók. ő . Sz.

9376

E ry 3 0 - 3 1  éves
segéd a norlubergi és díszmű­
áru szakmából azonnal alkal­
mazást nyerhet. Cím a kiadó­
hivatalban. „M: L. M.* jelige 
alatt. 8867

a va rr  3 W erthelm -
sa e k r e n y t m e g v é te lr e  k ere­
se k . Ajánlatokat az ár megjelö­
lésével „ T . M .“ e  la p h o z .

E (7  ln tr lllcen a
Salai lány alkalmazást keres 
egy magányos úrnőnél, esetlog 
üzletbe mint elárusltónö. Szi­
ves ajánlatokat .Szerény* jel­
ige alatt a kiadóba kér.

V ili it
8—9 szobával, árnyas nagy 
kerttel, a villanyos vasút kö­
zelében, bank-teherrel vagy 
tehermentesen nagyobb részle­
tekben! lefizetésre keresek. 
Ajánlatokat. „8. V.a óimén e 
laphoz kérek.

l'r le M lid k M
középkorú gyermektelen gazda­
asszony kerestetik, ki a falusi 
gazda&eszonyság minden nemé­
ben jártas (tejkezelés, apró- 
niarhAtenyéeztéB, fehérnemü- 
j<rvitáe. befőttek készítése és a 
ház teljes felügyelete.) Ajánla­
tok bizonyítványok ée arcké­
pekből ellátva: Puszta-bzilaai 
i-azuaság, u. p. Ugra (Bihar 
megye) intózendök. 9367

1OOO k oron a
eeotleg több óvadékkal egy na­
gyon tisztességes vidéki polgár­
ember, ki a katonaságnál sza- 
kaszvezetó volt, irodaszolgal 
vagy házmestert állást keree. 
Dembinszky-utca 4. 11. em. 26.

K Í N Á L A T .

T átra-L om nlczen  
e la d d  egy rendkívül szolidan 
épült, száraz helyen fekvő villa, 
mely áll : a föld szinten parkét- 
tlrozott 5 szobából (konyha a 
souterralnbeni az emeleten 8 
szobából, k onyhából; három 
veranda gyönyörű kilátA«eal a 
lomnici caueara; P/t hold park, 
szökőkút, vízvezeték, fürdő­
szoba stb. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 9877

E lm egy
házba helyben és vidékre kár­
pitos olcsón dolgozni. levelező­
lap elegendő. Delfin, Herminá­
ul 21. 9878

G ő zcsép lök észletek
2’ J-től 8 lóerejüig, keveset hasz­
nálva és gyárilag javítva, jót 
állas menet, aaonnali szállításra 
ajánl : Tyrinan Ede, Budapest, 
VI., Ceengery-utca 62'B. 9879

I n te llig e n s  nő,
ki 2 év óta utazik biztosításba, 
a vidéken kiterjedt Ismeretsége 
van, hajlandó volna bármilyen 
utazói állást elfogadni. Cím a 
kiadóhivatalban. 8868

T e lk e t
a villanyos vasút közelében te- 
i:-rm eölest, vagy banktoberrel 
n a g y o b b  részletfizetésre meg­
vételre keresek. Ajánlatokat 
kérek .8 .  V." alatt e laphoz.

C sinosan
bútorozott, féregmentes, tiszta, 
világos szoba, lépcsőházba nyíló 
különbejárattal, gyermektelen 
családnál kiadó. Kerepesi-ut 84.
Ili. 20.

L e r h lr c e b b
jóenö Romániából viaszaiért. 
Bethlan-utea 9. főlépcsőháa a. 1.

93fc8

V asrácsok at,
vsak apukat, kioszkokat, vas- 
ajtókai és dróthálókeritéseket 
legolcsóbban készít Harta Ká­
roly Budapest, Főherceg Sán­
dor-utca 80 B. Adott méret után 
rajzok és költségvetések ingyen.

Cim balom ,
pedáloz, díszéé, jutányosán el­
adó. VII. Bethlen-utca 89. föld­
szint. 9961

M aszirozénő.
hidegkurát értő, ajánlkozik há­
zakhoz. 11. Fetrezevlyem-utcaé. 
sz. 4

n ó z z lk a .
Kedves levelét, amely hfi szi­
véről tosz tanúságot, megkésve 
Kaptam meg, miután állandóan 
Ily .ö n  tartózkodom és említett 
napon csak néhány órét töltöt­
tem Rpeeten. Eoghöbb vágyam 
azonban, hogy besiélheseek  
Kegyeddel és láthassam. Csü­
törtökön ismét Hpesten leszek 
és z Városligeti MUcezrnok előtt 
délután 4—5 óra között várni 
fogom. A régi Arthur.

B alaton-A lm ádiban,
közvetlen a parton, remek k i­
látással bíró nyaraló, a hajó 
kikötő ór fürdőn ázzál, árnyas 
parkkal összekötve, három szo­
ba, konyha, felszerelve, tég 
veranda, kút éa jégverem a 
háznál, az évadra kiadó. Cím a 
kiadóhivatalban.

„Uránia"
szlvarkahüve'.y különlegességi 
raktér, legjobb azlvarkahüve- 
lyekot ajánlja .E x t r a  verg é"  
pnpírból. Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. Kcrtésx-u. 83. 9389

K E R E S L E T .

4 0  k or. havlflxetéa-
scl Patai hölgy alkalmaxtatik 
irodában szép írással. Írásbeli 
ajánlatok csak személyesen ad­
hatók at reggel 7—>/»9-ig vagy 
1—2-ig Hunyadi-utca 27.

- ■ 1 -

M indenkin seg ítve
lehet az Ösbzoe zálogcédulák 
f t t l * f t l e * 4 v e l ,  Wyschogrod- 
nál, Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. 
Veszek öreg hamis lugakat 
éa a a A J p a d lA a o lta t, használt 
ruhadara bokát éa egyenruhásat, 
valamin 1 minden elfogadhatót.

9370

Rövid ioncei*a
160 forintért eladó. Nagytem­
plom-utca 19. ajtó 1. 9378

E legán san
bntoroaott tiszta, világos, féreg- 
mentes szoba kUlönbejArattal 
e87 T*C7 ^ét személynek Julius 
1-re olcsón kiadó. VH1. 6án- 
dor-utea 80/B. 1. 18.

H ölgyek  figyelm ébe
gyakorolt asülésznő titoktartás 
mellett tanáosot, segélyt nvujt 
Baross-utca 88. 11. em. 16. 9344A ki hegedűt,
eünbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kórjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvére cs. ée kir. udv. hang- 
■ zorgyarodoktói Kerepeel-ut M. 
mely cég mlndon oikkrdl külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

Valódi E eho-Phono-
graph, teljes fe lszerelései 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített hongerek, drbja frt 
1.60, üres hengerek drbja 80 kr. 
Bternberg Ármin ée Testvére 
oe. és kir. udv. hangazergyá- 
roeok Fhonograph-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajoe- 
utca sarok.) Zenepalota.

Egy sz ép írá sa
hivatalnok elvállal bármilyen 
Írásbeli munkát, másolatokat, 
boríték elmek megiráaát vagy 
hasonló más Írásokat olcsó dí­
jazás mellett. Cím a kiadóhiva­
talban. 8831

Z aagara,
rövid, keresztouros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepofil-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megte kinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Zangara
Kramer-félo, kitűnő hangú, ju­
tányosán eladó. Megtekinthető 
délután 2—6-ig. Ncfelejte-utca 
16 I. 11.

C vasera
fekete, kereasthnroe, kevéeeá 
használt^ dieeee kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, l'ohány-at- 
ca 9b. sz. 111. em. ajtó 12. Mog- 
te ki ölhető csak reggel 8—»-íg.

Rnha-varrA nd
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakánkn 
készít el. Renoválásokat ia vé­
gez kitűnő Ízléssel.(Ezentkirályi- 
utca 22. II. 2ö.

Dl Fetél.
Az első szabad k é p e s  Pe’őfi 

kiadás T e ls g d y . T úli ée 
Bfeogrady featőmüvéssek 62 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal ele  hArem »rint>en 
vau müvéeai módon repródnkál- 
va. A két kö*'‘U't dr. R sd ó  
Antal rendezte sajtó alá és tatts 
e< jegyzetekkel. A szöveg töké­
letes pontosságú. Dr. F u ren o s l  
Zoltán, a legteljesebb és leg­
jobb Pető fi-monográfia szeraőfe, 
értékos, magvas életrajzot Irt 
sz első kötet elé. A könyv

s nyomás mintaszerű, ki’ünöen 
olvasható. A művészi kötés, a 
nsleyet Petőfi dombormlvü arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet ára 1O kor. Kiadja 
W od ian er T. éa F ia l (Eampel 
Róbert) ce. ée kir. udv. könyv- 
kereekrdéeo Budapesten, An- 
drássy-ut 21. Kapható minden 

könyvkereskedésben.

BÚTOROK
barokhilószoba, bárok 4 
ajtós ebédlőszoba és kü­
lönféle bútorokat igen 

szilárd rielgnr.ott 
gyárt m in  5 om olcsó Ár­

ban eladom

Hirsch Samu
V., V áci-k örű t 5,

földszinti raktárban az 
udvaron.

E g é s z s é g i  k ö tő k
nftknok

fa g ryapot-vatta -tftltá saa l
kapocECRal (német minta) 
vagy kötővel (angol minta) 
ajánlják mint biztos és 

legjobb
l i a v i - k ö t ó t

6 dzrzboB csomagokban. 
Nagyság 26<9 cm. csomagja 1 korona.
Nagyság 24X7 cm. csomagja 

8 0  fillór.

Hartmann 4  Kleining
k ö tó s z ö v e t-g y  árosok  

l l o h e n e lb r ,  O ie ta o r sa S * . 
Prospektussal és mintával axol- 

gálonk.

Kevés gond! 
! Kevés hm

aggodalom!
nyugtalanítja az embert, 
ha a

Budapesti Naplóra
etóüzüt, mert

Ed Csillag Anna
S z a b a d a lm a k a t

É rték es ítő
Vállalat

Bpest, Erzséhet-körut 17,
Kieszközöl szabadalma­
kat, financiroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat
Felvilágosítás díjtalan.

L e g jo b b

Irta:
S z e k n l a  T e r é z
ÖMJII Kfflttt M Jsvltotl tlalZ

Ára ^kemény kötélbe, 4 
korma. Az öaazeg előzatea 

eküldéie útin bérmente, 
•z állítás.

Kapható a „B u d ap esti 
Napló* kiadóhivatalában.

s zabadalmatat
kieszközöl és értékesít

PATAKY H. ÉsW .
u t ó d a

dr. Wirkmann József
hites szabadalal lizyvivá

E rxflébct-kórut 42 .
FllrUicosiiíi és prcspctias íigryei

i l

szerez az a tudat, hogy

2000 koronára
van biztosítva baleset el­
len mindaddig, míg elő­
fizetése érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen biztosítja

baleset ellen
halál esetén 2000  

korona erejéig, 
rokkan tság  esetén  
2000 kor. erejéig. 
A b iztosítás égés* 
költségét a B u da­
p esti N apló k iadó- 

h ivatala  fedezi.
M in den ki an n yi 

időre van ingyen  
biztosítva , am en n yi 
■időre előfizet. A biz­
to s ítá st a m an n - 
heim i biztositó  tá r ­
saság m agyaror­
szág i vezérkepvise- 
lősége végzi. M in­
den előfizető, rég i 
és u j egyarán t, egy 
m in t a kővetkező  
jogérvényes bizto­

s ítá s i kötvényt 
kap:
Mauhelml blztaaitá-táraa- 

ség Mannheiaibaa. 
Magyarországi vezerkápvtae- 
Ibseg Budapesten, VI., R,a- 

altzer-atca W. 
A laptőke: Nyolc millió 
m áris. Erre h eb zet.e : 
Két millió márka. Tar­
talékalap : Két millió 
márka. A részvényesek  
Töltőiben a még be n tm  
fizetett résarényiőke fejé­

ben.
Bslesetblztsslttsl

kötvény.
A Maaebeiml birtoaltó tar-
aaság biztosit jelen köt* 
vény által, a túloldali ál­
talános feltételek m ellett,

ékszert, értéktárgyat le g ­
drágábban vesz, Aru­
kat, bútort, kerékpárt, 
előnyös feltételekkel meg­
őriz a SzállitÁfti és be- | 
ra k tározási - válla lat 
W esselényi-utca 39. íz . 
(Kertész-utcai sarokház.

K erék p á ro k a t
zálogházból ki váltottak at, 85 
forinttól feljebb szállítunk. I.áng 
kerékpárüxlot, József-körút 41.

B o to r
Jó m ln oaegü  hálószoba, 

kredenz, asztal, szék, Íróasztal, 
könyv-szekrények, úri fotáslsk, 
ottoman, ezaloogarnitura, nagy 
tükör, úgy egyse darabok Ír 
nagvon olcsón, sürgősen eladó. 
Gyár-utca 25., kárpitosmester 
n*L 9871

Reményi Mihály
mühsredU-készitő, a Magyar 
Kir. Zene-Akadémia szállítója.
Budapest, Király-utca 441.

Legújabb találmány:

hangfokozó gerenda.
me'ynok bármely hege­
dűbe vagy gordonkába 
illesztése után az sokkal 
jobb, erősebb és kelleme­
sebb hangot kap, melyért 
teljes kezesség  vállaltatik. 
Legdusabb választék az 
összes hangszerek és hu­
rokban. Kivitel nagyban 
és kicsinybon. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérm.

I N ln c s  e m b e r

K H I N A I
e a e m e n y e k  ir á n t  n em  
é r d e k lő d n e k ! E g é s z  
K k ln a t a a n n a k  n a p é t  
is m e r te tő  g y ö n y ö r ű  

k ö n y v  J e len t m e g  a 
n a p o k b a n  C h o l n o k y  
J e n ő tő l
S árkányok országa  
ó im  a la t t  2 0 0  a ra d a ti 
k ép p a i.

Kapható Köves Béla 
könyvkiadóhivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
10, dini kötésben 13 kor.*ért 
utánvét vagy az ösezeg  
beküidéso ellenében.

V irá g n y e lv .
Min óén Ismert virág Jelentősé­
ge m egvan Írva ebben a könyv­
ben, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásoktól állított 
össze. Ára Rklnes kötőében Mfi 
fill. Ax összeg előzetes bekül­
dőén esetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető I.Ampn! 
Róbert fWodlancr F. ős Fisli 
ce. és kir. udvart könyvkeres­
kedésében, Andráeey-ut 21. ez

(lakóhely)----------------------
(a név sajátkezülcg be­
írandó) mint a Budapesti 
Napló előfizetőjének az el­
halálozás esetére . Ketezer 
korona összeget, a munka­
képességnek életfogytig­
lani elvesztése (teljes rok­
kantság) esőiére: Kétezer 
korosa összeget, vagy a 
baleset mérvének megfe­
lelő összeget. A biztosítás 
csak arra az időre érvé­
nyes, melyre az előfizetéei 
díj le fizettetett. — A biz­
tosítás kezdődik az elő­
fizetési díj postára adását, 
vagy kifizetését követő 
déli 12 órakor ée végződik 

az előfisetés lejárta 
után való napon déli 12
órakor.

M aaabetnibüteéité-társas ág
magyarországi vezérképe 

viaelőség Budapesten.
F ényes, igazgató.

Előfizetési árak: egész 
évre 28 korona (14 frt), 
félévTe H korona (7 frt), 
negyedévre 7 korona (3 frt 
50 kr.), egy hónapra 2 kor. 
40 fillér (1 frt 20 kr.). 
Az előfizetési összegek a 

„Budapesti Napló" 
kladébivatalabaJózsefkörst 

18. küldendők.

166 om- h. ó riás  Xaoroley- 
hnjamm&l, melyet az Á ltalam  
fö lta lá lt  kenóoaoaol 14 b a r i
haernálat ütőn kaptam. Ezen 
kenőCM az egyedüli ezer, mely 
h a jh u llá s  e lle n , a  növesztés  
e lő m o zd ítá s á ra  a a  h a jta la j  
e rö z lté s e re  Alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakái- 
növést r máé rö v id  h a s r - *  ’-a t 
ngy a h a j, mint s z a k á in a k  
te rm é sz e te s  fo n y t éR sű r ű sé ­
g é t kölcsönöz s a g y ő re  oazü- 
lé a to l legmagasabb korig meg­

óvja.
F<y té r e ly  Ara 1, » , 

3  5 forin t.
B cőtküldőa n ap o n ta  a pénz  
e lő le g e s  bekü ld ése  v a g y  
u tá n v é te l m e lle t t  a z  egész  
v ilá g b a  a  g yárb ó l, a  h o v a  a  

re n d e lé s e k  o lm zen d ó k .

Csillag Anna
PÉCS: I. Sellergasse 5. 

BCRLW: FrlMrlrtlStraSM 56.

T. Csillag Anna úrnőnek ! 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elism ert hajnövesztő

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti c ím em re: 
Gavriani-Auersperg grófné

Schloss Qleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek! 
Kérem címemre ismét

2 tégelytkftiinő hajnövesztő 
kenőcséből pestautáuvóttel 
küldeni.

Baungarten Emil
Steyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy  

tégelyt kitűnő kenőoseböl
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Reichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A részem re az állított 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett a örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak éa 
ismerősömnek szívesen  
íjánlom.

Ssndroek Adél
színésznő.

T. e.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hsjkenőoséböl postaután- 
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Geidó, 
Küpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteiai Glrardl Jakab
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek 1 
Kérek agy tégely Cail- 

lar-féle haj kenőcsőt, mist 
mar veit elmemre posta-
utánvétel küldeni.

Hohenlahe heroegaő,
szül.Salmhgntf, Alt-Aussee

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőc jóbői postafordultá­
val címemre küldeni. 
Rslndorfl Schwong L.-aé, 

cs. éskapitány neje, Prága.

T. Csillag Anaa úrnőnek I 
Hírneves kenőcsből kér

m ég egy tégely t
Gróf Courey Félix.

Bécs.

Ny#»«sU8 •  .PZUjí* inUíMi tg w uU ai tUUIH ttiiT ta /U n utc U ^tritstpts, BaMeMl U - OlUMkl ÍS,

A J k i
la k á s t  k eres » 
c v a g y  kiadó  

la k á sa  o o 
van . •  a

A k i
sz e m é ly z e te t  o 

k eres v a g y  
h ely  n élk ü l 

van . e e

A k i
v a la m it venn i 

v a g y  eladn i 
a k a r » e  » 

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti e l a

„Budapesti Napló"

irdetései
u t j á n .

Föhir de tés-f elvétel 
a .Budapesti Napló" ki- 

adóhivatalában

I. József-körot 18. 
Legolcsóbb á ra k !  

Legjobb eredm ényi


